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Pűnkősdvávás
Ismét elérkezett a kereszténység harmadik nagy 

ünnepe, piros pünkösd napja, amely az idén bizony 
nem a Krisztus tanítványaira leszállóit tüzes nyel­
vek lángolásától, sem a pünkösdi bazsarózsa bíbor­
színbe boruló \ irágpon.pújától, hanem m egész 
világot megremegtető és végigpusztító háború 
láng csóváinak kísérteties fényétől és a világ minden 
sarkában patakozva omló drága embervértül piros.

A hívő keresztény számára a pünkösdi ünnep 
hármas csodát jelent. Jelenti először a vigasztaló 
és megvilágosító Szentlélek eljövetelét, Krisztus 
apostolainak az isteni ige hirdetésére képessé tételét. 
Jelenti másodszor az emberiség leghatalmasabb 
intézményének, a keresztény egyháznak megalapo­
zását, amelyhez mint harmadik, évröl-évre megismét­
lődő pünkösdi csoda járul Krisztus diadalmas egy­
házának és tanításainak a föld egész kerekségén 
való elterjedése és immár közel két évezreden 
keresztül való. diadalmas fennmaradása és érvé­
nyesülése.

De nemcsak vallási tekintetben, hanem a földi 
élet minden vonatkozásában szükségét érzi az embe­
riség a pünkösdi csoda megismétlődésének. És mint 
ahogyan a hívók ki nyi rgő imája az egek felé száll 
e napon : Jöjj el Szentlélek 1 — úgy várjuk vala­
mennyien, esendő földi halandók azt a megváltó 
eszmét, azt az örök pünkösdi gondolatot, amely 
végre-vtüahára megmutatja a haladás, a boldo­
gulás helyes útját az emberiségnek, amely meg­
hozza mind;;nnyinuknak a szebb és jobb jövőt I

Mint ahogyan az első pünkösdi csoda Szent Péter 
apostolnak és társainak világraszóló küldetését 
indította el, az idei pünkösdi ünnep előestéjén ismét 
Szent Péter trónjának örököse ajkáról hangzott 
el a Krisztus rendelése szerint a világ minden népé­
hez intézett szózat a háború szenvedőinek meg-

vigasztatásáról, a kis nemzetek jogainak tisztelet­
ben tartásáról és a világszerte vágyva-vágyott 
igazságos, tartós béke előkészítéséről. XII. Pius 
pápa a világ hatalmasságaihoz intézte szavait, 
amikor Isten és az erkölcs törvényeire hivatkozott 
és a Szentlélek segítségéért kfnyörgött, hogy ismét 
visszatérhessen a világosság és a fényesség az embe­
rek leikébe s hogy a reménység balzsama gyógyítsa 
meg a pusztító gyűlölködés ütötte sebeket.

Az apostoli szózat a világpolitikában útbaiga­
zító, az áthidalhatatlapoknak tetsző ellentéteket 
kiegyenlítő gondolatot kereste. De ugyancsak 
irányítást, tájékoztatást és tervszerű elrendezést 
vár és keres a föld kereksége valamennyi országának 
minden egyes termelője, közöttük a magyar gazda 
is. A legteljesebb áldozat- és m unka készséggel 
állunk helyt a barázdákon, a legkisebb zsellértől 
fel a legnagyobb birtokosig. Ámde, hogy milliók 
odaadó és megfeszített munkája, a természet 
mostohaságával évek óta vívott kemény küzdelmünk 
minél kedvezőbb eredményt érhessen el és minél 
teljesebb mértékben biztosítsa a belső rendet és 
közellátást, valamint a külső diadalmas helytállást, 
ennek a termelő munka helyes megszervezése, min­
den rendelkezésünkre álló eszközzel való támogatása, 
úgyszintén az egyesült erővel elért terméseredmény­
nek lehető leggondosabb összegyűjtése és minél 
igazságosabb elosztása az előfeltétele és biztosítéka. 
Habár tel át az idei pünkösd adósunk maradt a 
régi időben megszokott virágos, ünnepi 5 angulat- 
tai : mi pünkösdváró magyar gazdák leborulva 
arra kérjük a jó Istent, segítse meg végre annyi 
természeti csapás után bőséges, jó termessel hazán­
kat és az esi határaiéit, nemzeti önállóságáért, 
igazságos, tartós békéért és keresztény hitéért 
hadban álló magyart 1 M. E. cir.

TARTALOM:

A beszolgáltatást 
kötelesség teljesítésébe 
beszámítható termények 
és termékek forgalma.
Részletesen ismertettük lapunkban a beszol­

gáltatás! kötelesség teljesítésébe beszámítható ter­
mények és termékek forgalmát szabályozó folyó 
évi május 26-i 2980. M. E. sz. kormányrendeletet, 
valamint az áruforgalmi központok szervezéséről, 
továbbá az országos és körzeti kereskedők feljogo­

sításáról szóló május 29-i 107,500. sz. közellát ás- 
íigyi miniszteri rendeletét. A .,Közellátási Értesítő“ 
folyó hó 2-i száma e két fontos rendelet teljes 
szövegében való közlésével együtt érdekes kom­
mentárt közöl az új jogszabályok tervbevett végre­
hajtására vonatkozóan.

Szász Lajos dr. körellátásügyi miniszter leg­
utóbbi kecskémé! i beszédében megállapította, hogy 
a kötelező terménybeszolgáltatás következtében 
előálló áruforgalom megszervezése és szabályozása 
nagyon súlyos probléma, mert itt olyan árutömeg 
fog rendelkezésre állam, mint aminő Magyarorszá­
gon egyszerre még sohasem szerepelt. Az alapelv,

Pünkösd villás. (M. E. dr.)
A beszolgáltatás! kötelesség teljesítésébe beszámítható termények és 

termékek forgalma. (—r —i dr.)
Miként tudnak megfelelni gazdaságaink a háborús termeié* kötele 

zettségeinek ? (Reicb.enbach Béla dr.)
„Kukoricás“ és egyéb tapasztalatok Bácskában. (Surányi János dr.) 
Víztárolóink szerepe a szlkjavitásban. (Ferenczy Sándor.)
A takarmányzsír befolyása a sertészsír összetételére. (Welser István dr.) 
Kísérletek mindenes gépekkel. (Sass Gábor.)
Az istállótrágya értékének elosztása a termeit növények között. (Pfr- 

neczi József.)
Törvények és Vendeletek.
Könyvismertetés.
A gazdaközönség köréből. (Birkákat a Marxitszistiret (—S~i.) 
Gazdaíársadaiml mozgalmak.
A cukorrépatermelök gyűlése.
Vegyes közlemények.
Február időjárása. (Kulin István.)
A gabona- és terménypiac helyzete.
Állatpiac! szemle.
Tőzsde, kereskedelem.
Melléklet: Több kapálás — több kukorica. (Am. kir. földművelés- 

ügyi minisztériüm útmutatója a kukorica eredményesebb művelésére.)

amelyre az áruforgalom lebonyolítását helyezni 
kívánja, az, lrogy ..nein akar egykezekkel dolgozni, 
hanem az Áruforgalom lebonyolítását a kereske­
delemre bízza“. Ezzel a közellátásiigyi miniszter 
ki akarja küszöbölni azt, hogy az egyes gazda 
beszolgáltatás! kötelezettségét csupán egy meg­
határozott személynél teljesíthesse s annak ki 
legyen szolgáltatva, továbbá meg akarja szüntetni 
a kereskedelem elbürokratizálódását, az úgyneve­
zett m. kir. állami kereskedők rendszerét, akik 
— a miniszter szavai szerint — nem lévén verseny­
társuk, nem az igazi kereskedők szorgalmával, 
buzgóságával és fáradságával teljesítik kötelessé­
güket. A kereskedelem sorából a közellálásügvi 
miniszter, természetesen, csak az állata feljogosí­
tott országos és körzeti kereskedőket kívánja be­
vonni a beszámítható áruknak bevásárlásába és a 
fogyasztóközönséghez való eljuttatásába. Hang­
súlyozta azonban, hogy feljogosítást csak az egyes 
árucikkekkel már eddig is foglalkozó kereskedők 
kapnak, akik az általuk megvásárolt árukat a 
közellátásiigyi miniszter, vagy az általa megbízott 
hatóságok rendelkezései szerint fogják megvásá­
rolni és a fogyasztók rendelkezésére bocsátani. 
Minthogy beszámítható árut kereskedelmi forga­
lomba hozatal céljából nem feljogosított kereskedő 
a termelőtől akkor sem vásárolhat, ha a gazda 
esetleg nem tartana igényt arra, hogy az elidege­
nített. beszámítható áru neki beszolgáltatás! köte­
lezettsége teljesítésébe betudassék: megszűnik az 
egykezek ellenőrzési és nyilvántartási munkája 
s ezt a feladatot a közellátásiigyi miniszter az
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áruforgalmi központokra és saját szerveire kívánja 
ruházni. Megszűnik tehát az az állapot, hogy az 
egykéz egyfelől kereskedő, másfelől egyúttal ren­
delkező hatóság is volt, írtért a közellátásügvi 
miniszter senkit sem enged a közellátás céljára 
szükséges terményekkel és termékekkel üzérkedni, 
hanem mindenki a részére hivatalból megállapított 
járandóságért fog dolgozni.

A ..Közellátási Értesítő" már említett kommen­
tárja szel int azt a korlátozást, hogy beszámítható 
árut a termelők kereskedelmi íorgalombahozatal 
céljából csak feljogosított kereskedőknek adhat­
nak el, az indokolja, hogy ilyen rendelkezés hiá 
nyában a termelőknek a beszolgáltatást kötelezeti 
ség teljesítésé után a beszámítható árukból feles 
légként fennmaradó készletei kicsúsznának az 
ellenőrzésből és a nyilvántartásból, tehát könnyen 
a hatóságilag megállapított áraknál magasabb 
áron kerülhetnének úgynevezett feketepiaci for­
galomba. Ellenben a termelés és a gazdasági élet 
folyamatosságának biztosítása céljából az új rend 
lehetővé teszi, hogy a termelők terményeiket és 
termékeiket egymás közöli megvásárolhassák. Azon­
ban a termelő a beszolgáltatás! kötelesség teljesí­
tésébe való beszámítás mellett beszámítható ter­
ményt vagy terméket csak annak adhat el, akit a 
közellátásügvi miniszter, vagy az általa kijelölt 
hatóság az illető áru átvételére feljogosít. Ekként 
pl. bármelyik gazdaság cserélhet a másik gazdaság­
gal beszámítható árut azért, hogy vetőmagszükség­
letét biztosítsa. Sőt az egyik gazdaság a másik 
gazdaságtól szabadon vásárolhat is terményeket 
es termékeket, azonban az elidegenített beszámít­
ható árut csak abban az esetben lehet az eladó 
javára a beszolgáltatás! kötelezettség teljesítésébe 
betudni, ha azt oivan gazdának adta el, aki vásár­
lási engedély birtokában van.

Foglalkozik a ,,Közellátási Értesítő“ kommen­
tárja a 102,800. sz. közellátásügvi miniszteri ren­
delet 8. §-ának (6) bekezdése és 11. §-ának (2) 
bekezdése értelmezésével is. Ugyanis az említett 
rendelethelyek elseje a gazdasági cselédek konven­
ciójának kedvezményes beszámíthatása esetében 
lehetőséget ad arra, hggy a kedvezmény megadása
ellenében a termelő bort, vagy fát is beszolgáltat 
hasson. De természetesen az ilyen áruknak a meg­
állapított mennyiségben való átvételére is csak 
egyes kereskedőket fog a közellátásügvi miniszter 
ieijogosítani- A 11. § (2) bekezdése pedig az úgy­
nevezett monokultúrák terményeinek beszámítását 
engedélyezi azokra a gazdálkodókra nézve, akik 
szántóföldterületüknek több, mint a felén ilyen 
terményeket termelnek és igazolják, hogy ugyan 
ilyen terményeket a megelőző három év valamelyi­
kében hasonló mértékben termeltek. Az ez alapon 
beszolgáltatandó termény menny iséget szintén csak 
feljogosított kereskedő veheti át, noha általában 
az illető termények nem tartoznak a beszolgáltatás! 
kötelezettség teljesítése szempontjából beszámít 
ható áruk sorába, tehát szabad a forgalmuk. 
A kommentár szerint ilyen módon a rendelet volta­
kéi pen a kereskedelmi forgalom megszokott rend 
jót tartja fenn, amidőn az egyes árucikkeknek a 
termelőtől a fogyasztóig való eljuttatását olyan 
kereskedőkre bízza, akik az illető árucikkek for­
galmával, adásával és vételével eddig is foglalkoz­
tak. Éppen ezért országos kereskedővé csak olyan 
kereskedő jogosítható fel, aki a rendelet hatályba­
lépésekor az ország egész területén, vagy annak 
nagyobb részén kereskedelmi tevékenységet folytat 
és az általa lebonyolított kereskedelmi forgatómhoz 
szükséges üzleti és üzemi berendezéssel rendelke­
zik. Körzeti kereskedővé pedig csak olyan keres­
kedő jelölhető ki. aki a rendelet hatályba lépésekor 
CK> vagy több közellátási felügyelőség területén 
kereskedelmi tevékenységet folytat meghatározott 
árucikkekben és ehhez a tevékenységhez kellő 
tőkeerővel, valamint a szükséges üzleti és üzemi 
berendezéssel rendelkezik. Az országos és körzeti 
kereskedők ellenőrzését és felügyeletét a közellátás- 
úgyi miniszter az áruforgalmi központok útján 
fogja gyakorolni. A helyi kereskedőknek az áru­
forgalom lebonyolításába való bekapcsolása a 
rendelet szerint úgy fog történni, hogy ezek az 
országos es a körzeti kereskedők bizományosai 
gyanánt fognak üzleti tevékenységet folytatni, 
minélfogva a helyi kereskedők működését meg­

bízóik fogják ellenőrizni, Az egyes termelőktől, 
természetesen nemcsak a helyi, hanem az országos 
es körzeti feljogosított kereskedők is vásárolhat­
nak közvetlenül. Ezáltal lehetővé válik egyes 
nagyobb kereskedelmi vállalatoknak és szövet­
kezeteknek , amelyek fiókokkal, helyi kirendeltsé­
gekkel. vagy falusi szövetkezetekkel rendelkeznek, 
közvetlen bevásárlási tevékenysége, ami azonban 
a helyi kereskedők bizományosi minőségben való 
köz remii kő des vt csak csekély mértékben érinti.

Ezután rátér a ,,Közellátási Értesítő" kom­
mentárja a megvásárolt beszámítható áruk forgal­
mának ismertetésére. Előrebocsátja, hogv az orszá­
gos, körzeti és helyi feljogosított’ kereskedők' az.

• általuk megvásárolt beszámítható árukkal csak a 
közel lát ás ügyi miniszter., illetve az általa meg­
bízott áruforgalmi központ meghatároz:a korlátok 
között rendelkezhetnek. Az egyes áruforgalmi köz­
pontok ugyanis központilag nyilvántartják a fel­
jogosított kereskedők által megvásárol! beszámít­
ható árukat s ezeknek az árukészleteknek a fel­
használása tekintetében a közellátásügvi miniszter 
az. egye« áruforgalmi központok útján rendelkezik. 
A feljogosított kereskedők tehát az általuk meg­
vásárolt árukészleteket kötelesek a kapott ren­
delkezéseknek megfelelően továbbadni, mert külön­
ben megvonható tőlük a jogosítvány. A beszámít­
ható áruk forgalmának ellenőrzését és nyilván­
tartását az Arucsoportonkint szervezés alatt álló 
áruforgalmi központok végzik, amelyeket a rendelet 
hatósági jogkörrel ruház fel. Minthogy azonban 
szüksége merülhet fel annak, hogy ezek a nyilván-

tarló és ellenőrző szervek a maguk hatósági i0„ 
körén túlmenően maguk is belenyúljanak a beszí 
niíiható áruk forgalmának lebonyolításába, a re«' 
delet felhatalmazza a közellátásügvi minisztert 
arra is. hogy az áruforgalmi központokat eavec 
beszámítható áruk közvetlen megvásárlásával fei- 
dolgozásával és f orga I - un b ah oza t a 1 á v a i h raee 
bízhatja, ha például a kereskedők bizonyos áru- 
készlet eltet nem tudnak hosszabb időtartam?* 
tárolni viszont közellátás céljából ilyen készletek 
tartalékolás ara szükség van. Ha egyes áruforgalmi 
központok kivételesen ilyen kereskedelmi tevékeny 
ségre kapnak megbízási, rájuk is kiterjed a Köz- 
érdekeltségek Felügyelő Hatóságának ellenőrzése 

\ feljogosított kereskedők a saját árucsoportjuk 
minden egyes árujának megvásárlására nemcsak 
jogosultak, hanem kötelesek is. A kommentár .sze­
rűi! a feljogosított országos és körzeti kereskedők 
a beszámítható áruknak előreláthatóan több mint 
kétmilliárd pengő értékű forgalmát fogják a jövő 
gazdasági évben lebonyolítani, minélfogva a kom 
mentár szerint indokolt az a rendelkezés, hogv az 
áruforgalmi központok fenntartásához bizonyos 
forgalmukkal arányban allé. költséghozzájárulasí 
fizessenek, lovaitól intézkedésig egyelőre hal -,rv- 
• orga inra központ megszervezése van folyamatban, 
amelyeknek feladata lesz a gabona, a hüvelve'ek 
a vetőmagvak, az állatok és állati termékek, a" 
baromfi és tojás, végül a tej és tejtermékek forgal­
mának irányítása és ellenőrzése, valamin! a meg­
vásárol! árukészleteknek pontos nyilvántartása."

r —I dr.
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Miként tudnak megfelelni gazdaságaink 
a háborús termelés kötelezettségeinek ?

— Reiehenbach Méla dr. előadása az OMOE gazdahetén. -
Az új termény- és lerniékbeszolgáItatási rend- 

s?c.r ? gazdák legszélesebb rétegét vonja be a köz­
ellátási kötelezettségbe; ezért joggal remélhető, hogv 
ai.aia a kozeliátás számára beszolgáltatott termé- 
nyek es termékek mennyisége fokozódni fog.

Mivel azonban a rendelet a gyakorlatban még 
nincsen kipróbálva, úgy vélem, hogy nemcsak 
a gazdakozönség, hanem a közellátás érdekében is 
hasznos és közérdekű, na tárgyilagosan és szak­
szerűen foglal koz upk azzal a kérdéssel, hotv 
miként fog tudni a gazdaközönség az érvényben lévő 
rendeleiekből származó termelési kötelezettségének elegei 
tenni. Közben rájövünk az esetleges nehézségekre 
s egyben megvizsgáljuk azt is, hogv ezek leküzdése 
mlek-.ben mit tehet a gazda, továbbá az érvényben 
íeyo rendeleiek milyen irányú módosítása volna 
szükséges, hogy jövő közellátásiinkát minél jobb 
es biztosabb alapokra építhessük.

Ezzel a bevezetcsselmegis jelöltem előadásom célját 
' legmegbízhatóbb választ a feltett kérdésre 

a jovo lógja megadni. Hogy azonban már előre is 
bizonyos tájékozódást nyerjünk, 42 közép- és nagv 
uzeni, továbbá 100 kisgazdaság számtartás-statisz 
ukai anyaga alapján vizsgáltuk, hogy ezek a gazda­
sagok az elmúlt 1942. évben a jelenleg érvényben 
tevő terménybeszolgál tatást rendszer mellett mikép­
pen. tudtak volna terménybeszolgál tat ást kötele­
zettségüknek eleget tenni.*) E gazdaságok az OMGE 
üzemstatisztikai adatszolgáltató gazdaságai. Hang­
súlyozni kívánom, hogy az aránylag kevésszámú 
gazdaság „adataiból nem szabad az égés* ors'da 
mezőgazdaságára következtetni. Bizonyos tanulságok 
levonására azonban ez a reprezentatív üzemstat(sz­
ukái anyag is alkalmas. Figyelembe kell azonban 
vennünk az 1042. év rendellenesen kedvezőtlen 
idi járását Kedvezőbb eredményeket kaphattunk 
volna akkor is, ha számításainkban tekintettel 
lettünk x ol na azokra a könnyít esek re, amelyeket 
a közellátási miniszter időközben életbeléptéiéit s 
amelyek előreláthatóan még várhatók. Mérlegelnünk 
kvh nzt,ls- h°sy 1,z 1W2. évben a gazdáknak még 
nem volt módjukban üzemtervükkel alkalmazkodni 
a kozeliatas által azóta előírt kötelezettségekhez.

) Ar ü’-irni számításoknál Rer.cz Mária dr. és Schrikker Sándor 
■r. vonak segítségemre, akiknek e helyen is köszönetét mondok.

E rendelkezésünkre álló adatok szerint az 
említett gazdaságokra vonatkozóan azt látjuk, 
hogy ez a 42 közép- és nagyüzem az 1942. évben 
kenyérgabonából 81 %-ban, zsiradékfélékből 53%- 
bait. s szabadon választható terményekből 81 %-ban 
tudta volna az előírt közellátási egységeket leadni.

Kitűnt az is, hogy a megvizsgált kisüzemek 
általában valamivel rosszabbul tudnak beszolgálialási 
kötelezettségüknek eleget tenni. A második csopuit- 
baIY, nevezetesen a zsiradék leadásánál feltűnőbb 
a hiány, mint a közép- és nagyüzemeknél ; kivéve 
az erdélyi kisgazdaságokat, ahol Farkas Árpád 
kolozsvári mezőgazdasági főiskolai tanártársam 
altat rendelkezésemre bocsátott üzemstatisztikái 
adatok alapján vizsgált gazdaságokban a kenyérga­
bona beszolgáltatásánál látszik a legtöbb nehézség.

Hegjegyzendő, hogy minél kisebb valamely 
gazdaság, a család és az igásállatok ellátása arány­
lag annál nagyobb terhet ró a gazdára, s annál nehe­
zebben tud közellátási kötelezettségének eleget 
tenni. Minél alacsonyabb a kataszter, továbbá 
minél változatosabb és belterjesebb a termelés, 
az üzemek annál egyenletesebben és jobban tudnak 
mindhárom csoportbeli beszolgáltatás! kötelezett­
ségüknek eleget topni. Viszont, minél magasabb a 
kataszter, s ehhez képest minél egyoldalúi* és 
kulterjesebb a gazdálkodás, mint pl. a Tiszántúl 
sok gazdaságában, a beszolgáltatás annál több 
nehézséggel fog járni. Vizsgálatainkból az is kitő-. 
mk> hogy minél több a gazdaságban a rét- és legelő 
a szántóföldhez képest, aránylag annál könnyebb a 
kőtelező termény- és termékbeszolgáltatás, mert 
azonos erősségű állattartás, illetőleg fcrmőerőfeiiii- 
tartás mellett annál kevesebb területet kell az álla 
tok részére szükséges szántóföldi takarmány-ter­
mesztéshez igénybevenni, s így több szántóterület 
jut az első és második csoport pont számainak leadá­
sához szükséges növények megtermesztéséhez. Más­
felől azonban az aránylag nagy rét terület tel rendel­
kező gazdaságokat a szénarekvirálás fogja erősebben 
terhelni. Reméljük azonban, hogy az új árrendszer ; 
a sz.dasi akarmányfélék kedvezőbb ármegállapítá- ' 
savai csökkenteni fogja azt az áldozatot. amit a szá- 
l ásták ármányok és szénák rekvirálása fog jelenteni.

^ ógeztunk olyan számításokat is, hogy az üzem- 
tervnek a kozeliátás igényeihez való átállításával
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mennyiben javult volna vizsgált gazdaságaink 
közellátási mérlege. A gazdaságok legnagyobb részé­
nél mutatkozó aránylag kisebb hiány' megfelelő 
alkalmazkodással, illetőleg átszervezéssel eltüntet­
hető, illetőleg pótolhat.) volna. Az alkalmazkodás 
és áldozatkészség mértékétől függően, az említett
közép- és nagyüzemek túlnyomó része (kb 80_90%)
Üymádon eleget tudott volna tenni közellátási 
kötelezettségeinek. Megfelelő üzemi alkalmazkodás­
sal a kisüzem termény- és tcrmékbeszolgáltató 
képessége is fokozható volna, de aránylag minél 
kisebb a gazdaság, annál kisebb várható'credmény- 
rtyel. A kisüzemek érdekében eziránvií propaganda 
mindaz által szükségesnek és hasznosnak látszik.

Habár az 1943/1944. közellátási év eredményein 
ezzel már aránylag csak keveset javíthatunk* az 
1944/1945. közellátási év közéjedéi vétőiér t ének 
elkészítésénél azonban igyekezzünk üzcmlerviinket 
lehetőleg úgy módosítani, hogy. ha mindjárt bizo­
nyos áldozat árán is, de az okszerűség hatarán belül 
lehetőleg alkalmazkodjunk gazdálkodásunkkal a 
közellátás igényeihez.

Vannak azonban olyan esetek, amikor ez az 
egészen speciális üzemi viszonyok és gazdálkodási 
mód mellett csak olyan nagy áldozatok árán és az 
üzemrendszer olyan gyökeres, átszervezésével volna 
b-h-tséges, ami a term "lés és közellátás érdekében 
sehogysem volna kívánatos.

így pl. egy Budapesthez egész közel fekvő és 
ezért tejgazdaságra és kert gazdálkodásra egyolda­
lúm beállított gazdaság egymagában képtelen a 
xsirpuntjaií leadni, mert a rendelet a tejben 
szállítóti zsiradékot a második csoportba nem 
engedibeszámítani, s a gazdaság aránylag csak kevés 
kukoricát tud termeszteni. Egy másik nagyobb 
gazdaság pedig olyan nagymértékben foglalkozik 
rendszeres seriesjiiztalással, hogy ennek következ­
tében a II. csoportban 409%-ot, á szabadon választ­
ható termények III. csoportjában is 106%-ot, de 
kenyérgabonában csak 38%-ot tudott teljesíteni. 
Kar volna az ilyen gazdaságokat üzemrendszerük 
gyökeres megváltoztatására kényszeríteni, mert 
ezek jelenlegi gazdálkodásukkal is ‘kiválóan szolgál­
ják a közellátást.

Ezeket a példákat azért soroltam fel. mert 
hasonló esetek elég gyakran előfordulnak. A köz­
ellátási! gyi miniszter legutóbbi kecskeméti beszé­
déből azonban már arra lehet következtetni, hogy 
minden ilyen esetben, amikor a gazda bárminő, de 
önhibáján kívüli okból nem tudna egészen, vagy 
egyes kategóriákban a közellátási kötelezettségnek 
eleget tenni, különleges és méltányos elbánásban, 
illetőleg elszámolásban fog részesülni.

-Mivel az előzők szerint aránylag több gazda 
csak bizonyos alkalmazkodással fog tudni mind­
három kötelezettségének eleget tenni, érdemesnek 
tartottam annak tanulmányozását is. hogy miként 
1 tálét az üzem megszervezésével, illetőleg üzemi 
alkalmazkodással adott viszonyok között a szük­
séges, vagy maximális pontszámokhoz jutni. Min­
denekelőtt tudnunk kell, hogy a 100,800/1943. K. M. 
számú rendelet igen különböző mértékben díjazza 
az egyes terményeket és termékeket. Ezzel az eltérő 
pontozással a beszolgáltatandó termények és ter­
mékek különböző talajigényét, tőke- és munka­
intenzitását (amibe a konvenciók, sommásbérek és 
igásátlatok tartására fordított terményfejh xsználás 
is beleszámít), általában a termelési költséget és 
egyes terményeknek a háborús termelésben és köz 
"Hátasban való speciális jelentőségét kívánta a köz­
ellátási kormányzat honorálni. Figyelembe vétetett 
továbbá az is. hogy bizonyos üzemágak mellékter­
mékei i< közvetlenül vagy közvetve szaporítják a 
gazdaságok p on t szám alt.

Hogy ezt a különböző pontszámban rejlő adott­
ságot a javunkra felhasználhassuk, mindenekelőtt 
ismernünk kell, hogy a mi viszonyaink között a 
különböző termelési és értékesítési ágazataink út ján 
kát. holdanként kl>. hány puntszámhoz fogunk 
tudni jutni. Ha pl. -az országos termésátlaggal szá­
molunk, akkor a búza 800 pontot ad egy kataszteri 
holdról, az árpa 702, a zab 720. a kukorica 981, a 
lenmag 1050. a napraforgó 1080. a borsó 1139, az

2419 b"rfonya 1221' a szójabab 1518. a cukorrépa 
1 fi2' a [»/ejnamag 2466, a vöröshagyma 3720 a 
dohány 0449 pontot biztosít. De hasonló eltérés 
mutatkozik'akkor is, ha azt számítjuk ki. hogy az 
egy kát. holdon átlag termelhető takarmányíéíéket 
különböző altat tartási ágazatokkal felelet ve, mennvi 
pontszámhoz fogunk jutni.

így pl- egy kát. hold szántóföldi takarmám- 
teraletre es<> vegyes takarmány :

1000 búzaegységgel pontozott remontán kérész 
túl 200 ;

2f>0? búzaegységgel pontozott állami vagy ak­
ciós méncsikókon keresztül 200 ;

1500 búzaegységgel pontozott kancán kérész 
tül 300;
.. 800 búzaegységgel pontozott egyezményes kan­

cák tartása után 372 porti számot ad. Ugyancsak 
1 kát. hold. szántóföldi takarmány terület három­
éves 550 kg-os növendékeit keresztül 282;

évi 1800 liter tejtermeléssel a tehéntartás 
fogyasztási tejjel .933;

ipari tejjel pedig 733 pont számhoz juttat.
A birkatartáson keresztül pedig 1045 pontra 

tetiétő 1 kát. hold szántóföld takarmányérteke 
sütése. A juhásza toknál segít az is, hogy sok a 
melléktermék és aránylag kevés a külön területet 
igénylő szántóföldi takarmány.

A süldőnevelésen keresztül 1 kát. holdon ter­
melt vegyes takarmány:

köztelek, 1943 junius 13.
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30 kg súlvig. 
40 ,, , .
50 .
60.................

2600 
2030 
1738 
1496

ponttal

érvényesül,
Mindezekben a számokban gondos mérlegeléssel 

mindenki megtalálhatja azt a gazdasági vagy köz- 
ellátáspolitikoi tervszerűséget, amelyet akár a föld­
művelésügyi. akár a közéllátásttgyi kormányzat a 
pontozáson keresztül kívánt, érvényesíteni.

Hr ilyen módon megismertük, hogy a különböző 
növények és állattartási ágazatok útján milyen 
és mennyi pont számhoz juthatunk, s ezenkívül 
azt is tudjuk, hogy a jelenlegi áralakulás mellett 
a mi gazdaságunkban termelhető növényeknek és 
tartható állatoknak milyen a viszonylagos jövedel­
mezősége, hozzáfoghatunk annak az üzemtervnek 
az elkészítéséhez, amellyel a termény- és t érmék- 
beszolgáltatása kötelezettségünknek legkisebb anyagi 
áldozattal elegei tudunk tenni.

Hangsúlyozni kívánom azonban, hogy a köz - 
ellátás érdekében való alkalmazkodással, illetve 
üzemül szervezéssel semmi esetre sem szabad túl­
zásba menni, mert ez nemcsak a gazdára nézve 
jelenthet nagy vagyoni és jövedelmi áldozatot, 
de a köztermelésre is súlyos kárral járhat, ha 
valahol olyan gazdálkodási módot erőltetünk, 
amit^ az üzemi viszonyok nem indokolnak.

Üzemtervkészítés közben a kenyérgabonaíermcsz- 
tés mértékének megállapításánál arra kell töre­
kedni. hogy a kataszteri tiszta jő vedelem, a termés­
átlag és a gazdaság saját szükségleteinek figye­
lem bevételével, a kellő óvatossággal számítva, 
annyi eladható kenyérgabonánk legyen, ami az 
I. csoport pont számait biztosítja. A különböző 
kataszteri tisztajövedelem és termésátlag figyelem- 
bevételével számításaink szerint különböző üzemi 
viszonyok közölt a szántóterület 15 40%-án kell 
e célból kenyérgabonát termeszteni. Minél nagyobb 
a kát. tiszta jövedelem, aránylag annál nagyobb 
területen kell kenycrgabonaféÜéket termesztenünk.

A kenyérgabonaeladás ezenkívül aránylag leg­
jobban sújtja a belterjes gazdaságokat. Ezekben, 
bár a termésátlag aránylag nagy, de a kenyér­
gabonával bevetett terület aránylag kisebb, 20—25 
százalékot szokott kitenni, mert sokszor csak 
éppen ez teszi lehetővé a belterjes, sokoldalú gaz­
dálkodást, s így marad elég szántóterület egyéb 
kapás, kereskedelmi, ipari és száiastakarmány- 
növények termesztésére. Ha ezek a gazdaságok az 
időjárás okozta termésingadozásokra úgy be akarják 
magukat biztosítani, hogy például egy 25%-os 
terméskiesés esetén is le tudják adni a kenyér­
gabonapontokat. akkor kalászos területüket olyan

mértékben ki kellene terjeszteniük, ami csak az 
m.enzív gazdálkodás rovására volna lehetséges. 
Ennek hátránya pedig a közellátás és külkereske­
delem egyéb vonatkozásaiban lenne érezhető.

Az esetenkint magasnak mutatkozó kenyér­
gabonatermelési arány azonban jelentősen csők- 
Kenne.. Értesülésem szerint ugyanis a közeljövőben 
megjelenő gabonarendelet szerint a zab mindenütt, 
mindhárom csoportba, így a kenyérgabonaleadási 
kötelezettségbe is beszámítható lesz ; ezenkívül 
ano. ez üzemiieg indokolt és szükségesnek látszik, 
az arpa és kukorica is beszámítható.

A kenyergabonaleadásgondjain könnyít továbbá 
a K.'zeHatásugyi miniszter legutóbb megjelent mődo- 
M.as.i is, amellyel megengedte a cséplőrésznek a 
kenj ergabonab eszolgál tat&si kötelezettségbe való 
teljes beszámítását.

Véleményem szerint a kenyérgabona leadását 
az is megkönnyítené, ha a hiányzó kenvérgabona 
erejéig a kölest is az első csoportba, illetőleg kenyér- 
gabonának számítanák. Elemi kár esetén így a 
köles hozzájárulhatna a hiányzó kenyérgabona 
pótlásához, az intenzív gazdaságokban pedig kettős 
termeléssel fokozhatná a köles a kenyérgabona- 
mennyiséget. Minden reményünk meg lehet, hogy 
ez a kívánságunk is teljesülhet, ha a gazdatársa­
dalom ezt kéri.

Tárgyilagosan megállapítható, hogy a kényér- 
gabonaleadás lehetőségét lényegesen fokozni fog­
ják e/ck az említett, részben már megjeleni, rész­
ben a közeljövőben a gabonarendelettel kapcsolat­
ban várható módosítások.

Bár teljesüléséhez kevesebb reményt fűzök, de 
a kenyérgabonaleadásban könnyebbséget jelentene 
az is, ha a gazdasági érdekképviseletek javaslatára 
a gazdaságok a munkások élelmezésére felhasznált 
lisztet is beszámíthatnák a kenyérgabona pontszá­
mokba. Ezzel elsősorban intenzív gazdaságainkon 
segítenénk, mert sommásokat leginkább ezek az 
üzemek tartanak. De ez az intézkedés sokat segítene 
az erdélyi gazdaságokon is, ahol tudomásom szerint 
az a szokás, hogy a napszámosokat is a gazdaságok­
nak kell élelmezni. Erdélyben úgyis a kenyérgabona 
beadásával kapcsolatban mutatkoznak elsősorban 
majd nehézségek. így ezzel is csökkenthetnénk 
azoknak a számát, akik kenyérgabonahiány miatt 
nem tudnak közellátási kötelezettségüknek eleget 
tenni. De érdekli ez. a javaslatom mindama vidékek 
kisgazdaságait. ahol az a szokás, hogy a munkások 
a munkabér mellett éleimet is kapnak.

Azokban a gazdaságokban, ahol általában a 
szántóföld aránylag kisebb százalékán szoktak 
kenyérgabonát termeszteni, a háborús gazdálkodás 

irtatna alatt a kenyérgabonák vetőterületét a 
lehetőséghez képest ajánlatos a szokottnál valamivel 
bővebbre szabni, mert az őszi gabonák szalmája az 
istállót rágva fokozásának legfőbb eszköze és tala­
jaink jó termőképességének biztosítása a háború 
alatt különösen fontos. Az összes közellátási köte­
lezettségek könnyebb teljesítésének is a jó termés a 
leghatásosabb eszköze.

A II. csoporthoz tartozó zsiradékbeszolgállatásnál 
I legtöbb gazdaságban — ahol va j termelés, liba- 

és kacsain'talás nincs — az eredeti rendeleiek 
szerint az olaj növényeken kívül az árpa. kukorica, 
főleg pedig a sertésül dalás jön számításba. Mint 
már jeleztem, a gabonarendelet szerint a zab ide is 
beszámítható lesz, ami egyes vidékek gazdái számára 
határozottan előnyös tesz.

A második csoporthoz tartozó zsiradékleadás alapja 
kötelező olaj ősnövény-termelés. A 7% kötelező 

olajnöuény jó megválasztása a zsiradékpontok 
beszolgáltatása szempontjából annál nagyobb jelen­
tőségű, minél több zsírpontot kei! beszolgáltatni. 
A nem igazi kukorica talaj okon az olajnövények 

II. csoportban a kukoricánál több pont számot 
szolgáltatnak. Aránylag nem magas kataszter 
mellett a helyesen megválasztott olajnövény jó 
termés esetén egymagában is biztosíthatja a zsír­
pontokat. Legtöbbször azonban, kivált magasabb 
kataszter mellett, a II. csoportba tartozó kukoricá­
éi árpatermés eladásával vagy sertéshiHalassal kell 
magunkat bebiztosítanunk. Aránylag kevés az
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olyan gazdaság, amely vajgyártásra és eladásra 
van berendezkedve. Ezek a gazdaságok a vajjal, a 
sovány tej értékesülésén kívül országos átlagban 
egy kát. hold takarmánytermő területre vonatkoz­
tatva kb. 533 zsírpontszámot tudnak elérni. Érte­
sülésem szerint a közellátás a vajat csak azokban 
a községekben fogja zsírbeszolgáltatásként elfogadni, 
ahol tejgyüjtő üzem nincs, illetőleg ahol a piaci 
viszonyok a tej közvetlen értékesítésére nem alkal­
masak. Nagyon sok gazdát érdekelhet, hogy egy 
hold kukorica országos átlagtermése közvetlen 
eladással 981 pontot ad. Ha azonban ugyanezt 
sertésül :1alássál értékesítjük, 145 kg-os hízóit ser­
tésen keresztül összesen 1256, 180 kg-os hízott sertés 
után pedig összesen 1414 ponlszámhoz jutunk, 
amibúi kb. 77% a 11. 23% pedig a III. csoport 
egységéhez számit.

De mit csináljon az olyan gazdaság, amelyik 
ezideig nem foglalkozott serléshizlalással, mert 
üzemi viszonyai jobban megfelelnek a sertés­
tenyésztésnek, illetve a süldöeiadásnak ? Áttérhet 
a sertéshizlalásra. Ehhez azonban megfelelő szállás 
és szakértelem is szükséges. De vájjon szabad-e 
a mai abrakhiány mellett a sertéshizlalási ott 
erőltetni, ahol ennek nincsenek meg az üzem- 
gazdasági előfeltételei és ahol előrelátható a fel­
etetett takarmányok kedvezőtlen értékesülése? 
Ha az eddig süldőneveléssel foglalkozó gazdaságok 
sertéseket is akarnak "hizlalni, minden egyes koca 
apasztása árón megtakarított abrakkal két hízó­
sertést tudunk előállítani. Kérdés azonban, hogy 
végeredményben célszcrű-e a tenyészkocák számát 
ilyen módon is apasztani és emellett azt a munka­
beosztást is megszüntetni, amely az üzemi adott­
ságok szerint a múltban a süldőnevelő, a tenyésztő 
és hizlaló, végül a süldővásárló és egyben sertés- 
hizlaló üzemek között kialakult? De azok a gazda­
ságok, amelyek eddig süldőnevelők voltak és így 
a IL pontban zsiradékhiányuk van, hiába töpren­
genek e kérdéseken. Az eddig érvényben lévő 
rendeletek szerint kénytelenek lennének sertés- 
hizlalásra is áttérni és arra berendezkedni. Ezeket 
az aggályaimat a Közellátási Hivatalban is elő­
adtam és erős a hitem, hogy a csökkent sertés­
létszámra való tekintettel a süldőnevelő gazdaságok 
eladott süldőit bizonyos arányban be fogják szá­
mítani a zsiradékpontokba. Éz a közérdekű ren­
deletmódosítás nemcsak a sertéstenyésztésnek és 
hizlalásnak válnék javára, hanem igen sok gazdaságban 
megoldhatná a zsiradékcsoport beszolgáltatásával kap­
csolatos gondokat.

Nehéz továbbá a tejgazdasággal intenzívebben 
foglalkozó gazdaságoknak is a zsiradék csoport jában 
a közellátásnak eleget tenni; kivált abban az eset­
ben. ha az illető gazdaságok egyben a szántóföld 
nagyabb százalékán cukorrépát vagy szeszgyári, 
étkezési, illetve veiőburgonyát termesztenek, s így 
nem jut elegendő terület kukorica termesztésére, 
mivel a téjzsír az eredeti rendelet szerint nem 
számít a zsírpontokba.

Mivel a tej teljes értékű táplálék, amely élet­
tani kutatóink és orvosaink szerint mindent pótol, 
míg a tejet semmisem pótolja, a tejtermelő gazda­
ságokat nem szabad a tehénlétszám apasztásával 
kapcsolatos üzemátszervezésre kényszeríteni, hisz 
a háborús tejellátás amúgy is kevés.

A Tejtermelők és]Tejszövetkezetek Országos Szövet­
ségének hathatós közbenjárására, értesülésem szerint, 
a Közellátási Hivatal hozzá fog járulni ahhoz, 
hogy minden 100 liter tej után esedékes 140 pontból 
10 a II. zsiradék csoportban, 130 pont pedig a 
Hl. csoportban kerülhessen elszámolásra, amit 
mindenesetre köszönettel kell tudomásul vennünk. 
Mindjárt leszögezhetjük azonban, hogy az említett 
intenzív tejtermelő üzemek érdekében kívánatos 
és szükséges volna a tejzsir valamivel magasabb 
{iontozása. Ha azonban ez lineárisán közellátási 
érdekből nem volna keresztülvihető, akkor sem 
ajánlanám az intenzív tejüzemek leépítését, illetve 
átállítását, mert értesülésem szerint a jelzettnél 
nagyobbmérvü beszámítást is kaphatnak esetenkint 
azok a gazdaságok, amelyeknek üzemi viszonyai és 
a íejttlátás terén felmutatott érdemei ezt indokolják,

A II. csoport zsírhiányának pótlására szóba- 
jöhgtne a vásárolt vagy kiutalt kukoricával való 
sertéshizlalás is, föltéve, hogy a sertésuizlalásra 
be vagyunk rendezkedve és sikerül megfelelő áron 
abrakhoz jutni. Ilyen módon a II. csoportban a 
sajátnevelésű 45 kg-os süldő eladása helyett, 
ennek 145 kg-ra való hizlalásával 41%-kal több 
zsírponthoz juthatunk, mint amennyivel a vásárolt 
abrakért ugyancsak a II. csoportban megterhel- 
Iettünk. Másszóval 5 drb saját süldő vásárolt 
abrakkal hizlalva 2 drb átlagban 145 kg-os hízott 
sertésnek megfelelő zsírpoilttöbblethez juttat. Igaz, 
hogy a III. csoportban kevesebb pontszámúnk 
lesz, mintha a süldőket soványan értékesítettük 
volna, de a legtöbb gazdaságban a III. csoport 
kielégítése nem okoz gondot és ott a hiányon úgyis 
könnyebben segíthetünk. A zsírhiány pótlásának 
még jobb módszere volna a sertéshizlalásra beren­
dezett gazdaságokban, ha vásárlás útján sikerülne 
nemcsak abrakhoz, hanem beállítani való süldőhöz i 
is futni. Az ilyen szerencsésnek mondható cs nehe- I
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zen elérhető esetben az illető gazdaság a vásárolt 
45 kg-os süldőknek 145 kg súlyra való felhizlalásá­
val 82 %-kal több zsírpontot szerezhetne, mint 
amennyivel megterhelnék. Másszóval öt vásárolt 
süldő vett abrakkal, átlag 145 kg-ra meghizlalva, 
négy ugyanilyen súlyú hí lónak megfelelő zsírpont- 
többlethez juttathat.

A II. csoport egységeinek leadásával kapcsolatban 
rá kell mutatnom arra a sérelemre is, amely a kapás- 
növényeket, így pl. a kukoricát, burgonyát, répát 
részesen művelhető gazdaságokat azáltal éri, hogy 
a termésből kiadott Vt, vagy */* rész nem számít be 
a beszolgáltatás! kötelezettségbe, a rendeletek 
legalább is csak az arató- és csépi Őrész beszámít- 
hatóságáról intézkednek. A kiadott kapásrész 
beszámítása kívánatos volna. Itt. azonban ütközik 
a termelési, közellátási és mezőgazdaság-szociálpolitikai 
érdek. Ügy látom, hogy ebben a kérdésben bajos a 
közérdek szem előtt tartásával közmegelégedésre a mai 
helyzeten változtatni !

Végül a II. csoport beszolgál látási kötelezett­
ségével kapcsolatban a cukorrépát nagyobb arány­
ban termesztő gazdaságok is nehéz helyzetben van­
nak. A cukorrépatermesztés általában magas katasz­
teri tisztajövcdclmü gazdaságokban folyik és így 
nagyszámú zsiradék pont szám leadására kötelez- 
tetnek. Ahol azonban a cukorrépa a szántóföld 
nagyobb, pl. 10%-án felül termesztőt ik, az ilyen 
gazdaságokban a gabonaféléken, szegődményfölde­
ken, s a cukorrépa gazda Ságok fokozott trágyázásá­
hoz szükséges nagyobb arányú takarmánytermesz­
tésen felül annál kevésbbé marad a zsírpontok leadá­
sához szükséges kukorica megtermesztéséhez szabad 
szántóterület, minél nagyobb arányban foglalkoznak 
cukorrépa termesztéssel.

Ezzel kapcsolatban figyelembe veendő szempont 
még az is, hogy pl. 10—15% cukorrépát termesztő 
gazdaság, nagyobb mennyiségű kukoricát már 
üzemi szempontból sem tud termeszteni, nevezetesen

1. az őszi munkatorlódások,
2- a megfelelő búzaelővetemények hiánya miatt, 

mely ilyen módon előáll,:no.
Az aránylag kevés kukorica pedig, amely a 

cukorrépát nagyobb arányban termesztő gazda­
ságokban szokott lenni, az igásállalok. tehenek, 
esetleg kocák és süldők takarmányozásához feltét­
lenül szükséges, sőt rendszerint nem is elégséges.

Véleményem szerint hasúdé nehézséget okoz 
bármely más. III. csoportba tartozó növény, pl. többi 
közt a fonalkender, fonallen termelése is, amelynek ter­
mesztése kötelező. Amilyen százalékban nő valamely 
gazdaságban e növények együttes területe, olyan 
mértékben csökken a gazdaságok zsiradéktermesztő 
képessége. Ez a méltánylást érdemlő üzemi törvény- 
szerűség százalékban is kifejezhető, amit feltétlenül, 
figyelembe keli majd venni e gazdaságok elszámol­
tatásánál. Az említett ipari növények termesztése 
ugyanis szintén közellátási érdek.

A III. csoportnak, egyes vidékektől eltekintve, 
országos átlagban a legkönnyebben fogunk eleget tenni. 
E csoportban ugyanis a gazdák" annyiféle termény 
és termék közt választhatnak, hogy az üzemi alkal­
mazkodás itt aránylag a legkönnyebb.

Külterjes és belterjes gazdaság egyaránt meg­
találhatja, hogy az adott gazdasági viszonyok közt 
miként tud a szabadon választható termények és 
termékek csoportjában közellátási kötelezettségei­
nek aránylag a legkönnyebben eleget lenni.

A III. csoporthoz tartozó egységek leadásában 
segíti a gazdákat az is, hogy a legutóbb megjelent 
rendelet szerint az 1943-as nyirású gyapjú, s az 
1943 március 13-ika óta elrekviráli szarvasmarhák 
is beszámítanak az 1943—44. közellátási év kötele­
zettségének teljesítésébe.

Itt egyedül a lótenyésztés érdekeit, nem látom 
eléggé biztosítva, ami véleményem szerint kivált 
a lótenyésztéssel erősen, foglalkozó kisüzemekre 
hátrányos. Kívánatos volna, ha a törzskönyvezett 
és törzskönyvelésre előjegyzett tenyészkancák is 
megfelelő pontszámot kaphatnának a III. csoport­
ban, ahogy azt az OMGE lótenyésztési bizottsága 
tudtommal már elő is terjesztette. Nem kétlem, 
hogy előbb-utóbb síkéiül a lótenyésztés érdekében 
a rendelet olyértelmü módosítását is keresztül­
vinnünk.

Az elmondottak összegezéseképpen végezetül a 
következőkben foglalhatom össze az előadásom ele­
jén feltett kérdésre véleményemet.

Ha csak a Gondviselés csapásszámba menő tossz 
terméssel nem sújt bennünket, a magyar föld. 
a magyar mezőgazdaság és a magyar gazdaközönség 
összessége a közellátási kormány várakozásának 
eleget fog tenni. Fontos azonban, hogy ne bízzuk 
magunkat egyedül az új termés és termékbeszol- 
gáltatási rendszerre. A műszaki világban, ahol kőre. 
vasra, betonra építenek, többszörös biztonsággal 
dolgoznak. A közellátásnak, amelynek az időjárás 
bizonytalanságával és az emberi gyengeséggel is 
kell számolnia, még fokozottabb biztonságra van 
szüksége. Ezért csak helyeselhetjük a közellátási 
kormánynak azt a szándékát, hogy köteles óvatos­
ságból a csépléssel kapcsolatosan a termés számba­
vételével a közellátás második biztonsági vonalát is 
ki akarja építeni,
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Erre múlhatatlanul szükség is lesz, mert csak 
így remélhető, hogy azok a terményfeleslegek, amelyek 
meggyőződésem szerint számos gazdaságban és arány­
lag nagy mennyiségben mutatkozni jognál, ne foly­
janak szét, hanem a legális forgalom útjain kerül- 
jenek a közel Iái ás vérrendszerébe és ne legyen szük­
séges a közellátás biztonsága érdekében a rekvirálások 
eddiginél nagyobb mérvű bevezetése.

A gazdaságokban a leadási kötelezettségen.felül 
jelentkező készletek fedezni fogják azt a hiányt, ami 
a gazdaságok egy részében elő fog állani, ahol akár 
a kataszter, akár a speciális üzemi viszonyok á 
gazdálkodási mód, akár a mostoha időjárás követ­
keztében hiány fog mutatkozni.

Ha pedig a Gondviselés megsegít, s a közellátási 
miniszter az eddigi jóindulattal igyekszik korrigálni 
és pótolnia rendelet esetleges hiányait és a gazda­
közönség is saját jól felfogott érdekében az okszerű­
ség határán belül lehetőleg alkalmazkodik a 
közellátás érdekeihez, akkor az is remélhető, hogy 
aránylag kevés "lesz az olyan gazda, aki önhibáján 
k!v0i ne tudna eleget tenni termelési kötelezettsé­
geinek.

Szeretném, ha ezzel az OMGE igazgatósága 
kívánságára közérdekből vállalt nehéz és hálátlan 
tárgyú előadásommal sikerült volna olyan anyagot 
szolgáltatnom az együttes szakosztályi gyűlésnek, 
amely kellő megvitatás után, határozati javaslatba 
foglalna nemcsak a gazdaközönségnek, hanem az 
ország közellátásának is javára válna !

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető; Sarán?! János it.

„Kukoricás“
és egyéb tapasztalatok Bácskában.

Irta : Surányi János dr.

Az a felismerés, hogy a kukorica intenzív ápolá­
sának igen nagy a befolyása a termesztés sikerére, 
megindította a magyar gazdák találékonyságát is 
abban az irányban, hogy lehet-e és mi módon az 
ápolási munkálatokat. jelesül a kukorica kapálását 
megkönnyíteni, azaz a kapálások számát a termesz­
tési költségek jelentős megnagv óbb itass nélkül 
növelni. Maga az alaptétel egyáltalán nem új 
dolog ; minden szakkönyv int arra. hogy a kuko­
rica ápolása nem állhat csak 1—2 kapálásból (és 
a felesleges töltögetésből), s hogy a kukorica 
csak akkor lesz igazán gyomirtó növény, ha föld­
jének gyomtalanításáról többszöri kapálással és 
a tenycszidő vége felé esetleg kézi gyonrlálással 
is gondoskodunk. Ma már a kapálásnak sokféle 
haszna a gyomirtáson kívül is annyira ismeretes, 
hogy bátran elavultnak tarthatjuk azt a nézetet, 
amely a kapálásnak csak gyomirtó, vagy pedig csak 
nedvességmegőrző jelentőséget tulajdonított.1 2)

A gyakoribb kapálásokra való törekvéssel logi­
kus összefüggésben van az a gondolat, hogy ezek az 
olcsóbb és gyorsabb fogatos erővel legyenek végre­
hajthatók, éspedig nemcsak a kukorica tenyész­
idejűnek első felében, hanem mindaddig, amíg csak 
szükség van rájuk, tehát a tenyészeti idő vége felé is. 
Ez pedig természetszerűen maga után vonja a 
tenyészterület növelését, akár sorba, akár fészekbe 
vetünk. Valóban ennek érdekében mind többen 
kardoskodnak szóval és írásban is.*) A nálunk ter­
mesztett sokféle kukoricafajía legmegfelelőbb te- 
nyészterületét jól ismerjük, és ezért csakis arról 
lehet szó, hogy ezekkel arányosan növeljük a té­
ny észterületet akkor, ha a művelést, kapálást 
végig fogatos erővel akarjuk végezni. Világos, hogy 
nem járhatnak a helyes úton azok, akik egy kis­
termei ű, korai és kevésbbé termőképes fajta 
tenyészterületét olyan nagyra kívánják kitágítani, 
mint a későbben érő, nagytestű és termöképesebb 
fajtákét, például a lófogúaket. Még ez utóbbiak­
ban is lehet különbség, mert pl. a ,,Red King“, 
vagy a ,,Bánkúti korai lófogú“ termőképessége a 
többi lófogú számára megfelelő, nagyobb tenyész- 
terülcten nem juthat érvényre.

A ritkább vetéssel kapcsolatban megint termé­
szetszerűen felvetődött egy másik kérdés is, neve­
zetesen a többlöoes művelés éppen a ritkaság ellen­
súlyozására, a nagy tenyészterület jobb kihasz­
nálására. Ez sem új dolog. Régóta ismeretes azon­
ban, hogy a több lövés művelésnek az előzetes 
számításoknak megfelelő sikere szoros összefüg­
gésben van az időjárási viszonyokkal és a talaj 
jóságával, különösen vízgazdálkodó képességével. 
Másrészről az is igaz, hogy a talaj jobb beárnyéko- 
lása — akár a rendes, sűrűbb vetéssel, akár a na­
gyobb tenyészterületen fészkemkint több tővel —- 
csak használhat a talaj kultúrállapotának. Neri 
mondhatjuk tehát azt, hogy e téren már nincs 
szükség további tapasztalatok szerzésére, a régebbi

1) Lásd legutóbb a ..Kukoricaterméseink megkétszerezése" című 
cikket a 22. számban.

2) Erről szólott a ,,Köztelek'' múlt évi 47. számában megjelent. 
„A kukorica és az aszály“ című cikk is, meg a „Kapásnövények 
olcsó, jó és biztos termesztése“ című, a szerző kiadásában a közel­
múltban megjelent röpirat.
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kísérletek felújítására, ki pótlására féként abban a 
tekintetben, hogy a tö-bbtöves művelés mennyire 
fokozza a meddőséget, különösen száraz időjárás­
ban. Ez, vaiamint a csövek kisebb súlya, azaz a 
növények kisebb egyedi termése az oka annak, 
hogy tubbtöves műveléssel nem lehet a termést a te­
rületegységen a számításoknak megfelelöerrfokozni.8)

Régebben feltűnést keltett egy jellegzetes dél­
vidéki kukoricatermesztési mód, a Herrn;,.mi-féle, 
amelyet Gyárfás ismertetett 1907-ben megjelent 
tanulmányában. Erre gondoltam, amikor a közel­
múltban bácskai utazásom alkalmával május utolsó 
napjaiban Dungyerszky György kamendini cs VI- 
penyi gazdaságait meglátogattam, hogy megnézzem 
többek között ott az idén kísérletképpen mindjárt 
200 kát. holdon bevezetett különleges kukorica- 
vetési eljárást. Ez abból áll, hogy a kukoricát meg- 
vonalozott táblára 1 m-es kötésbe vetik, fészek­
nyitás nélkül, egy erre a célra megszerkesztett tu.s- 
kóval, amelynek képét bemutatom (46. sz. kép). 
A készülék méretei : a hengeres rész átmérője 20 cm, 
a félgömb alakú legalsó rész tetejének távolsága a 
henger alsó széléig 10 cm, a nyél hossza 80 cm. 
A tuskót 11—12 cm mélyen nyomják a földbe, 
rögtön utána vetnek 3—4 szem kukoricát, erre egy 
jó marék komposztozott ist állót rágyát dolinák, 
majd az egészet a föld színéig földdel húzzák be. 
A tuskó által tömörített vetőágyban (Uengerhátás) 
a mag gyorsan és jóformán hiánytalanul kelt ki.

Ottlétemkor a kukorica kb. 20 cm magas volt rend­
kívül erős fejlődéssel, széles levélzetfél, jól elütve a 
korábban sorba vetett kukoricáktól, úgyhogy az 
egész környéken ezek a kísérleti táblák általános 
feltűnést kellettek. Hozzátartozik az így kérdett 
különleges termesztés lényegéhez, hogy 1—1 fészek­
ben túlnyomóan 3 növényt hagyn k meg, kísérlet­
képpen kettőt és négyet is. Ilyen esetben a gazda 
természetesen számítást végez és azt m ndja : ha 
egy fészekben csak egy kg kukorica terem csövesen, 
ez egy kát, holdon kereken 57 q csöves és kb. 37 q 
száraz szemes termést jelent. Hogy ezt a várakozást 
mennyire igazolja majd a valóság, kíváncsian vár­
hatjuk. Mindenesetre a köz érdekében is kívánatos, 
hogy a valóságos eredmények megfeleljenek a 
számításoknak.

Xvm téveszthetjük természetesen szem elől, 
hogy a gazdaságok talaja jellegzetesen bácskai, 
kitűnő, mindent megtermő televényes vályog, 
amelyen tapadó sár sohasem képződik és nagyobb 
es» k után is pár óra múlva szerke/et-ri. miás nélkül 
művelhető. A gazdaságokban mindig a kender 
kapja a trágyát, ezt követi a búza és búza után 
követ ke: ik a kukorica. Ott hallotté m egy érdekes 
esetet, amely egyrészt a környékbeli földek jóságára, 
másrészt a kukorica öntűrésére jellemző. A családi 
birtokból 80 hold hosszú ideig bérbe volt adva és 
azon a bérlő 60 évig állandóan kukoricát ter­
mesztett.

Szokásém szerint a növénytermesztési kísér­
letek megtekintése során „környezettanulmányt“ 
is szoktam végezni; megtettem ezt most. is a szóban- 
forgó gazdaságokban. Mivel az így nyert tapasztala­
tok és adatok egészen rendkívüliek, azt hiszem, 
nem lesz érdektelen, ha azokat a ,,Köztelek" olva­
sóival is megismertetem, mert mind a növényter­
mesztő, mind az állattenyésztő, miqdpedi j a közgazda 
és agrárpolitikus számára tanulságosak lehetnek.

A kamendini és kölpényi gazdaságok területe 
ezldőszérint 3640 kát. hold ; ebből 1180 hold bérlet 
az államtól. Szántó összesen 3125 kát. hold, a többi 
rét és legelő.

Fő növényei a gazdaságoknak a búza, a kuko­
rica és a kender. A búza vezérfajtája a ,,Bánkúti 
1201“. kisebb részben a rendkívül kitűnő minőségű 

■1205-ös és a régi „Hatvani 3490“, amelynek külö­
nösen koraiságáról jó tapasztalatai vannak a gazda­
ságoknak. Az 1934—1936. években végzett országos 
fajta összehasonlító búza kísérletek eredményeinek 
ismertetése során azt állapítottam meg, hogy „a 
B. 1205 búzának rendkívüli jó minőségében és 
termőképességében rejlő nagy értékét legjobban 
ki lehetne használni azáltal, ha termesztését első­
sorban és fiiként a legjobb kezelés alatt álló nagyobb 
gazdaságaink karolnák fel, amelyek így a leg-

») Lásd többek között a „Köztelek“ 1936. évi 1—2. és 43—44. 
számában megjelent., „A kukorica meddőségéről es egyebekről , 
valamint a ..Kísérletek ligetes kukoricaműveléssel“ című cikkeket

fokozottabb külföldi igényeknek is megjelelő, külön­
leges búzát állíthatnának elő egyenletes minőségű 
nagy tételekben“. Ezt a gondolatot ebben a bácskai 
nagy gazdaságban tehát megvalósítva láttam. 
(Nem egykönnyen megoldható növénykórtani 
kérdés : Mi lenet az oka annak az egészen feltűnő 
és még nem észlelt jelenségnek, hogy a kamendini 
gazdaságban egy tábla 8 holdas darabján a ,,B. 
1201“ búza zabosbükköny után tele van por­
üszöggel, holott ugyanazzal a vetőmaggal elvetett 
többi része a táblának kukorica után, mint a 
gazdaság más búzavetései is, teljesen mentes a por- 
üszögtől ? Ökológiai hálás vagy talán -— f Ive 
mond m ki — csí.afertőzis ?)

A gazdaságban termesztett kukorica fajtája : 
Fleischmann-iéle („F“) sárga lófogú ; most veze­
tik be kísérletképpen a nagyon korai „Red King“ 
termesztését is. Az eszi árpa „Hatvani 445“ ; 
őszi zabot is termesztenek változó sikerrel. Az ipari 
növények között fő helyet, foglal el a kender, rost­
nak közel 600, magnak pedig 70 kát. holdon. 
Külön érdekesség az őszi len 175 kát. holdon ter­
mesztve ; az. idén rosszul sikerült len*ermesetésekre

46. sz. kép. Kamendini kukorieavetö tuskó.

való Le kint el tel vigasztaló látvány a térden felül 
érő, eredetileg Eszék vidékéről származó és már 
10 év óta termesztett őszi len.

A ricinus 100 holdon (részben uborka köztessel), 
sok napraforgó, repce, a konzervgyár részére 
termesztett, fehér és fekete mustár, mák (kísérlet­
képpen őszi is), többfajta szója egészítik ki az ipari 
növények hosszú sorát.

A lucernát 24 cm-es sortávolságra vetik, ami 
szinte tökéletes gyomtalanítást tesz lehetővé. 
Különben is feltűnő jelenség a gazdaságokban a 
mindenütt tiszta táblák, út szilek, mesgyék, a 
nehéz munkás viszonyok ellenére is. Szálastakar­
mányok még a zabcsbükkeny, a mohar és a cukor­
cirok. A gazdaságok csalamádénak régóta termesz­
tik a feketemagvú cukorcirkot, amely rendes 
körülmények között cs fiatalon vágva három kaszá­
lást is szokott adni. Az idén erről a növényről 
páratlanul érdekes tapasztalat volt szerezhető. 
Egy táblarészcn a múlt évben magnak termesztet­
tek ezt a cirkot, de a verebek annyi kárt tettek 
benne, hogy földje terítve volt maggal. A terület 
rendes eszi mélyszántásban részesült, mely alól 
az Idén olyan sűrűn kelt ki a cukorcirok, hogy 
fogasolással megritkítva is „kefesűrű“ lett. Az idén 
a ,,Sumac“ cukor- vagy édescirok termesztését is 
meg akarták kísérelni, azonban gazda tervez, a 
magkereskedő végez : a szándék meghiúsult, mert

hámozott régi cukorcirokmagot kapott a gazdaság 
,,Sumac“ mag helyett. Bizonyára ez más termesz­
tőkkel is megesett.«) Eddig jó tapasztalatai van­
nak a gazdaságoknak a takarmány-mályvával és 
a sertéscsemegével (comprey) is. Az előbbi termő­
területe már 50, az utóbbié 8 kát. hold. A elkérii-, 
a saláta- és a sárga répa magi crmesz! és teszi még 
változatosabbá a gazdálkodást.

Szervesen kapcsolódik a gazdaságokhoz a 3 
ipar üzem : az újvidéki konzerv- cs szérumgyár és 
a kölpényi kender- és lengyár.

A konzervgyár részére termesztenek a gazdasá­
gok 240 holdon borsót, és éppen az adja a gyár 
borsókónzervjeinek kiváló minőségét, hogy a reg- . 
gél leszedett zöldborsó azonnal feldolgozásra kerül 
és es'e már mint kész konzerv hagyhatja el a gyárat. 
Az elvénült borsót lehántolva és fényesítve 'húzzák 
forgalomba. A gyár önellátását szolgálja még a 
zöldbab és — amint már említettem — a mustár- 
termesztés is. Feldolgoz továbbá a gyár 1 évben 
5—600 vagon paradicsomot, kb. 50 vagon almát 
pépnek cs kb. 15 vagon más gyümölcsöt befőttnek 
és íznek. Külön mgy üzemág a húskonzerv-gyár! ás 
(jelenleg a honvédség részére); ottlétem napján 
45 marhát vágtak erre a célra, A konzervgyár 
idényszerűen 100—350 munkást foglalkoztat.

A kitűnően felszerelt, 120 munkással dolgozó 
és már 18 éve működű szérumgyár a M. Kir. Állat­
egészségügyi Intézet ellenőrzésével főként sertés- 
pestis-, orllánc- és lépfene-szérumot állít elő. Erre 
a célra a kamendini és kölpényi gazdaságok éven- 
kirtt kb. 3000 sertést szállítanak be a gyár melletti 
szállásokba. A gazdaságok mangalica, Yorkshire 
és Berkshire sertést tenyésztenek, a békeévekben 
500 kocával. A kocaállomány most takarmány- 
. iány miatt felére csökkent. Kamendinben van az 
országnak talán legnagyobb, 140 méter hosszú 
fiazíatója. A szer umü zenhez egy húsáréi gyár is 
kapcsolódik, mely a legfinomabb minőségű zsírt, 
kolbász féléket és füstöltéül állít elő. A zsírolvasz­
tás a íegkorszerűbo dán módszerrel, gőz; léssel 
történik ; az így előállított zsír teljesen tiszta, 
hófehér, szagtalan és víztelenített,

A kölpényi kendergyár egy idényben 75 vagon 
tisita kenderrostot és kócot, ezenkívül 25 vagon 
íenro sl.otgés kócot állít elő. A gazdaságok a mag­
kendert is kettős gabon'1 sort ávolságra vetik, a mely- 
ilyenformán szintén feldolgozható rosttá. X gy 
eb'nye ennek a gyárnak az is, hogy- közvetlenül a 
„Ferenc József“ csatorna mellett feksrik, így a 
már ismert kiváló minőségű gyártmányéi ví. intőn 
is elszállíthatok. Ezt az előnyös fekvést rizslciep 
létesítésére is ki akarja használni a j vőbefi a gaz­
daság, továbbá egy felújítandó legelő öntözésére is.

Az „esztétikát az ökonómiában“ a kamendini 
telivér és a kölpényi amerikai ügető-ménes kép­
viseli 16—16 anyakancával. Mind a télivérek, 
mind az ügetek „kamendini ménes“ név alatt fut­
nak a versenypályákon, sok sikert szerezve eddig 
gazdájuknak és a bácskai lótenyésztésnek.

Lüktető elet és a korszerű eszmékkel való együtt- 
haladás jellemzi ezeket a gazdaságokat, amelyek 
a mai nehéz viszonyok között is igyekeznek a 
lehető legtöbbet és legjobbat termelni. Az iparüze­
mekkel való egybekapcsolódásuk pedig olyan külö n­
leges nemzetgazdasági érték,- amely — mint a 
nagybirtok hivatása, értelme és jelentősége — 
minden közgazda és agrárpolitikus szem - előtt 
kell, hogy lebegjen.

MEZŐGAZDASÁGI VEGYTAN.
Rovatvezető: Ballenefjíjcr Róbert dr.

Víztárolóink szerepe 
a szikjavításban.
Irta : Ferenczy Sándor főintézó.

Valamennyien hallottunk azokról az • öntözési 
kísérletekről, amelyeket a kormány az ország több 
helyén is megindítani szándékú, ik, s amelyek közül 
egvet, a hortobágyit már meg is indított. Az öntözés 
eredeti célja a termelés fokozása volt. Az öntözési 
kísérletek közben azonban, mintegy ráadásul, olyan

») Lásd „Hogyan termesszük az új cukor- vagy édescirkot“ című 
cikket a 17. számban.
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A tárolónak az öntözésen iúl adódó rendkívüli 
jelentőségére csak néhány évi kísérlet elteltével esz­
méltünk rá. Ekkor bontakozott ki ugyanis előttünk 
teljes egészében az a kép, ami a gondosabb meg­
figyelőt már a;- első esztendőben is m»gl°pts. A víz­
medence körül minden telepítés, sőt minden látható 
folyamatosság! nyom nélkül, már az első esztendő­
ben megjelentek a nád, sás, gyékény, káka és a 
jellegzetes mocsári növényvilág kisebb egyedei. 
Megjelentek a vízimadarak. Olyan kép tűnt elénk,, 
mintha a 100 évvel ezelőtti lápvilág egy buja 
darabja bukkant volna elénk kulturált formában. 
A jellegzetes madárvilág olyan tarka és ornitológiái 
szempontból annyira értékes volt, hogy a tároló 
környékét rövidesen védett területnek nyilvání­
tották. A medencében megjelent a hínár. Ekkor volt 
lapasztalll a tó az a lény, amelyet az előbbi jelen­
ségek után eleve természetesnek kellett volna ven­
nünk, hogy a medence fenekén nyilván iszaposodás 
indult meg. Hiszen nyilvánvaló, hogy az állandóan 
érkező víztömeg óriási mennyiségű üledéket hord 
magával és mihelyt a víz megnyugszik, lerakja a 
medence aljára. Oda, ahol eddig a szik virágzott. 
A lerakódás természetesen nem egyenletes, hanem 
a mélyedéseket követi. Van hely, ahol a réteg vas­
tagsága a 80 cm-t is elérte, de átlagban 4 év alatt 
20 cm-re becsülhető.

E tapasztalatok alapján merült fel az a további 
gondolat, hogy vájjon az így lerakodott iszap 
alkalmas-e az alatta levő szikes föld magjavítására ? 
A minőség kérdésében a tudománynak kellett 
döntenie. Ezért leghelyesebbnek véltem a lerakodott 
iszapot szakértői vizsgálat alá bocsátani. Mados 
László dr. ny. rk. tanár a következő eredményi 
küldte megfszíves'TVizsgálata eredményéül :

legfelső rétege az összegyűlt új iszaphoz nagyon hasunió összetétellel 
bír. Martán a tároló eredetileg is mélyedés volt, ahol iszapos felületi 
vizek gyűltek össze, az eredeti feltalaj hasonló származásúnak is 
tekinthető, mint az új lerakódás.

Budapest, 1943 január 12.
Mados László

egyetemi nyilvános rk, tanar.

Mint látjuk, a szikesedést okozó szóda teljesen 
eltűnt, nincsen az iszapban, de nincsen már a régi, 
eredeti talajrétegben sem.

A vizsgálat lényege az, hogy az iszap minősége 
rendkívülien alkalmas a szikcsedés ellensúlyozására. 
Az üledék minőségére nyilván befolyással volt a 
Hortobágy-puszta trágyázott, mivolta, vagyis az 
a körülmény, hogy a tízezerszámra legelő állatok 
nagymennyiségű trágyát hullatnak el évente. 
A trágya a hóolvadással és esővel a Hnrtobágy- 
fólyóba és onnan a tárolóba kerül.

A gondolatok további alakulását már olvasóim 
és m gokévá tudják tenni, 

nyerhetünk-e elég iszapot 
a most már isza- 

nevezett rendszert az 
mindazokra a területeire, 

hói szikcsedés mutatkozik ? Mindkét 
kérdésre igennel felelhetünk. A kellő 
mennyiségű iszap megszerzése nyilván­
valóan az időtől függ. Ha négy év 
alatt 20 cm iszapot nyertünk, akkor 
20 év alatt olyan termőréteget ka­
punk ezen a különben teljesen ter­
mékellen területen, amely mindenfajta 
kultúrnövényünk termelésére alkalmas.

A második kérdés csak az, vájjon 
nem jár-e rendkívüli kiadással az iszz- 
Púsító tárolók továbbvivése ? Ez semmi­
képpen sem járhat annyi költséggel, 
mint amennyi értéket nyerünk a megva­
lósítással.

A tároló létesítésének költségét igen 
jelentékenyen apasztja, illetve megtéríti 
í z a körülmény, hogy a tároló — el­
tekintve attól, hogy az öntözése óriási 
nemzetgazdasági hasznot hajt—önma­
gában is életképes üzem, amely saját- 
nugát igen rövid idő alatt amortizálja.

Említettük, hogy ahol megjelenik 
a víz, ott rövidesen megjelennek a vízi­
növények. madarak és ha úgy akar­
juk. a halak. Mindezek igen nagy 

hasznot hajthatnak. Álljon itt például, mint a 
hortobágyi kísérleti gazdaság legnagyobb ered­
ménye az, hogy ezek a mellékterméknek tekintett

tudják^képzelni 
(lés csak az lehetett

és kiterjeszthetjük 
posffónak is 
országnak

öntözés iránt. (Már itt is megjegyezhet- , 
jük, hogy a kezdeti döccenők után, az 
eredmény a lehető legjobb volt.) Az, iiQgíájÉ 
hofiv az öntözés befolyással lehet a ifeayafeal 
szikcsedés meggátlására, legfeljebb mint 
távoli lehetőség ötlött fel. A sziknek pR 
legfeljebb csak az ú. n. kimosására gon- H %v 
dőltünk,amire vonatkozóan szintén foly- Hßra&gK 
»ak kísérletek biztató eredménnyel.

A hortobágyi víztároló az említett 
elvek alapján a Hortobágy-folyó és az ||S|3-íjti 
abba torkoló vízfolyások, széles medre 
mellett készült. ÜÉOpll

A táfoló egy Hatalmas medence (307 - $'
kát. hold) képét mutatja. A Horte- K|| m 
bágy-pnszta egyik legrosszabb szikes 
területén létesült. A gát átlagos 
magassága 1-8 m, a medence álla- KH' 
gos mélysége 1'38 cm. A víz beveze- EgSra. 
tcsc Francis-rendszerű turbinákkal, leve- RS' 
zetése a tónak egyik legmélyebb pont- fűlwK/t'l 
ján, a leeresztő zsilipen át a Horte- «KySs, 
bágy-ioh óba történik. A tároló 2 millió 
m* hasznos víz befogadására alkalmas.
A duzzasztómű a hortobágyi csár­
dától 1300 m-re délre épült, természetes mélyedé; 
felhasználásával. Területe : 1-7 km8, tervezeti víz 
magassága : 90 m az Adriai tenger felett, hefogadó 
képessége: 2.450^000 m*. Átlagos vízmélysége tel 
állapotban : 1*38 m. A körtöltés hossza : 5370 m 
koronamagassága : 90*50 m, koronaszélessége : 2 m 
sok helyen 3 m. Rézsűinek a hajtása : 1:1-5

»I
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Vizsgálati eredmények,

vizében halat is tenyészthetünk 
a következő haiivadék-álkmán 
medencébe:

Ponty : 40 ezer drb (állag 3 
II vrcsa : 2 ezer drb (átlag 60 
Süllő : ikra.
Az őszi lehalászás eredménye

II. osztályú ponty................
111. osztályú ponty.................
Harcsa, ...........................................
Süllő ...............................................
Csuka .................. ..........................
Kárász .........

összesen.........
Meg.kell jegyeznem, hogy ebben a halállomány­

ban még nincsen benn a „szeméthal“, amely 
80 q volt . A szeméthalat az állatokkal etettük meg. 
A tó hozadéka ezek szerint kb 100 kg hal. Ez nem 
mondható ugyan fényes eredménynek, de tekintve, 
hogy a talaj teljesen hasznavehetetlen és szikes, 
azonkívül a halakat soha nem etettük, a területet

1,555 kg
12.819
3.033

8.215

6 MAGYAR MEZŐGAZDÁK ÁLLATÉRTÉKESlTÖ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA, BUDAPESTEN
V., ALKOTMÁNY-UTCA 29. SZÁM

Mindennemű fényes:» és haszonállat vételével és el» 
adásával, beállítási anyag szállításával és beszerzésével,
hlsfalási hitelek nyújtásával. 

fiazdatársadalm! intézmény.
Mindennemű állatkivltelt legelőnyösebben lebonyolítunk. 
Meghívásra a szakértőnket a I "

BUDAPESTRE: szarvasmarha, borjú« és juhoknál:
Budapest « Ferencváros - Marhavásártól*
Sertéseknél: 8038
Budapest - Ferencváros • Sertés vásártér

TELEFON 310, 112

Sürgönyeim! M EGALER, BUDAPEST
helyszínre küldjäk.

111*
..

Az iszap
Az eredeti 
feltalaj leg­
felső rétege

pH-crték vízben....................
pH-érték n. KCI-ben...........
CaCOs-tartaIoin......................
Hidrolitos aciditás .............

1 6-8
jj 63

6 5

6-3
5 7

ni

Hygroszkóposság (hy)......... t 91 1-55

Összes só %............................. 006 0*04
Szóda %............................. — —

Organikus kötésű szén ” , . 4-82 4'95
Humusz ............................... 8-30 8-52
összes nitrogén % ............... 0408 0 403
összes foszforsav % ...... 00725

ti
00577

Adszorbeált bázisok:
ti

Kalcium mg e. é.................. 992 10-35
Magnézium mg e. é............ 11-50 8-33
Natrium mg. e. é................. 8'26 6'74

összesen........... 29-68 25-42 *

Adszorbciós Na-telitettség %
I

27 80 26-50
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jobban hasznosítani nem lehet.. Ha a tenyészhal 
kg-ját átlag 2-50 pengőben számítom és a szemét­
hal kg-ját 50 fillérbe, akkor a tároló halhozama 
egy év alatt 68,000 pengő. Ebből leszámítva a 
lékelési és halászásí költségeket, 3000 pengőt, 
marad 65,000 pengő. " .

Nézzük, milyen jelentősége van a tároló meden­
cében a gyékénynek és a nádnak ? Mekkora 
területet foglaltak el 4 év alatt a tárolóban ?
1. Turbina felöl: benőtt
2. Juhföld felől : benőtt
3. Tani}a felől: benőtt
4. Országút felől: benőtt 

Összes benőit felülni

felület 13-7 kát. hold. 
felület 10-1 kát. hold. 
felület 11-3 kát. hold. 
E-d'der 31-2 kM. hold. 
........... 66-3 kát. hold.

A benőtt terület a tároló medence felületéhez 
viszonyítva: 21%.

Nád: az összes benőtt területnek kb. 20%-a, 
azaz 10 kát. hold-. 1 kát. holdról mi kb. 1000 kéve 
nádat aratunk.

A nádmai értéke (10,000 kéveá 90fill.)' 9000 P.
Az összes benőtt területnek 80%-a 

gyékény : 56 kát. hold.
1 kát. holdról. 50 q gyékényt terme­

lünk. A ienti területből kitermeltünk 
40 kát. holdat á 50 q, azaz 2000 q-t.
A gyékény ára q-kirt* á>Pg 4-50 P .. 9.000 P

Összesen........................ 18,000 P
Ebből levonjuk a vágatási költségeket 2,500

Marad........... 15,500 P
Származott halból ..................................... 65.000

Összesen....................... 80,500 P
Különféle költségek famortizáció, fenn­

tartási, turbirtaőr évi fizetése)..... 20.500 ..
Marad...........  60,000 P

A fenti' adatokból láthatjuk, hogy a tároló 
medence kö.ü belül kai. holdankiní 6-5 q búzáért é- 
ket (195 pengőt) hoz.

Itt. meg kell említenem, hogy' a kitermelt 
gyékény legnagyobb részét, amely fonásra alkal­
mas, az. ország különböző háziipari szervezetei 
dolgozzák fel. Ennek óriási nagy szociális jelentő­
sége van, mivel a munkásokat abban az időben 
foglalkoztatja (télvíz idején), amikor más munka­
alkalom nincsen. A kitermelt nádat részben tető­
fedésre, részben kivitelre használják fel. A gyékény­
ből az ismert háztartási, cikkeken (szatyor, láb­
törlő, papucs, melegágytakaró, ekhós kocsifedők) 
kívül katonáink részére gyékénycsizmákat készí­
tenek, amelyek jó szigetelők lévén, a hidegtől 
védenek. A*gyékény azért is igen jelentős, mivel 
nagy cellulozetartatma van.

Ha ezzel szemben figyelembe vesszük a Horto- 
bágy-pusztának jelenleg legeltetéssel való haszno­
sításai, akkor azt látjuk, hogy 1 kát, hold 20 P-i 
jövedelmez.

Mindezekből világosan kitűnik a cél s azt 
hiszem, emellett nem is kell szót emelnem. Az én 
feladatom csak az volt, hegy bemutassam az 
elképzelésem szerint való lehetőséget arra, hogy 
nemzetgazdasági jövedelmünket fokozzuk, népünk 
boldogulását elősegítsük és ezzel hazánk ügyét 
szolgáljuk. A megvalósítás már nem egy ember 
dolga, hanem' mindnyájunké.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete nem öncél, 
hanem eszköz a gazdatársadalom kezében, bizto­
sítási érdekeinek védelmében Karteien kívül. 

(Tűz-, jég«, állat-, élet- stb biztosítás)

TAKAEMÁXYOZÁS
ÉS

ÁLLATÉLETTAN.
Rovatvezető: Weiser István dr.

A takarmányzsír befolyása 
a sertészsír összetételére.

Irfa: Weiser István dr.

A jelenlegi takarmányozási helyzetet a takar­
mány-hiányon kívül az egyoldalú takarmányozás 
beálltának lehetősége is jellemzi. Normális viszo­
nyok idején a gazda különböző haszoncélú, fajú, 
korú és nemű állatait jól bevált takarmányozási 
szabványok szerint etette, figyelembevé've, hogy 
a napi fejadagnak keményít őért ékben kifejezett 
takarmányért éke megfelelő legyén és az ada g a 
legdrágább táplálóanyagbél,- az emészthető fehér­
jehői a szükségesnél sem kevesebbet, sem többet 
ne tartalmazzon. A jelenlegi viszonyok között a 
gazda csak azt etetheti, ami rendelkezésére áll, 
miért is állatainak takarmányát, nem Maija olyan 
változatosan összeállítani, mint azelőtt, ami köny- 
nyen egyoldalú etetéshez vezethet.

Az utóbbi időben az egyoldalú takarmányozás­
nak három esete jutott tudomásomra és az abból 
származó következmények olyan érdekesek, hogy 
érdemes azokról külön megemlékezni.

Mind a három eset hízósertésekre vonatkozott, 
mégpedig" olyan értelemben, hogy kukorica és 
egyéb gabonaféle hiányában, a kiutalt napraforgó- 
pogácsából a rendes adag többszöröséi etették, 
mégpedig huzamosabb időn át, aminek a követ­
kezménye a szalonna és zsír kortzistenciájának. 
színének és ízének megváltozása volt. Két gazda­
ságban csak nagyipari, tehát 6—7%-nyi olajai 
tartalmazó napraforgópcgácsát’ etettek a serté­
sekkel, azonban olyan mennyiségben, hogy időn­
kön t az állatok takarmánya kizárólag ebből állott. 
A harmadik gazdaság egy közeli oiajütőtől csere 
útján kismalmi pogácsához jutott és abban a fel­
tevésben, hogy nagy olajtartalma folytán hizlaló 
értéke igen nagy lesz és sertései gyorsabban lesz­
nek készek. 40%-ot meghaladó mennyiséget kever­
tek a pogácsából á többi abrakhoz.

Mielőtt az ilyen módon termelt zsír rendellenes 
voltának okára rámutatnánk, hasonlítsuk össze a 
hárem emészthető tápláló anyagnak, a fehérjé­
nek. szénhidráinak és zsírnak testzsírt termelő 
képességét.

Tudvalévőén a sertés kereken 30%-kal jobban 
értékesíti a felszívódott tápláló anyagokat, mint a 
szarvasmarha. Fingerling G. ez irányú kísérletei 
szerint a*, sertésben a fenntartó takarmányon felül 
efelett, megemésztett fehérjének 100 g-jáhól 30-3 g, 
100 g keményítőből 35 5 g és 100 g olajból 88 g 
íestzsír képződik.

A takarmányzsír értékesítése a szervezetben 
úgy történik, hogy a vékonybélben a zsírbontó 
fennentumok a glycériubőt és zsírsavakból álló 
neutrális zsírt az említett két alkatrészre hasít­
ják, mielőtt azonban ezek a bélfalakba beágyazott 
nyirokedényekbe és ezekből a vérkörbe bejutná­
nak, a fermentumok a glycerint.és zsírsavakat az 
illető állatra jellemző", tehál fajazonos testzsírrá 
egyesítik, vagyis sertésekben sertészsírrá, juhban 
juhizsírrá, stb.

Ez. a folyamat azonban csak akkor megy végbe 
ilyen módon, ha a takarmányzsír mennyisége nem 
túlságosan nagy, hanem csak annyi, hogy azt a 
jelenlévő zsírbontó fermentumok a leírt módon el 
tudják bontani.

Túlságosan sok zsír adagolása esőién ennek egy 
része eredeti összetettben szívódik fel és rakódik le, 
úgyhogy a testzsír üss étét ele az idegen /sír mennyi­

sége szerint kisebb-nagyobb mértékben annak 
tulajdonságait mutatja.

Ezt kísérletileg elsőnek Henriqaes és Hansen 
állapitól iák meg olyan módon, hogy 3 hónapos 
malacok takarmányához lenolajat, illetve kókusz­
zsírt adlak. A kísérlet folyamán az állatok hátából 
időköz, nkint egy réteg szalonnát vágtak ki, 
amelynek összetétele az etetett kétféle olaj tulaj­
donságait vette fel.

Ugyanilyen rné^Son járt el Soxhlet, aki 3 malaca 
közül az egyiknek takarmányához lenolajat, a 
másikéhoz kókuszzsírt, a harmadikéhoz marha- 
faggyút kevert."

A leült állatok zsírja mélyreható módon külön­
bözött nemcsak a rendes sertészsírtól, hanem olva­
dási pontja és kémiai állandói ‘(jődszám, stb.) az 
etetett háromféle zsírhoz állottak közel.

Bár ezekből a kísérletekből .kétségtelenül ki­
tűnik, hogy a táplálékként felvett nagyobb meny - 
nyiségű idegen zsír egy része mint olyan változat­
lanul átmehet a szervezetbe, mégis kívánatosnak 
tartottam, hogy e kérdést magam is megvizsgál­
jam. Az említett kísérletekben ugyanis olaj. illetve 
zsiradék alakjában kiiliin kapták az álhatói? az 
idegen zsírt, amelyet a takarmányhoz külön hozzá­
kevertek. Kívánatosnak látszott a szébánlévö 
kérdést olyan kísérleti berendezéssel is megvizsgálni, 
amely szerint a zsírt nem adagoljuk külön, hanem 
az etetett takarmány sejtjeibe bezárva, mint 
annak tényleges szerűi alkatrészét.

Ilyen kísérleteket végeztem néhány év előtt 
süldőkön, mégpedig olyan módon, hogy a kísér­
leti állatok egyik csoportja kizárólag nagyipari 
lenmagpogácsát kapott 6-7% olajtartalommal, a 
második csoport kizárólag extrahált lenmagdarát , 
amelynek olajtartalma 1-7% volt. Kereken 6 
hónapig tartottam az álfátokat ilyen módon és 
levágásuk után megállapítottam a szalonna és a 
többi zsír összes fizikai és kémiai állandóit.

Nemcsak színben és .ízben állott fenn a két 
csoport zsírjára nézve nagy különbség, hanem 
eltérők voltak az »olvadási pont, merevedési pont 

.és a kémiai állandók is. Ezek a lenmagpogácsával 
etetett állatoknál közel állottak a lenolajhoz, az 
extrahált darával táplált állatoknál pedig a nor­
mális sertészsírhoz..

Kísérleteim tehát azt mutatták, hogy egyoldalú, 
huzamos ideig tarló takarmányozás a sertészsír 
összetételét mélyreható módon meg tudja változ­
tatni. Más szerzők ugyanezt állapították meg a 
vajra nézve és közismert, hogy annak színét, ízét, 
lágy vagy kemény voltát a takarmányozás révén 
erős mértékben tudjuk befolyásolni.

Ezekből a kísérletekből könnyen vonhatjuk 
le a tanulságot a gyakorlat részére. A napraforgó- 
pogácsa mind süldőnek, mind tehénnek kedvenc 
takarmánya. Malac és süldő takarmányában 25 
30% az izomzat erőteljes fejlődését biztosítja, 
ha pedig fejőstehén tejelő abrakját úgy akarjuk 
összeállítani, hogy 1 kg kevert abrak 3 liter tejre 
legyen elegendő," úgy 33% napraforgópogácsával 
a szükséges emészthető fehérjének több, mint felét 
fedeztük, s egyúttal biztosítottuk a vaj megfelelő 
minőségét.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető: Kund Ede,

Kísérletek mindenes gébekkel.
Irta : Sass Gábor.

Még a háború első éveiben megindult magyar- 
német tárgyalások során megállapodás történt 
abban, hogy a német gépipar kísérletezésre gaz­
dasági gépeket enged át nekünk, hogy itt próbát 
lehessen velük tenni és megállapíthassuk, melye­
ket lehetne, célszerűen nálunk is alkalmazni. A

B&Í^PhÍS

Előrelátó gazda 
már most 

beszerzi

G Y A R T J A:

burgonyaszedő 
gépet Időt, költséget, munkaerőt takarít meg vele és meg. 

óvja termését az elfagyástól. Kevés vonóerőt igényel, 
teljesítménye nagy, munkája kilóg ástál 
Tessék ismertetőt kérni.

WEISS MANFRED Acél- és Fémművel Részvénytársaság, CSEPEL

AGRARGLOBUS Mezőgazdasági Gépkereskedelmi R.-T.
Budapest, V., Szent István-körút 12. Telefon : 126—681. Sürgönyeim: AGROBUS
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később felmerült akadályok miatt a szállítások j 
hosszabb ideig késtek, míg azután tavaly nyáron j 
már érkezett néhány gép és az elsők kipróbálá­
sára sor kerülhetett.

A próbára behozandó gépek kiválogatásában 
az volt a vezető irány, hogy olyan gépekkel is­
merkedhessünk meg, amilyenek nálunk nem ké­
szülnek, de amelyeknek mégis szüksége mutat­
kozik. így a választás először is a kapásnövé­
nyek művelésére való gépekre esett, azután a ter­
mények betakarítását végző gfpekre. Ugyanis a

%Ujt
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*:s$

48. -■/„ kép. Saek-féle gép lyukvágó csillaggal.

háborús körülmények főképpen a kapás növények 
termelésének fokozását kívánják, hiszen jól is­
mert dolog, hogy ezek termelésével jóval több, 
másfél-kétannyit, sőt még több táplálóértéket 
lehet egy bizonyos földterületről szerezni, mint 
pl. gabonafélékkel, most pedig ez a fontos. I)e 
egyébként is törekedni kell arra, hogy a földte­
rület kihasználása a táplálóértók termelés szem­
pontjából minél jobb legyen, különösen akkor, 
ha például a gazdaság állatok tartására termel 
takarmányt.

Azonban a kapásnövények termelése sok kézi 
munkába kerül, ez pedig éppen ma, a háborús 
körülmények miatt hiányzik, tehát a két dolog, a 
kapások termelésének fokozása és a munkaerő 
hiánya egyaránt igen fontossá teszi a kapások 
termelési eszközeinek fejlesztését, a fejlett gépek 
alkalmazását.

Nálunk még mindig igen sok egysoros (Pla­
net és más elnevezésű) kapálógépet használnak 
a gazdák kapásaik művelésére (rossz magyarság­
gal „lókapáknak“ nevezik őket), pedig ezek az 
eszközök már nem mondhatók korszerűnek az

49. Fz. kép. A lyukakba szórt gumók.

újabb eszközök mellett. Ezek a gépek csak egy 
sort művelnek egyszerre, ezért a ló vonóerejének 
kihasználása sem teljes, de különösen az ember 
idejét hasznosítják kedvezőtlenül a több sor mii­
vé lAsére alkalmas gépekkel szemben.

Egyik olyan eszköz, amit az utóbbi években 
Németországban sok kísérletezés és szerkesztési 
munka után fejlesztettek ki, a burgonyamfivelő- 
gép, vagy amint általában nevezik nálunk, a min­
denes. Szerkezetét nagyjából ismertettem a 
..Köztelek“ 1941. évi 11, számában, most tehát fő­
képpen a behozott gépekkel folytatott kísérleti 
munkát ismertetem.

Két különböző gyártmányú géppel dolgozhat­
tunk, az egyik a Saek-i’éie kétsoros gép, a másik 
n Stoll, torgaui gyár háromsoros gépje. Még két 
másik gyártmány is útban van, azonban ezek a 
kellő időre nem érkeztek meg.

Mind a két gép igen gondosan elkészített szer­
kezei, minden darabjukon látszik az a törekvés, 
hogy minél egyszerűbb legyen a gép kezelése. 
Csavaros kötések csak ott vannak, ahol az egyes 
részek között szükséges a szilárd kapcsolat; 
azok a csavaranyák, amelyeket egyes részek ki­
cserélésekor le.kell venni, rájuk hegesztett füllel 
készültek, úgyhogy csavarkulcs nélkül, -egy gör­
bített vasrudaeskával lehet őket léesavarni, meg­
szorítani, A lyukvágó csillagok szárát, a töltöge- 
tők tartóit beákasztós szerkezetekkel lehet fel­

erősíteni. úgyhogy kicserélésük egy-két kézmoz­
dulattal. szinte pillanat alatt megtörténhetik.

Mind a két gép majdnem teljesen vasból ké­
szült. tarlórészeik négyszöges és háromszöges, 
vagy köralakű keresztmetszetű, acéllemezből he­
gesztett csövekből vannak. Az ilyen tartók súlya 
csekély és mégis igen nagy a szilárdságuk, r sa­
va ró terheléseket is jól bírnak. Mind a két gépen 
igen ügyes a kormányzás megoldása, a Stoll-féle 
gép kerekei leiigőcsapokon vannak, az automo­
bilhoz hasonlóan. Az ilyen kormányzás különö­
sen lejtős területeken bizonyult jónak, vele a gé­
pet jól egyenesben lehet tartani, nem csúszik el 
oldalt, ha a lejtésre merőleges irányban hala 
dunk vele. h

A burgonya vetése az ilyen géppel minden 
esetre sokkal gyorsabban megy, mint puszta kézi 
munkával (kapával), vagy eke után. A lyukvágó 
csillaggal igen sok felesleges földmozgatást ta­
karíthatunk meg az ekéhez képest. Az ekével és 
kapával mélyebb helyet lehet készíteni a gumók 
számára, és általában az a felfogás, hogy a bur­
gonyát minél mélyebbre kell vetni, mert ezáltal 
több nedvességhez jut a gumó és jobban fejlődik. 
Erre vonatkozóan pontos kísérleteket kellene vé­
gezni; lehet, hogy a mélyebb vetés jobban tűri a 
nálunk gyakori szárazságot, de a lvukvágó szer­
kezetet bizonyára nem lenne nehéz úgy átalakí­
tani, hogy mélyebb lyukakat vájjon, ha. erre 
csakugyan szükség van. Kísérleteinket kötött 
földeken végeztük, valószínű, hogy homokos föl­
dön jóval mélyebben hír a lapát dolgozni.

A lvukvágó csillaggal készített lyukakba szórt 
gumók alsó része a föld eredeti felszínétől 6—8 
em-re volt, a töltögetőekével húzott barázda fe­
neke pedig 10—-12 cm mély volt, tehát a kettő 
között nem volt nagy különbség.

A vágott lyukakba kézzel dobálják az emberek 
a gumókat; említett cikkemben leírtam és képen 
is bemutattam az, erre a célra igen jól használ­
ható vállra akasztható kosarat. A vágott lyu­
kakba álló helyzetből, előremenés közben köny- 
nyen bele lehet dobni a gumókat, ezek pontosan 
egyenletes távolságokra kerülnek. Ha ellenben 
ekével húzott sorba vetünk, a munkásnak min­
den gumó elhelyezésekor mélyen le kell hajolnia, 
hogy a ledobott gumó el ne guruljon, de a növé­
nyek távolsága mégsem lesz egyenletes és termé­
szetesen sokkal fárasztóbb és lassúbb a munka, 
mint a lyukvágó után.

A lvukvágó csillag tányérjára több- vagy ke­
csesebb ásót lehet feltenni, ezek nyelét is rövidre,- 
vagy hosszúra lehet kihúzni és ezzel a növények 
távolsága nagy határok között szabályozható.

Ha a burgonya elhelyezése a vágott lyukakba 
megtörtént, következik a takarás. Erre a célra le­
akasztjuk a lyukvágó csillagokat és feltesszük a 
behúzószerszámokat. Ha nagyobb a gazdaság, 
akkor célszerű több gépet szerezni, ezeknek egyik 
csoportja lyukat vág, a másik takar.

Ha a mindenes-gép adta lehetőségeket jól hasz­
nunkra akarjuk fordítani, tervszerűen kell a 
munka menetét irányítani, a lyukak vágásának, 
a burgonya elhelyezésének, a behúzásnak úgy 
kell előrehaladni, hogy se az emberek meg ne 
akadjanak, mért a lyukvágó elmaradt és nincse­
nek még betöltetlen lyukak, se a behúznunk ne 
kelljen megállania. mert nincsenek burgonyával 
berakott lynksorok. Ügyelni kell arra is. hogy a 
lyukak ne maradjanak két-hárnm óránál hos­
szabb ideig takaraflanűl, hogy ki ne száradjanak.

Az elvetendő • területen szekereken vagy zsá­
kokban megfelelően elosztva előre cl kel] helvezni 
a hurgonvát. hogy az embereknek minél keve­
sebbet kell len jármok. Ki kell számítani, hogy 
egy kosár burgonya milyen hosszúságú sor ve­
tésére elegendő, ilyen távolságokra kell fenni a 
zsákokat, mindenesetre armpit kell kivinni hogv 
a terület bevetésére elegendő legyen, a szükséges 
mennyiség az ismert módon könnyen kiszámít­
ható.

A mindenes-írén, amint erről már szintén meg­
emlékeztem, a hnrgnnvn további művelési mun­
káira- töltögetésre, kapálásra is felhasználható, 
sőt renn és má« növények kapálására is, tehát 
igen hasznos eszköz.

Burgonyaültetési kísértet mindenes gépekkel.
(1943 április fi.)

Kísérleteink során megállapítottuk a gépek 
vontatására szükséges húzóerőt is. az eredmé­
nyek a táblázatban vaunak. "Miként látható, a 
lyukvágás nem kíván nagy erőt. a takarás, tői- 
tögetés már inkább, de az sem több, mint amit 
közepe>. jól táplált lótól el is lehet várni. Sajnos, 
a mostani rossz takarmányozási viszonyok 
miatt lovaink nincs* uek a legjobb állapotban, 
ezért a takarásban eléggé össze kellett szedniük 
erejüket. Homokos földön mindenesetre jóval 
kisebb ellenállások keletkeznek.

i.f V :

50. «& kép. A Stoll-féle gép mint takaróeszköz.

Talán nem lesz érdektelen, ha megemlítem, 
hogy a mosonmagyaróvári főherceg! uradalom­
ban kísérlete!, tettek egy régi szerkezetű burgo­
nyavetőgéppel, amelyik a vetést teljesen elvégzi. 
A gép szerkezetében elég sok mozgó rész van, 
nagy a súlya, négy ökör kellett húzásához és 
ezeknek is elég munkát adott. Szerkezete ügye­
sen kigondolt munka, de úgylátszik, hogy mint 
a többi hasonló gép, a gyakorlatban ez sem fe­
lelt meg, már igen régóta, nem használták. Mun­
kája elég jó volt, de helyenkint elmaradt a vetés, 
ez mindegyik ilyen burgonyavetőnek közös hi­
bája. Hiba az is, hogy csak a vetésre alkalmas, 
ennek néhány napi munkája után egész éven át 
nem használható.

A mindenes azonban valóban sokféle célra al­
kalmas, ezért igen hamar elterjedt és feltétlenül 
érdemes foglalkozni vele. Talán nálunk hiányként 
fog1 jelentkezni az, hogy kukorica kapálására 
csak addig lehet használni, amíg a kukorica ala­
csony. magasabb növények többsoros művelésére 
külön erre a célra alkalmas vázat kell a kapáim 
géphez készíteni, ennek megoldása újabb feladat.
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soros)...........: 52-7 90-4

2 db lyukvágó csillag, előttük 
lazító kapa,

3 db takarószerszám, szár­
nyak „töltögető“ helyzet­
ben.

Stoll-féle (há- i: 
romsoros) ,.. ; 80-7 204-8

3 db lyukvágó csillag, előttük
lazító kapa,

4 db takarószerszám, magasra
töltő helyzetben.
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SZÁMTARTÁS.
Rovatvezető: Omiáudy János dt.

Az istállótrágya értekének elosz­
tása a termelt növények között

Irta : Pörneczi József.

. A gazda egyik legnehezebb számtart és; munkája 
az. amit a fenti cím feltüntet. Ez az oka. hogy a 
legtöbb számtartást vezető gazda elsőtlik felette, 
vagy jobb esetben egyszerű elosztási kulcs alkal­
mazásával oldja még feladatát. Az elosztási kulcs 
nem számol a vetésforgó egyes növényeivel, figyel­
men kívül hagyja a termelési viszonyokat, a ter­
méseredménnyel sincs semmi összefüggése. Követ­
kezik ezekből, hogy kilencven százalékban téves 
és a valóságot messze elkerülő eredményt ad.

Állításom igazolására íme a példa : ha négy- 
évenkint trágyázunk, akkor a trágyázás kéltségei­
ből 40%-ot az első, 30%-ot a második, 20%-ot a 
harmadik. 10%-ot a negyedik esztendő termésének 
a terhére írunk. Ma ez az általános elosztás. Hol
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sántít ? Ott és akkor, amikor nem veszi, figyelembe 
a termelt növényeket. Növénytermelésünk mai 
rendszere mellett elképzelhetetlen az, hogv mind a 
»égy tv növénye trágyaéhes legyen. Ma a nitrogén- 
gyűjtő növények termelése olyan kiterjedt, hogy 
négy-öt évenkint ismétlődik a vetésforgóban. 
E talajgazdagító növények a norfolki négyesben 
a harmadik évben kerülnek a trágyázás után. 
Mi jogon terheljük meg ezeket 20% trágyázás] költ­
séggel, amikor inkább adnak, mint kapnak a talaj­
tól. A hüvelyes növényeket sokszor islállótrágyás 
kapás után vetjük. Hogyan írhatunk terhűkre 3Í)% 
trágyázást költséget, amikor talaj gazdagítok és 
javítók.

. Emiatt sántít az eddigi és általános trágyaérték- 
elosztó rendszer. Ha nem terhelhetjük meg ezeket 
a növényeket trágyázás! költséggel, akkor trágya- 
érték elosztásunk módszere teljesen felborul. Talán 
még hibásabb ez a módszer akkor, amikor a három- 
évenkinti trágyázás költségeit iparkodunk elosz­
tani. 50—30—20% a kulcs. Mintha tudná a vetés­
forgóban szereplő növény, hogy három év után 
friss trágyát kap a talaj, tehát bővebben jut, töb­
bet vehet fel mint ncgyévenkinti trágyázás esetén.

Mivel sehol nem hallottam és nem olvastam 
eddig arról, hogy valaki ezen a kulcsszázalékon 
lényegesen változtatott volna és mert szakköny­
veink is csak nagy átlagoknak tekintik őket, szük­
ségesnek látom az istállótrágya értékelosztási 
módszeremet, ismertetni. Szükségesnek tartom ezt 
azért is, mert ezt a növénytermeléssel összefüggő 
nehéz, de nagyon fontos számtartási munkát 
éppen a megfelelő módszer hiánya miatt meglehe­
tősen elhanyagolták.

Az én módszerem kiindulási pontja is ugyanaz, 
mint az eddigieké ; a trágya hatásának százalékos 
elosztása, azonban itt is azzal a különbséggel, hogy 
a talajgazdagító növényeket át ugratom. Ezek 
trágyát nem használnak fel vagy ha igen, legalább 
annyit vissza is adnak a nitrogéngyüjléssel, tehát 
nem is terhelhetem meg őket istállótrágyázási költ­
séggel.

Figyelembe vettem azt is, hogy homokos vagy 
laza talajokon a trágya gyorsabban kifejti hatását, 
mint a hidegebb agyagtalajon. A növénytermelő 
ezért homoktalajon gyakrabban trágyáz. Három 
terméssel, ha mind a három növény trágyaéhes, 
teljesen feléli a homok a trágyát. Agyagon az ötödik 
és talán a hatodik növénynek is jut. Ez utóbbi már 
inkább a talaj készletét fogyasztja. Homoktalajon 
is így jár a negyedik növény, ha három elődje 
trágyaéhes : kénytelen a talaj készletéhez nyúlni.

természetes ezek általános szempontok. Az időjárás 
okozta gyenge termés esetén, amikor a növény 
nem volt képes a trágyát kihasználni, a hatás­
elosztás kitolódik. Ezt feltétlen figyelembe kell 
vennünk és mérlegelnünk, hogy az"istállótrágya 
értékelosztás nehéz munkája nyomán minél inkább 
megközelítsük a valóságot.

A trágya hatásának százalékos elosztását a 
fontosabb vetésforgókban a közölt táblázatban 
foglaltam össze.

Ismétlem, ez az összeállítás csak vezérfonál. 
Átlagos termés és átlagos termelési viszonyok, 
időjárás az alapja. A termelési viszonyok okozta 
gyengébb termés a talajban több táplálóanyagot 
hagy vissza az utána következő növény számára. 
Ilyen esetben nem lehet olyan nagy százalékkal 
megterhelni az illető növényt. All ez fordítva is. 
A gyakorlati gazda fenti összeállítás után mindig 
meg fogja a helyes arányt találni.

Korszerű gazdaságvezetés a trágyatermelést 
külön ágként kezeli. A termelt trágya értékét az 
egyes állattenyésztési ágak javára írja és megter­
heli vele a növénytermelést. Csak ilyen módon 
tudja a két fő gazdasági ágat összekapcsolni. A 
trágyázás költsége trágyaértékből és emberi, 
fogatos és gépmunka költségekből adódik. Ha külön 
ágként kezeljük, akkor a trágya értékét egy összeg­
ben kimutathatjuk. Az évenkint termelt trágya 
értékének elosztása a termelt növények terhére 
olyan munka, amelyet eddig á legtöbb számadást 
vezető gazda elhanyagolt. Kétségtelen, hogy énnek 
a következménye nem lehetett egyéb, mint téves 
eredmény az állattenyésztési és növénytermelési 
ágakban.

Az előbbi bekezdésben említettem, hogy a 
közölt táblázat csak átlagos viszonyok között köze­
líti meg a valóságot. Ha a termelési viszonyok 
olyan változásokat okoznak a növénytermelésben, 
hogy a trágyázás költségét nem tudják abban az 
évben kihasználni, magától értetődő lenne a ki 
nem használt trágyaértéket átvinni a következő 
termelési év növénytermelésének a terhére. Ez lenne 
a helyes mód. De egyszerűsítés miatt még sem ezt 
használjuk. A trágyatermelés értékét minden eset 
ben elosztjuk a termelés évében termelt növényeink 
terhére és nem viszünk és nem hozunk át egyik 
évről a másikra semmit. Ismétlem, teljesen tárgyi­
lagos számtartási munka a trágyázást tekintve az 
lenne, ha az évi terméseredmény és trágyázás* költ­
ség között felállítanánk az arányt. De mivel ez a 
trágyaérlékek állandó átvitelével és áthozatalával 
járna egyik évről a másikra, azért mellőzzük.

A trágya hatásának százalékos elosztása a fontosabb vetésforgókban.

Trágyázás
után

Háromcvenkint
trágyázással
(homokon)

Belterjes 
és zsaroló

Norfolk i 
négyes

1
Ötös forgó Hatos forgó

Zsaroló négyes 
vagy hetes 

forgó

f o r g Ó

Első termés............................... 60% 60% 50% 40% 40% ■ 40%

Második termés ....................... talajjavító 30% 25% 30% 30% 30% .

Haimadik termés ........... 40% 10% talajj ayitu talajjavító talajjavító 20%

Negyedik termés ..................... — — 25% 20% 20% .10%

— — . 10% 10% a talaj kész­
letéből

Hatodik termés .......................

Hetedik termés .......................

a talaj kész­
letéből

táplálkozik a növény j

Ahogy a gyakorlatban a gazda nem hagyja 
egyik évről a másikra trágyáját kihasználatlanul 
hanem amint megérett, azt a növények alá kihordja’ 
a számtartó is felhasználja a trágyaértéket teljes 
egészében a folyó termelési év növényei terhére.

Ezeket azért bocsátottam előre, mert bizonyosan 
lesz olyan számadást vezető gazda, aki gondol­
kodik a leírtak felett és hasonló következtet és ekrá 
jut. Ezért előre megadtam a választ.

Ha a trágya termelést külön ágként kezeljük, 
akkorra évente termelt trágya összértékét ismer­
jük. Ehhez hozzáadjuk a munka és fogat, esetleg 
egyéb költségeket: gépmunka, telep költségei, stb7. 
akkor ismertté válik a trágyázás összköltsége. 
A továbbiaknak ez a kiindulási pontja.

A trágyahatás elosztását ismerjük. Hágván 
tudjuk ezt az ismeretet a továbbiakban hasznosí­
tani? Ki kell először számítanunk pzt. hogy az 
egyes növényeket hány százalék trágyázás! költség 
terheli. Ennek tudatában már ismeretes lesz pengő­
ben is a trágyázás költsége az egyes növénveknél, 
hiszen az az összeg, ami az évi trágyát érnie lés* 
értékösszegét mutatja, már ismeretes.

Az egv növényre eső trágyázás! költségszázalé­
kot a következő képlet alapján számítjuk ki :

I X növény terű- . . a vetésforgó \
X növénv I ietc MOrtova | | növényteriile- |

trágya költség-, { a tra£ah^ás V oszfva / ^inek és trá- y
százaléka ' szazatékaval, I j gvahatás száza- I

I szorozva J I lékai szorzata- 1
százzal / \ nak összegével /

Egy egyszerű példa a képletet megvilágítja. 
Szántóterület 40 hold. A norfolki négyes vetésforgó 
alapján műveljük. Kukorica, árpa, lóhere és búza 
követi egymást.

Felállítjuk a trágyaliatásszázalék elosztását :
Kukorica .......................................... 50%
Árpa .......................................... 25*.,
Lóhere ................   0%
Búza............................................ 25%

Minden növényből 10 hold a bevetett terület. 
Keressük meg a búzára eső trágyákéitségszáza- 

lékot a képlet alapján :
X / (10 x bOIkukoricaterületx

10 hold búza lbr*erÜ7 ■ \ százfk)
trágyaköltség ht)25 Itragya-^ . i 10,. 2, fárpaterulet x

százaléka Í!at í%;;1 i i ’«gyahatas .zazaíeka]
x 100 j / - 10 k 25 1 búzaterület X

/ l trágyahatás százaléka]

Az adatokkal behelyettesített képlet számokkal 
_______ 10 V 25 100
10 x 50 + 10 X 25 + 10 x 25, a műveletek elvég­
zése után 25.000 25% búzatermelésünk t rágva-

1000
költsége a trágyázás összes költségéből. Az összes 
költség például 2000 I*. akkor ebből a búzára esik 
500 í* trágyázás! költség,

A kukorica trágya költség-százalék a :
10 x 50 x 100

10 50 + 10 x 25 -f 10 25 ; a műveletek elvég­
zése után 50.000 == 50%. A 2000 P trágyázás! 

1000
költségből a kukoricára 1000 P esik.

Észrevehetjük azt. hogy a képlet törtjének a 
nevezője nem változik. Az mindig ugyanaz. Tehát 
nem kell minden egyes növénynél végig vezetnünk 
a számítást, A nevező mindig az összes trágyát 
felhasználó növények területe és a trágyahatás- 
szúzalék szorzatainak az összege. Ha ezzel az összeg­
gel elosztjuk bármely növény terület és trágyahatás 
szorzatát (számlálót), akkor ennek a, kérdéses 
növénynek a trágvaköltség-százalékát kapjuk.

A példa nagyon egyszerű volt. A területek a 
növényeknél egyezlek és csak egy vetésforgóból állt 
a növénybeosztás. X képlet gyakorlati alkalmazása 
miatt vettem fel.

I tété

I I

kenek closz 
ti vek között

r meséiig
Aás. Hv

■

ipKottuk a géM
■ M IA ,a?i ’,‘rednF 
, 'A huható, a '
* a takarás, un
h több. mint aí ; 

vamL Sajnos
ozns! VHzoaj.h :
jobb állapothaa 
kellett szednitis

jóvaj

nt takaróeszköz.

ha megemlítem, 
uradaloa- 

szerkezetii burgo- 
teljesen elvégzi, 

mozgó rész van, 
húzásához és 

Szerkezete ügye­
lsz ik, hogy mint 
atban ez sem le­
használták. Muu- 
elmaradt a vetés, 
időnek közös ki­
vetésre alkalmas, 

n egész éven át

sokféle célra al­
es feltétlenül 

nálunk hiányként 
rica kapálására 

% a kukorica ak- 
íbsoros niűvetésére

isa újabb feladat.

A keovezőtlen időjárás miatt, a friss széna és lucerna vitamintartalma is bizonytalan.

A BIODIT póttakarmány viszont mindig garantáltan 150.000 nemzett 
közi egység D-vitamint tartalmaz. Ezért haszonállatainkkal való 
etetése nyáron is

nélkülözhetetlen,
mert így biztosíthatjuk az erőteljesebb fejlődést és a takarmány 
jobb kihasználását.

Beszerezhető:
e HABTAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉNÉL
Budapest, V., Alkotmáimutca 29. és vidéki kirendeltségeinél.

Kérjen részletes ismertetőt1
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Lássunk egy nehezebb példát :
A vetésforgóban a növények területe és a trágya­

hatás százaléka a következő :
40 hold kukorica .. 
10 ,, kukorica .. 

100 búza........

50% 25 hold rozs .................... 25%,
40% 30 „ zab ..................... 20%
25% 60 „ pillangós........... 0%

Először számítsuk az állandó nevezőt : 40 x 50 
to X 40 4- 100 X 25 + 25 X 25 -f 30 20

00 < 0 = 0125.
Amelyik növény trágyaköltségét ismerni akar­

juk. annak a növénynek a terület- és trágyahalás- 
szüzalék százszoros szorzatát osztjuk az állandó 
nevezővel. Vegyük sorra fenti példa növényeit :

kukorica 40 50 10 x 40 .-= 2400 x 100 =-=
240.000 : 0125 ..........................................

X 100 = 250.000 : 0125 
100 =r 62.500 : 6125 
100 60.000 : 6125

bűze 100 
rozs 25 
zab 30

X J.)
■ 20

39% 
41 % 
10'2% 
9-8 <!„

Összesen: 100%
Amennyiben nem jönAz összeg mindig 100 

ki. valami hiba van a számításban
Vegyünk elő egy még nehezebb példát.
A gazdaság növénytermelési rendjében több 

vetésforgó alapján a növények területe és tíágya- 
hatás-százaléka a következő :

Í0 hold répa ........ .. 40% 30 hold tóeíményfóíd . 40%
20 , , burgonya . .. 40% 10 „ rét.................. 30%,
10 , , burgonya , .. 30% 20 ,. legelő ............ 25%.
lő , , len ............ .. 23%, 80 ,,, búza .............. 20%
20 . rozs ........... .. 10%, 10 .. búza .............. 10%
30 , , árpa ...... .. 30% 30 „ zab ................ 20%,

Répa .................. .............. 10-40 400
Burgonya .......... 1 20x40 

.............. (10x30 11 1100
Len ....................... 375
Illetményföld .... .............. 30x40 1200
Rét ...................... ............ 10x30 300
Legelő.................. .............. 20 x 25 — 500
Búza....................... 180x20 

’ 1 tOx 10
1600 1 
too ] . 1700

Rozs ..................... .............. 20 x10 - 200
Árpa ..................... ............... 30x30 900
Zab ....................... ..............  30-20 600

Összesen 7275

Répa ........................... .... 400x100/7275 5 30%.
Burgonya ................... ... 1100x100 7275 15-10°,.
Len ............................... .... 375x 100 7275 - 515%,
Illetményföld.............. .... 1200x100 7275 16-55%,
Rét ..."..................... . ... 300x100,7275 -- 4 12"
Legelő........................... .... 500x100 7275 -• 6 87%,
Búza............................... ... 1700x100 7275 23 30%.
Rozs ............................. .... 200x100,7275 = 2-75%
Árpa ............................. .... 900x100/7275 1240%.
Zab ............................... .... 600x100,7275 = 8‘26%

Összesen......... 10000%

Ha tudja a gazda, hogy milyen értéket képvise1 
pengőben egy év alatt a trágya és a ráfordított 
munka, akkor ezt az össztrágyázási értéket osszuk 
fel az egyes növények terhére a kihozott százalékok 
alapján.

Az istpiiotrágya értékének elosztása a termelt 
növények között olyan számtartási és üzemtani 
munka, ami ma még sok helyen ismeretlen. A kér­
désbe nem nyúltak bele, mert nem volt megfelelő 
módszer. Nem állítom azi, hogy az itt közölt min­
den tekintetben megfelelő és kifogástalan. Lehet­
nek és vannak is hibái. Azonban több, mint egy 
évtizede alkalmazom a gyakorlati életben ezt, 
> úgy látom, hogv jobb módszer ma még nincs.’ 
Tíz év elteltével szükségét éreztem annak, hogy 
nyilvánosságra hozzam. Sokszor olvasunk ma már 
a trágyatermelés nagy fontosságáról, különösen az 
állattenyésztéssel kapcsolatban. A múltban az volt 
a gazdavélemény, hogy ha az állat utáni trágya 
ingyenbe marad, az már elég haszon az állattenyész­
tés javára. Sokszor bizony ráfizettünk számtar­
tásunk szerint még a trágyára is. Talán a növény­
termelés javára helytelen trágyaértékelés volt 
ennek az oka. Ha az értékelés helyes, az állat­
tenyésztési és növénytermelési ág javára egyaránt 
igazságos, akkor további végtelenül fontos és szép 
üzemtani tevékenység a trágya értékének helyes 
elosztása. E téren még a kezdet kezdetén halad az 
üzemtan. Mivel itt se lehet megállás, azért közöltem 
az itt ismerteteti módszert. Talán kiinduló pontja 
lesz a további haladásnak 1

A Gazdák Biztosító Szövetkezete a magyar gazda« 
társadalom alapítása. Karteien kívül. 
(Tűz», jég«, állat», élet« stb. bistositás.)

Még nagyobb egyszerűsítés miatt szorozzuk be az 
egyes növények területét trágyahatásuk százalé­
kával :

Az egyes növények trágyaköltség-százalékáí 
megkapjuk az előzők alapján, ha a növények terület- 
és trágyahatás-százalékának szorzatát, ami az egyes 
növények utáni szám, szorozzuk százzal és osztjuk 
az állandó nevezővel.

Lássuk az eredményt a fenti növényeknél f

Törvények és rendeletek.
Rovatvezető: M utseben hacher Emil át.

II. Árszabályozás.

Az apróbőrök legmagasabb ára.
A közellátásügyi miniszter 2S.OOO. számú rendelet© 

folyó hó 2-áfól kezdve újonnan szabta meg az apró 
bőrök, vagyis a juh-, bárány-, kecske-, gfda- és szőrme 
csikóbőrök legmagasabb termelői árát - az erdélyi 
különleges préinbáránybőrök kivételével —. még pedit 
az I. minőségű légszáraz 40 mrn-es gyapjú tarlós merinó- 
gyapjasét (AAAA-t.ól AB-igl kiiogrammonkint 4"66 P ben, 
a 20 mm-esét 3*90 P ben, sz ennél alacsonyabb gyapjú 
tarlósét VIKI P ben. A (‘igája jnhbör legmagasabb*ára 
a darabsnly arányában kg-ként 3"-í0 — 3‘80. a rackajnh' 
bőré 3*90—4‘10 P. a bárányböröké 4*10-5*30 P. Külön 
sorolja fel a rendelet az erdélyi különleges prém 
báránybőrök legmagasabb és egyben legalacsonyabb 
termelői árát, amely minőség szerint darabon kint 
1*80—30 pengő között váltakozik. A kec-kebőrök legma­
gasabb termelői ára darahonkinl 3.*80—9*60 pengő közt 
váltakozik, az í. minőségű gidabörükért 1—3*20 P között, 
a szörmeeélra alkalmas tejesikóbőr legmagasabb és egy­
ben legalacsonyabb termelői ára pedig minőség szerint 
darabonkint 4*50—30 P.

1 17 pengő az űjüurgonya hivatalos ára.
A közeli ál ásíígyi miniszter 30.100/1943. K. M, rendele 

tővel megállapította az újburgonya termelői és fogyasz­
tói árát. A rendelet értelmében Budapesten a fogyasz­
tói ár kilónként 1 pengő 17 fillér.

Levelezés
V. Honvédelem.

szovjetha'difogsáflban lévő honvédekkel.
Szovjet hadi fogságban lévő egyes magyar hadifoglyok 

hozzátartozóihoz lörökországon át levelezőlapon értesí­
tési. küldtek. Egyes lapokon a magyar hadifoglyok cso­
magok. főleg élelmiszerek küldését is kérik.

Mivel az Oroszországban hadifogságban lévő magyar 
hadifoglyok részére a csomagok küldése, valamint az 
azokkal váló levelezés kérdésében megállapodás nin­
csen. az erre illetékes magyar szervek, elsősorban a 
magyar vöröskereszt és a posta a kérdés rendezésére 
szükséges lépéseket már megtették és annak szabályo­

zásáról a napisajtó utján a nagyközönséget annak­
idején tájékoztatni fogják.

A hadifoglyokkal való levelezésre a magyar vörös- 
kereszt külön c célra szolgáló levelezőlapot fog kiadni 
és csak ezeket a lapokat továbbítja. Csak az Írjon, aki 
hozzátartozójától már kapott levelezőlapon hírt, miután 
egyéb -úton (például rádión) kapott közlések bizonyta­
lanok.

VI, Közelláüás és anyag gazdálkodás.

\r. idei term-síi burgonya szállítása.
A 108,700. számú közellátásügyi miniszteri rendelet 

értelmében folyó hó fí-ától az idei termésű burgonyára 
is érvényesek a múlt évi burgonyára a 110,400/1942. számú 
közlekedésügyi miniszteri remit leiben meghatározott 
szál 1 í t ási rendel kezesek.

V beszolgáltatás! kötelezettségteljesítésbe beleszámít 
az igénybevett vágómarha és az 1343. évi nyirású 

gyapjú.
A hivatalos lap folyó hó 6-án közölte a közelláiás- 

ügyi miniszter 108,510. számú rendeletét, amelynek értel­
mében az 1943. évi március 13. napjától igénybevett, 
továbbá jelen rendelkezés hatálybalépésének napjától 
igénybevett és közfogyasztásra levágás céljából eladott 
vágómarha a mezőgazdasági termelők 1943—44. évi be­
szolgáltatás! kötelezettség teljesítésébe beszámít. A 
mezőgazdasági termelő a gazdakönyvet kiállító ható­
ságtól kérheti, hogy igénybevett, vagy eladott vágó­
marháját. beszolgáltatás! kötelezettségteljesítésébe szá­
mítsák be.

A termelő a kérelem előterjesztésével egyidejűleg 
köteles az elidegenítést tanúsítani, valamint jegyét a 
nyilvántartó hatóságnak bemutatni. A nyilvántartó ha­
msáé _ megállapítja a termelőtől igénybevett. Vagy a 
termelő által eladott vágómarhának meghatározott 
búzaegység értékét s azt a vételi jegyen feltüntetett 
súlynak megfelelően a termelő gazdalapjára és gazda- 
könyvébe bevezeti.

Ha a termelő részére gazda könyvet még nem állí­
tottak ki, a vágómarha húzaegység-értekét a gazda- 
könyv kiállításakor azonnal be kell vezetni. A nyilván­
tartó hatóság a bevezetéssel egyidejűleg a vételi jegyre 
% rávezeti, hogy az abban tanúsított elidegenítés a 
termelő beszolgáltatás! kötelezettségének teljesítésébe 
beszámíttatott.

A községi elöljáróság (polgármester) folyó évi július 
ho 10-ig köteles a termelőt, az illetékes kiállítási fel 
jegyzésben értesíteni, hogy hatósága területén július 
Ixg hány igénybevett vágómarha hány bűzaegységgel 
számíttatott, be a termelő beszolgáltatás-; kötelezettség 
teljesí í ősébe.

Lgyancsata kimondta a 108,800. számú közellátásügyi 
miniszteri rendelet, hogy a mezőgazdasági termelőnek 
folyó évi termény beszolgál tatást kötelezettségébe a folyó 
1943. évben nyírt gyapjyj szabad beszámítani, tehát ‘az 
194.1. július 1. előtti idei nyirású gyapjút is, amennyiben 
az a. Futúrának vagy bizományosának adatott cl. A 
gyapjú vételekről a Futóra jegyzéket készít a nyilván­
tartó hatóságok számára, amelyek ezeket az adatokat 
átvezetik az egyes gazdaiajstromokba és a gazdakönyv 
bemutatásakor a termelő gazdakönyvébe is.

A Fut ura köteles a. községi "elöljáróságnak a gyapjú 
vásárlásával még a rendelet hatálybalépése előtt me" 
bízott bizományos nevét és telephelyét bejelenteni. A bizo­

mányosok és tisztviselőik arcképes igazolványt kapnak. 
A Futára részéről a községhez történt bejelentés alapján 
a hatóság az adatokat, nyilvántartásba veszi és a gazda- 
könyv bemutatásakor a (.ermelö gazdakönyvébe itt. 
bejegyzi.

Rendelet a polgári lakosság textilellátásáról.
A Budapesti Közlöny folyó bő 8-án közötte az ipar- 

ügyi és közellátási miniszter 31,000. számú rendeletét a 
polgári lakosság ellátására szükséges textiláruk elő­
állításának és forgalmának szabályozása tárgyában.

A rendelet szerint a polgári lakosság ellátására csak 
a rendelet A--E. mellékletében felsorolt textilárut sza­
bad előállítani. A textilközponttal egyetértve engedély 
adható olyan cikkek előállítására is, amelyek az emlí­
tett mellékletekben felsorolva nincsenek.

A rendelet alapján előállított árakat a rendeletben, 
illetőleg a rendelet mellékletében meghatározott jelzé­
sekkel keli ellátni. Az iparügyi miniszter a közellátási 
miniszterrel egyetértve határozza meg azt, hogy az 
cgye.x textilárut előállító vállalatok a rendelet alapján 
előállítható textiláruk közül mennyit kötelesek készíteni 
és mennyit készíthetnek. A feldolgozó, felhasználó' ipa- 
ros a rendelet alapján előállított textilárukat csak ólvan 
célra használhatja, dolgozhatja fel. amilyen célra az 
illető textilárut a rendelet szeriül előállították.

Kenyérgabona]eggyel ellátottak kenyér- és liszt­
jegy Igénylése.

A. közellátásügyi miniszter 523,250/V. szám ala'f 
Körrendeletét intézett valamennyi közellátási kormány- 
biztoshoz a kenyérgabona jeggyel ellátott Őstermelők" 
részére kenyer- es lisztjegy kiadásának eltiltása tár- 
vei kezű- A °Kt0S rende,kezés szószerinti szövege ,a kö-

A 3600/1942. M. E. sz. rendelet olyképpen rendetke-
-í in ‘°)T: 8Z, 19 3‘ ey? máJus havi kenyérgabonát csak 

„rnjus hónapban, a júniusi és júliusi fejadagot pedig
'leibe J-Unmf S-ntM SZ5lbad megerőltetni. Ezzel a ren 
d el kezesé vei biztosította azt. hogy az őstermelőknek 
\-sszahagyott kenyergaboim megfelelő beosztással le- 
f>en 'elhasználható és az az ellátási óv végéig elegendő 
egyen. Ha tehát valaki ennek a rendelkezésnek ellenére 
kenyérgabona készletét szabályellenesen, idő előtt i'el- 
Watíann/ felha'zn:Uja, úgy saját hibájából válik el-

Amennyiben! olyan őstermelők fordulnának a haló- 
ragokhoz kenyer- es liszt jegy kiadása iránt, akik ke­
nyérgabonával az egész évre el voltak látva, azoknak 
kenyer- és liszt jegyet kiadni nem szabad.

Amennyiben az ilyenek a helyi hatóság megállapí­
tása szerint tényleg teljesen liszt és kenyér nélkül van­
nak, gondoskodjanak a hatóságok arról, hogy ezek a 
hatósági áron lisztet olyan feltétel mellett szerezhesse­
nek be, hogy azt az új termésből megfelelő mennyiségű 
gabonában természetesen szintén pénzelszámolás mellett 
visszaadják. Ez a mennyiség azonban a létfenntartás­
hoz szükséges és az ellátatlanok részére megállapított 
alapfejadagot semmi körülmények között nem halad­
hatja meg.

Kiterjesztenék az uzsorabíróság hatáskörét.
A Budapesti Közlöny folyó hó 3-án közölte a kor­

mány 3170. M. E. számú rendeletét, amely az uzsora- 
bíróság hatáskörét a honvédelemről szóló 1939, II. l.-c. 
20fi, Lábán, továbbá a magyar állam biztonságát és 
nemzetközi érdeket veszelyeztető egyes cselekménvek 
büntetéséről szóló 1940. XVIII. t.-e, 6. Lábán, úgyszintén 
annak- 5. és 8. Lábán meghatározott és a közellátás 
érdekét veszélyeztető bűntettekre, illetőleg vétségekre 
% kiterjeszti, továbbá lehetővé teszi, hogy az uzsora- 
bíróság a közellátási jogszabályba ütköző kihágás tár­
gyában is eljárhat abban az esetben, ha úgv találja, 
hogy a vád tárgya ilyen kihágássá minősül."

Az ülnököket a földműveléssel" foglalkozó szakfér- 
fiak köréből a bíróság székhelye szerint illetékes mező 
gazdasági kerületi kamara, az ipari és kereskedelmi 
foglalkozásúak köréből a kereskedelmi és iparkamara 
jelöli ki. Az- ülnöknek a tárgyalásról való elmaradása 
esetében a rendelet felhatalmazza az uzsorabíróság 
elnökét arra. hogy a hiányzó ülnököt az ítélőtábla 
elnöke, illetve sürgős szükség esetében a törvényszék 
elnöke által kijelölt itélőbíróval helyettesítse.

Kenő- és hengerolajat adnak a iraklorokhoz 
és cséplőgépekhez.

A vidéki mezőgazdasági termelőket és géptulajdo- 
nosokat nagyobb mértekben érdekli az Ipari Anyaghi­
vatal ásvány olajipari osztályának a mezőgazdasági 
célra (csépiéihez, szántáshoz, bér szántáshoz) használt 
kenő é.s hengerolaj kiszolgálásának megkönnyítésére 
vonatkozó az a közlése, hogy kizáróan mezőgazdasági 
colra használt kenő- és hengerolajok beszerzésére az 
anyaghivatal ásványolajipari osztálya engedélyt ad az 
asv ányolajkereskedők által hetenkint benyújtandó 
igényléseikre.

A kenő- vagy hengerolaj forgalombahozatalával fog­
lalkozó kereskedő a 9#00/1940. Ip. M. számú rendeletben 
foglalt korlátozáson felül külön engedély nélkül kenő­
olajból eseten kint legfeljebb 50 kg-ot, hengerolajból 
pedig legfeljebb^ 30 kg-ot kiszolgáltathat, ha a fo­
gyasztó ezideig tőié rendszerint nem is vásárolt. A vevő 
mntetőjogi felelősséggel az eladónak nyilatkozatot kö­

teles adni arról, hegy a megvásárolt mennyiség a vá­
sárlás napján meglévő és szabad rendelkezése alatt álló 
mennyiséggel együtt, nem haladja meg azt a mennyi­
séget, amelyre neki abban a hónapban valóban szük­
sége van.

Ezenkívül a vevő alkalmas módon (községi elöljáró- 
ság, bíró, jegyző, e-seplési felügyelő, gazdasági fel­
ügyelőség aláírásával, pecsétjével) tartozik igazolni, 
hogy cséplőgéppel, traktorral rendelkezik és eséplési 
\ag> szántási munkát végez. Ha a vevő nem egy, ha-
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„24. SZÁM 53-ÍK ÉVFOLYAM.
köztelek, 1943 junius 13.

mem több gépét hasznai, ennek arányában nagyobb
mennyiségű kenő es hengerolaj kiszolgálására irthat
igen,!. A kiszolgáltatas hatálya ezévi szeptember 30-te
terjed Az asvanfolajkereskedő a fentiek szerint for
galombahotsm kívánt kenő- és hengerolainak »zJ.il,
alól való mentesítése céljából anv-nri - ■ , z' ro-as 

, . . uBuui anyagagenylesi kérelmetrar“* *z
A halandó lejárta után visszamaradó olaj mennyisé 
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A. I egyes rendelkezések,
t j bélyegsorozat.

A postavezérigazgatóság közli, hogy folvó évi iánius
ho 1-en a Horthv Miklós reníMö-ita,. -V,„- ‘ • Jut‘m

... 1nft - , .,* . repuioaiap támogatására szó-«ga.o 100 százalékos felárral 8. 12, 20 és 30 filléres cím
letekboi alto belyegsorozat került forgalomba. A 400 000 
példányban kiadasra kerülő bélyegnorozatot az összes 
kincs tan postahivatal árusítja. A belyegsorozat bérmeir 
lesiíesre ez ev végéig használható fel.
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KONYVISMEBTETÉS.
X keleti és deli Kárpátokban.

— Sadler Herbert vadász-naplója. —
A magyar vadászati irodalom hosszú éveken 

a i>ak a belietnsztika keretei között mozgott. V 
ini feledhetetlen Bársony Istvánunknak, az út­
törőnek természetei festő művészi tollát ma úgy­
szólván csak Széchenyi Zsigmond gróf és Fekete 
Js: van forgatják a nagy előd szellemében és 
hozza méltóan, különösen amióta harmadik tár­
sukat, Zsindely Ferencet, vadászati irodalmunk­
nak ezt a komoly értékét (Dunádul fúj a szél.. .11) 
a politika hódította el. Pedig igazán hasznos 
xoliia. ha íróink között több lenne a vadász, vagv 
vadászaink között több a poéta. Mert a vadászat- 
nemzeti fontosságú ügyét a nagyközönség előtt 
csak hivatott írók tudják eredményesen szolgálni 
es népszerűsíteni, egyúttal a közvéleményből a 
sok karos tévhitet kigyomlálni. És ők azok, akik 
megmunkálják a talajt a szakszerű, oktatni, ta 
rutám, ismereteket terjeszteni hivatott vadászati 
szakirodalom számára is, amelynek művelői ma 
mar örvendetesen szép számban találhatók. Nem 
kétséges ugyanis, hogy a vadászati irodalom két 
párhuzamos síkon halad egymást egészségesen 
kiegészítve ugyanazon cél felé. Az egyik a vadá­
szatta! foglalkozni szépirodalom, a másik a vadá­
szati szakirodalom. Egyik olyan érték, mint 
másik.

A meagye a kettő között gyakran egészen 
ts tűnik és így születnek meg azok a könyvek, 
amelyek a szakembereken kívül*a laikus közön­
ség megérdemelt figyelmét is alkalmasak fel­
kelteni. Sadler Herbert azok közé tartozik, akik 
a vadászati szakirodalmat a nagyközönség szá­
mára is kellemes olvasmány formájában műve­
lik. Az a vadásznaplója, amely az idei könyvnap 
alkalmából hagyta el a sajtót és amelyben a ke­
leti és déli Kárpátokban átélt vadászélményeirői 
számol be, új világot tár fel a mai fiatalabb va­
dásznemzedék előtt. Iskolakönyve lehetne min­
den mai ifjú Nimródnak, mert jó megtanulni, 
hogy tulajdonképpen mi is az a kárpátokbeii va­
dászat? Sőt a. laikusnak is jő tudni, hogy a Kár­
pátokban szarvasbikát, medvét, farkast, hiuzí, 
vaddisznót, vagy fajdkákast lőni korántsem csak 
amolyan hétvégi kirándulás, korántsem a csak 
pénzes és ráérő ember könnyű szórakozása. He­
rékig keli galibákban laknia, saját magának főz­
nie és főleg igazán edzettnek, a szó szoros értel­
mében „munkabíró“ embernek kell annak lennie, 
aki a mi visszakerült gyönyörű hegyeinkből 
trófeát hoz le a síkságra. Arról nem is beszélünk, 
hogy mennyit kell a kárpáti vadásznak fagyos- 
kodnía és áznia és hogy csak félember, ha nem 
tudja sajátkezűleg kizsigerelni a vadat és sza­
bályszerűen levágni és kifőzni az agancsot.

A(idler Herbert nemcsak egyike azoknak a 
munkabíró ősembereknek, akik egyedül alkalma­
sak arra, hogy a Kárpátokban vadásszanak, ha­
nem nagymestere is a vadászat tudományának. 
Nem azért vérbeli vadász, mert jól kezeli a pus­
kát, mert hiszen ez egymagában csak mesterség­
beli tudás, hanem azért, mert tud olvasni a ter­
mészet nagy könyvében, amelynek lapjain a 
szarvasbika bőgőse az iniciálé, a korhadt fatör­
zseket átverő epilobiumra elhullatott vérc-sepp, 
vagy a dérverte töbör esatakos talajába vágott 
pata nyoma pedig a betű.

Ahogyan ez a vadásznapló egyik hegyoldalból 
a másikba vezet és ahogy egyenlő mértékkel örö­
kíti meg a sikert és sikertelenséget, mint a vadá­
szatnak természetes velejáróit, vagy ahogyan a 
fényképezőgép hűségével szemünk elé vetíti a 
terepet, ahol szöges bot és hőráf nélkül csak a 
vad tud gyenge galoppban haladni, az több az egy­
szerű és pontos leírásnál. Van benne valami 
olyan didaktikai érték, ami minden vadásznöven­
dék kötelező olvasmányává avatja.

Megismertei ezenkívül a 
nalyok, Mosulék, Gorek és 
fotográfiáival is, bár az író 
késén szán rá néhány sort.

napló minket a Mi- 
Juanok nagyon hű 

erre csak úgy mellé- 
Megismerjük a kár­

páti ősembereket, megismerjük a vadőrt, aki — 
vsak úgy mint síkföldi kartársainak hetven szá­
zaléka — orv*vadászatra is csábítja a vadász urat 
•1° borravaló reményében és lelövetne vele min­
den siheder bikát, csak azért, mert neki lődíj jár 
az ejtett vadért, erre pedig nagy szüksége van, 
nu'rt elhullott az egyetlen tehénkéje. Megismer­
jük a vadőr feleségét is, aki megdicséri a vadász 
úr feleseget, mert hogy az nagyon finom vászna­
kat tud szőni, amint ezt a vadász úr zsebkendője 
i>^ bizonyítja. Reméljük, hogy a szerző legköze­
lebb több helyet fog szánni ezeknek az embérek- 
nek megismertetésére, különöseit ti,a, amikor 
«»uyit beszélünk a vadászati kultúra tökéletesí­
tésérő! es ennek keretében a segédszemélyzet 
kellő kiműveléséről.

Növeli a vadásznapló értékét a valóban töké 
hetes fényképfelvételek sorozata. A szép könyvet 
a M>. Vájná és Bokor-cég adta ki.

X untső Gyula dr.
X württemberfli tarkamarha vérvonalal. (Märtn 

Hehe Blutlinien der wiirtíembergisckcn Fleckviezuchi) 
1. kötet. Szerkesztették : Carstens P, és Pabsl R. 
Schaper M. és H. kiadása, Hannover.

A törzskönyvelés lényege és végső célja tudva­
lévőén nem csak az, hogy az átlagosnál jobbnak 
mutatkozó állategyedeket megjelöljük, hanem az. 
hogy kioktassuk azokat a vérvonalakat, amelyek­
nek nagy gazdasági éri ékei híven öröklődő anyaguk­
ban gyökereznek. E végcél elérésére —mint számos 
tapasztalat igazolja — nem elegendő az egyén tulaj 
donságainak leggondosabb megállapítása." sőt még 
a szülők kiválóságának megismerése sem, hartem 
a vérvonal tagjainak minél szélesebb körű ismeretére 
van szükség. Ha alapos vizsgálódás útján kiderül, 
hogy bizonyos vérvonalnak egymás után következő 
nemzedékeiben kivétel nélkül, vagy legalább több 
ségében a becses jellegvonásokat megtaláltuk, 
akkor birtokunkba jutott a haladó állattenyésztés 
nek egyik értékes feltétele.

Szerencsések azok az állattenyésztő szervezetek, 
amelyek már évtizedes múltra tekinthetnek vissza, 
s így a nemzedékek tekintélyes soráról tudnak 
tájékoztatást nyújtani. Ilyen szervezet a XVürttem- 
bergi Szarvasmarhatenyésztők Egyesülete, amely 
szakszerű törzskönyvelő munkájának bizonyságául 
kiadta a Württemberg! tarkamarhák értékesebb 
vérvonalainak ismertetését egy rendkívül díszes 
albumszerű könyvben.

A 498 oldalra terjedő munkában az 1937. év 
végéig törzskönyvbe vett. bikák közül azoknak 
a feldolgozott adatai találhatók, amelyek a tenyész- 

• lésben bizonyos jelentőségre tettek szert. Ezek 
közül a ma is éiő bikák őseiről egészen a vérvonal 
alapítóig nyújt tájékoztatást a kiváló gondossággal 
szerkesztett mű.

Az anyag 5 részre oszlik. Az első rész a bika 
vérvonalak leírását tartalmazza. Itt találkozunk 
10 olyan vérvonallal, amelyek svájci törzskóny 
vekbe kapcsolódnak, f> olyannal, amelyeknek ilyen 
kapcsolata nem igazolható. A második rész tábla 
zatosan tünteti fél a vérvenalaiapítók utódainak 
származását, azaz — mint a magyar irodalomban 
jelölni szokás — a vérvonajalapítók törzsfáját.
A harmadik rész az előbbiekben szereplő bikáknak, 
a negyedik rész a teheneknek abc-rendbe szedett 
névsorát nyújtja és az oldalszámot, ahol helyeződése 
olvasható. Végre az ötödik rész a tenyésztők jegy­
zéke.

• A szöveget 24 kiváló tenyészbikának jól sikerült 
fényképfelvétele tarkítja. A fényképek igazolják, 
hogy milyen jó anyagot sikerült a wirttembergi 
tenyésztőknek szarvasmarhatenyésztésük megala­
pozására megszerezni, illetve továbbfejlesztésre, a 
következő nemzedékekből kiválasztani. A munka 
bizonysága a szakszerű, gondos, aiapos munkának 
és eszköze a tervszerű, biztos alapokon nyugvó, 
haladó állattenyésztésnek. Seb. -I. dr.

felújításuk igen nagy költségbe kerülne, ápolásuk, 
ideivé a gyomulodást akadályozó gyakori kaszálá­
suk pedig a munkaerő XxXánya miatt ütközik nagy 
nehézségekbe. Különösen a gyermekláncfű vagv 
pitypang (taraxacum officinale) annyira elhatal­
masodott, hogy a gyepet jóformán teljesen kiöli. 
Kel okból is célszerű lenne ezért, ha birkákat is 
tartanának a szigeten. Először is ez nagyban hozzá­
járulna a sziget különleges hangulatának változa­
tosságához, a gyermekvilág szórakoztatásához, más­
részről megakadályozná vagy erősen korlátozná a 
gyepszönyeg elgyoűiosodását. Az egyébként gyakor­
latiasan nem irtható gyermekláncfű például úgv 
pusztítható leghatásosabban, ha a gyepet lehető 
korán, azaz amikorniég ez a gyom zsenge, amely álla­
potban a birka is nagyon szereti, legeltetjük és a 
legeltetést állandósítjuk. Nem gondolok bármiféle 
birkára : itt is össze lehet kötni a hasznosat és 
t anulságosat a széppel. Körülbelül 100 állatból álló 
kel nyájat kellene tartani a szigeten: az ősi fekete és a 
íebér rackát külön-külön csoportban. Ha pászto­
raik jellegzetes öltözetet viselnének, a nyájak 
idegenforgalmi látványosságnak is beillenének.

A virágos pázsitrészek, díszgyepek ma már tel­
jesen el vannak különítve a nagy, füves területek­
től. így az előbbiek megóvása minden kártételtől 
egyáltalán nem lenne nehéz ; a szükséges és ter­
mészetesen ízlésesen, stílusosan megépítendő akiok 
felállítására pedig lenne elég hely a sziget keleti, 
bokros oldalán. A gyapjú-, bárány- és koseladásból 
származó jövedelem másodrendű kérdés, bár ezt 
sem kell számításon kívül hagyni. Foglalkozzanak 
lehat az illetékesek komolyan ezzel a kérdéssel és 
mielőbb valósítsák meg. ($—i.)

A gazda közönség köréből.
Birkákat a Margitszigetre 5

Margitszigetünk páratlan szépségeit a kezelőség 
elismerésre méltóan igyekszik az állatvilág szaporí- 
ásávai is fokozni. A sok páva és fácán ma már alig 

elválás/,thatóan hozzátartozik a sziget képéhez és 
hangulatához, és üdítő látványuk közelebb juttatja 
a nagyvárosi embert a természethez. De még lehetne 
e.gyet-másí tenni ezen a téren.

Londonban a Hyde Park-ban és a Regent Park­
ban birkanyájak legelésznek, Nymplienburgban és 
Hampton Court hatalmas, parkszerű környékén 
pedig dámvadak járnak-kelnek a kiránduló közön­
ség között.

Mindenki láthatja, hogy a Margitsziget, hatalmas 
pázsitos térségei ma mennyire elgyomosodtak ;

Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Fabrics Endre.

X Békésvármegyei Gazdasági Egyesület most 
tartotta igazgatóválasztmányi gyűlését, majd ezt 
követően tavaszi közgyűlését csákói Geisl Gyula dr. 
felsőházi tag elnök lésével. Megjelent a gyűléseken 
baiczai Bciiczeij Miklós főispán, az egyesület tisz­
teletbeli elnöke is. Geist Gyula elnök kegyeletes 
szavakkal emlékezett meg az egyesület két evdemes 
tagjának, id. Morvát] Mihály, és Stiaszny Ödön 
el huny Iáról, majd üdvözölte Sebők Elek dr.-t gazda­
sági főtanácsosi, B. Tóth Imrét gazdasági tanácsosi 
címmel történt kitüntetése alkalmából, üarók 
József dr. titkár ismertetése után a Dohányterme­
lők Országos Szövetségébe választmányi tagokul 
Székács István dr.-t és ifj. Megyeri Sándort küldték. 
Darák József dr. ismertette ezután az OMGE-nek 
a mezőgazdasági cselédek szolgálati idejével kap­
csolatos megkeresését. A gyűlés elhatározta, hogy 
az éves cselédek költözködési idejét újra december 
3l-ben kívánja megállapítani. Geisl Gyula elnök.

izgyülési megnyitójában hangot adott annak, 
hogy a mostoha időjárás következtében a békés­
megyei gazdák nehéz helyzetbe jutottak és így 
nagy nehézséget fog jelenteni számukra a beszolgáí- 
alási kötelezettségnek eleget tenni. Szólt arról az. 

aránytalanságról, amely a mezőgazdasági termé­
nyek és az iparcikkek árai között fennáll. Áradsz!:.i 
György a negyedes művelésre kiadott területek 
heszolgáltatási kötelezettségét tette szóvá, amelyről 
nincs világos rendelkezés. Renkő József a szarvas- 
marha igénybevételekkel kapcsolatban országos 

»alap létesítését kívánta a méltánytalan igénybe­
vételek kártalanítására. A felvetett kérdésekre 
válaszolva, fíeliczey Miklós főispán közölte, hogy a 
városi, vagy községi közellátási bizottságok min­
denütt éberen ügyeinek majd arra, hogy a sérel­
meket gyorsan orvosolják. Hangoztatta azt a 
meggyőződését, hogy ha a gazdák teljesítik köte­
lességeiket, akkor bizonyos, hogy megokolt esetben 
sikerül majd engedményeket kieszközölni. Horváth 
Mihály kívánatosnak tartaná, ha a 20 holdon aluli 
birtokoknál is beszámítanák a munkás- és cséplő- 
részt. B. Szabó István országgyűlési képviselő 
elismeréssel szólott a Békésvármegyei Gazdasági 
Egyesület működéséről és hangoztatta, hogy az 
egyesületben minden békésmegyei gazda otthon 
érzi magát. Több értékes felszólalás után a köz­
gyűlés elhatározta, hogy kérni fogja a kormány­
zattól az igénybevett szarvasmarhák árának fel­
emelését.

X Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara május 
29-én tartotta tavaszi rendes közgyűlését a komá­
romi vármegyeháza nagytermében, amelyet zsúfo­
lásig megtöltöttek a kamara tagjai és az érdeklődő 
közönség. Megjelent Albrecht királyi herceg, a 
kamara örökös tagja, Ránjjy Dániel báró föld­
művelésügyi miniszter képviseletében Konkoly 
Thege Sándor államtitkár, vitéz Jaross Andor ny. 
miniszter, a kamara örökös tagja. Rázgha Károly 
m. kir. kormányfőtanácsos, felsőházi tag. a kamara 
elnöke, megnyitóbeszédében őszinte hálával és 
szeretettel emlékezett meg harcoló hős honvédőink­
ről, elesett hőseinkről. Majd összefogásra és meg-
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feszített munkára hívta fel a gazdatársadalmat. 
Szlrázsik Andor Dénes m. kir. gazdasági főtanácsos, 
a kamara igazgatója, beszámolt a legutóbbi köz­
gyűlés óta végzett munkásságról, különösen kiemelve 
az egyes akciók lebonyolítása során elért eredmé­
nyeket. Ezután a mezőgazdasági bizottságokat 
élénkebb tevékenységre hívta fel, majd az első 
kamarai kísérletügyi szakosztály megalakulását 
és eddigi működését ismertette. Konkoly Thege 
Sándor államtitkár a földművelésügyi miniszter 
üdvözletét tolmácsolta. Elismeréssel nyilatkozott 
a kamara működéséről, annak szelleméről, külö­
nösen kiemelve a gazdák, valamint a hatóságok, 
hivatalok és a többi mezőgazdasági szervek között 
fennálló összhangot, továbbá, hogy a kamarának 
az elmúlt évben két úttörő tevékenysége volt : 
elsőnek tömörítetté önálló szövetségbe a Kisalföld 
növénytermesztő gazdáit és elsőnek létesített kama­
rai kísérlet ügyi szakosztályt. Rámutatott a siló­
gazdálkodás, ■valamint a kukorica szárral való 
takarmányozás fontosságára. A mezőgazdaság súly­
pontja a jövőben az állattenyésztésen fog nyugodni; 
ennek alapja viszont a helyes növénytermesztés, 
ennek megfelelő megszervezése és fejlesztése. Igen 
fontos a tömegek szakoktatása. Ezen a téren sok 
a tennivaló és fontos feladat vár a kamarákra is. 
Pintér Béla felszólalásában a mezőgazdasági és 
ipari áraknak a mezőgazdaság rovására való eltoló­
dását sérelmezte. Az árak arányosítását kérte és 
szigorú intézkedéseket a zugkereskedelem ellen. 
Vitéz Jaróss Andor ny. miniszter beszédében elis­
meréssel nyilatkozott a kamara elmúlt évi műkö­
déséről és az erről kiadott jelentésről. Az ipari 
és a mezőgazdasági árak között nincs meg az 
összhang. A mezőgazdaság premizálása helyett 
gyökeres intézkedéseket, az árszínvonal alapvető 
rendezését kérte. Az elhangzott felszólalásokra 
Rázgha Károly elnök kimerítő választ adott, majd 
Szlrázsik Andor Denis igazgató ismertette az 1942. 
évi zárszámadást, a személyzeti és folyó ügyeket, 
a kamarai tagok igazolását és a beérkezett indít­
ványokat, A Kisalföldi Növénytermesztők Szövet­
sége folytatólagosan ugyancsak a komáromi vár- 
megyeháza nagytermében tartotta rendes köz­
gyűlését Albrecht királyi herceg elnöklésével, aki 
megnyitó beszédében méltatta a szövetség eddigi 
működését és teljes támogatásáról biztosította a 
szövetséget. Kőrössy József igazgatói jelentésében 
beszámolt a szövetség eddigi eredményeiről, külö­
nösen kiemelve a szaporító gazdaságok számának 
igen nagymérvű emelkedését, aminek következté­
ben a Kisalföld vetcmagellátása biztosítottnak 
vehető. Több felszólalás után Konkoly Thege Sán­
dor államtitkár mondott beszedet, amelyben elis­
merését fejezte ki a szövetség munkássága iránt és 
a földművelésügyi minisztérium támogatásáról biz­
tosította a közgyűlést.

Cukorrépaterraelők gyűlése.
A Magyar Cukorrópatermelők Országos Szö­

vetsége június 5-én Budapesten, a „Köztelek” szék­
ház tanácstermében vitéz Purgly Emil ny. föld­
művelésügyi miniszter, felsőházi tag, elnök elnök- 
lésével választmányi gyűlést tartott, amelyen a 
m. kir. pénzügyminisztérium képviseletében Vzéh 
József dr. miniszteri tanácsos, a m. kir. földmű­
velésügyi minisztérium képviseletében pedig 
Kansog Tibor dr. miniszteri osztálytanácsos jelen­
tek meg. A választmány Fabric ins Endre m. kir.* 
gazdasági tótanácsos és Serbán Iván dr. m. kir. 
gazdasági íötanácsos. főelőadók előterjesztései 
alapján foglalkozott a cukurrépaterniesztés idő­
szerű kérdéseivel.

A választmány tudomásul vette, hogy a m. kir. 
pénzügyminiszter a folyó termelési évre vonat­
kozó cofcorrépatermélési érdekképviseleti megál­
lapodást jóváhagyta.

A választmány foglalkozott ezután a cukor­
répamag 1'orgalombahozatalának szabályozásáé«a 
répamag minőségének kérdésével. Vitéz Purgly 
Emil elnök rámutatott arra, hogy az eddigi gya­
korlat szerint a répamagot a cukorgyárak szol­
gáltatják a gazdaságoknak és így teljesen egy­
oldalú érdekből történt a kiadott répavetőmag 
minőségének eldöntése. Rámutatott, hogy a „Z“ 
es a „ZZ” mag sem közgazdasági, sem magángaz- 
dasági szempontból nem felel meg, mert kétségte­
lenül megállapíttatott, hogy az „N” és „E“ magból 
termesztett cukorrépa kát. holdankint mind cukor- 
mennyiségben, mind melléktermékekben többet 
szolgáltat. Megállapította azt is, hogy a kívána­
tos magminőségre való átállítás nem történhet 
meg máról holnapra, de mégis mindent el kell 
követni, hogy ez az átállítás minél gyorsabban 
megtörténjék. A szövetség meglehetős nehéz hely­
zetben van — mondotta g. továbbiak során vitéz 
Purgly Emil mert a szükséges magmeimvi- 
séguek csak mintegy fele olyan, amely a kívánt 
szempontoknak megfelel. Bár nem barátja a be­
hozatalnak. de ha azt nézi, hogy az milyen nem­
zetgazdasági hasznot nyújt, úgy részben erre az

útra kellene áttérni. Kijelentette, hogy a szövet­
ség nem fog addig nyugodni, amíg ez a kérdés 
véglegesen rendezve nincsen. Ezután a szövetség 
több éven át folytatott cukorrépa fajta összeha­
sonlító kísérleteivel foglalkozott, majd hangoz­
tatta, hogy a mezőgazdasági beruházási alap 
bőséges fedezetet: nyújt a cukorrépámag nemesíté­
sének fejlesztéséhez szükséges anyagiakra. Kívá­
natos, hogy a régi cukorrépanemesítők, akik be­
vált rendszerrel dolgoznak, jobb répamag-árat 
kapjanak, mert így a gazdák is jobb maghoz fog­
nak jutni.

A kérdéshez Hlaraty István szólt hozzá, aki 
a kisgazdák részéről hangoztatta, hogy a cukor­
répatermesztés egyik alapfeltétele a megfelelő 
mag. Ivánkay Kálmán szerint a cukorgyárak ke­
zéből ki keil venni a magkérdést és a cnkorrépa- 
magtermelőknek megfelelő répamag-árat kell adni.

A kedvezőtlen tavaszi időjárás folytán kipusz­
tult cukorrépavetések kötelező pótlására vonat­
kozó rendelet ismertetése kapcsán tudomá­
sul vette a választmány, hogy a szövetség 
felterjesztésben kérte a kormánytól, hogy a pót- 
vetéshez szükséges répamagot a cukorgyárak díj­
talanul bocsássák a gazdák rendelkezésére. A ré­
patermelőknek ez nem új kívánsága, mert régeb­
ben is a pótvetéshez szükséges magot a cukor­
gyárak ingyen adták. Vzéh József dr. pénzügy- 
miniszteri miniszteri tanácsos kijelentette, hogy a 
szövetség felterjesztését a kormányzat a legna­
gyobb jóindulattal fogja kezelni.

Foglalkozott ezután a választmány az ipari 
növények 1943/44. évi kötelező termesztéséről ké­
szült rendelettervezettel, amely a eukorrépaler- 
niesztést bizonyos mértékig kiterjeszteni óhajtja.
Aicsovits György a tárgyhoz szólva rámutatott, 
hogyha a kormány megfelelő cukorrépákra! bizto­
sít és ha lesz elegendő munkás, úgy lesz elegendő 
cukorrépa a jelenlegi területek kiterjesztése nél­
kül is. vitéz Purgly Emil elnök kifejtette, hogy 
az egyéb ipari növények kötelező termesztése ál­
tal a gazdák teljes mértékben igénybe vannak 
véve, a gazdák annak eleget is akarnak tenni, 
amit a beszolgáltatási rendelet előír, de a beszol­
gáltatás! rendeletnek csak úgy tud eleget tenni, 
ha biztosítva van, hogy egy másik kéz egyolda­
lúan nem állít fel leküzdhetetlen akadályokat. A 
rendelettervezetre vonatkozóan javasolta, hogy a 
szövetség kérje a kormányt, hogy a szövetséghez 
intézett kérdésre adandó válaszra pár hónapig 
várakozzék, amikor már a terméseredmények, 
valamint az egész rendszernek gyakorlati ered­
ményei ismeretesek lesznek.

Tudomásul vette végül a választmány, hogy 
a szövetség által a nyersrépaszelet minimális szá­
razanyagtartalmának rendelettel való szabályo­
zása tárgyában a kormányzathoz intézett felter­
jesztése eredménnyel járt, amennyiben megjelent 
az idevonatkozó rendelet és ez a nyersrépaszelet 
minimális szárazanyagtartalmát 6:5%-ban álla­
pítja meg.

VEGYESEK.
Házassáij. Baranyovits Ferenc dr. m. kir. kísér­

let ügyi főadjunktus cs Wirthl Hanne Budapesten 
házasságot kötöttek.

Címadományozás. A kormányzó a m. kir. föld­
művelésügyi miniszter elő terjesztésére Szilágyi Mi­
hály kenderest gazdavezetőnek a hazai mezőgazda­
ság fejlesztése körül szerzett érdemei elismeréséül 
a m. kir. gazdasági tanácsosi címet adományozta.

Zsivánovits Béla gazdasági főtanácsos. A kor­
mányzó am. kir.földművelésügyiminiszterelőterjesz­
tésére Zsivánovits Bélam. kir. gazdasági tanácsosnak, 
a Pestvármegyei Gazdasági Egyesület igazgatójának 
a hazai mezőgazdaság fejlesztése körül szerzett érde­
mei elismeréséül am. kir. gazdasági főtanácsosi címet 
adományozta. A magas kitüntetés a gazdatársa­
dalmi érdekképviseleti munkásság elismerése és 
jutalmazása. Zsivánovits Béla ezen a téren kifejtett, 
hosszú évtizedek óta lelkes ügyszeretettel és követ­
kezetességgel végzett tevékenységével tűnt ki és 
nyerte el a legfelsőbb elismerést. Működését, érde­
meit a gazdaközönség jói ismeri és méltányolja is 
azzal a hálás elismeréssel, amellyel munkáját kíséri. 
Nemcsak szőkébb munkaterületén, Pest vármegyé­
ben örvend általános közkedveltségnek a gazdák 
körében, hanem mint az OMGE-nek lelkes híve és 
munkása, országos vonatkozásban is részt vesz a 
gazdatársadaimi életben. Kitüntetése így az egész 
ország gazdaközönségében osztatlan örömet kelt és 
amikor ebből az alkalomból a gazdák jókívánságait 
tolmácsoljuk, mint régi, hűséges munkatársunknak 
a magunk részéről is sok sikert és elismerést kívá­
nunk további működéséhez.

ti a ttli a Pál kitüntetése. A kormányzó úr öfő- 
méltósága a m. kir. földművelésügyi miniszter elő­
terjesztésére megengedte, hogy Batiha Pál minisz­
teri tanácsosnak a közszolgálat terén kifejtett ki­
válóan értékes munkásságáért elismerése tudtul 
adassák. A legfelsőbb helyről nyert kitüntetése

Battha Pálnak elsősorban az állattenyésztő gazda­
társadalom körében kelt osztatlan örömet, mert 
személyében a hazai állattenyésztés fejlesztésének 
egyik legelső irányítóját ismeri és becsüli. Nevéhez 
és személyes ténykedéséhez fűződnek a magyar 
állattenyésztés előbbrevitele érdekében az utóbbi 
esztendőben kezdeményezett összes nagyszabású és 
korszerű intézkedések, amelyeknek eredményeként 
remélni lehet, azt, hogy a békés viszonyok vissza­
tértével a magyar állattenyésztés kontinentális 
viszonylatban is az első helyek egyikén fog szere­
pelni. Kiváló szervezőképességével céltudatosan 
kapcsolja egybe mindazokat a tényezőket, amelyek 
az állattenyésztés és az azzal kapcsolatos gazdasági 

- üzemágak, valamint intézmények ügykörébe tar­
toznak és ezt a lehetőséget gyakorlati szempontból 
is jól tudja érvényesíteni a közérdek javára, úgyis 
mint a földművelésügyi minisztérium tejgazdasági, 
rét- és legelőgazdasági, valamint az állami mező- 
gazdasági birtokok ügyeit intéző osztályainak 
főnöke. Működésében mindig szoros kapcsolatot 
tart fenn a magyar gazdatársadalommal, annak 
érdekképviseleteivel és állattenyésztő testületéivel, 
ami a gyakorlati eredmények sikerét fokozottan 
biztosítja. Reméljük, hogy Batiha Pál közéleti mun­
kásságai, amely az OMGE-Sböl indult el, az eddigiek­
hez hasonlóan még sok szép siker és elismerés fogja 
jutalmazni.

Rovatvezetőnk kitüntetése. A kormányzó a 
m. kir. földművelésügyi miniszter előterjesztésére 
megengedte, hogy Thiringer Vilmosra, kir. jószágiő- 
felügvelőnek, lapunk kiváló rovatvezetőjének a köz- 
szolgálat terén kifejtett értékes munkásságáért el­
ismerése tudtul adassék. Thiringer Vilmos magas 
kitüntetése kiváló érdemeket jutalmaz, amelyekre 
pályáján tanúsított teljesíi menyeivel, alapos szak­
tudásával és kitűnő képességeivel méltán rászolgált. 
Ezek biztosították számára sikerekben gazdag mű­
ködését pályáján és ezeknek köszönhető, hogy 
személyében a magyar gazdaközönség kiváló szak­
embert, lótenyésztésünk lelkes és eredményes irá­
nyító munkást nyert. Lótenyésztési rovatunk ki­
váló vezetőjének kitüntetése alkalmából lapunk 
nevében őszinte jókívánságainkat fejezzük ki, egy­
úttal az egész, magyar gazdaközönség, elsősorban 
a lótenyésztő gazdák örömét tolmácsolva munkás­
sága elismerése íelett.

Gazdatiszti kinevezések. A Wooster-uradalom 
tisztikarában Bukoveczky László, Hajdú László és. 
Kastner Guidó főintézőket tiszttartókká nevezték ki.

Díszpolgárrá választás, A tolnavármegyei m. kir. 
gazdasági felügyelőség vezetőjét, lászlófalvi Eördögh 
Zoltán m. kir. gazdasági főfelügyelőt, a tolnavár­
megyei Szakáll) nagyközség képviselőtestülete egy­
hangúlag a község díszpolgárává választotta. Ezt a 
szép erkölcsi elismerést nevezett gazdasági főfel­
ügyelő a község gazdatársadalma boldogulásának 
előmozdítása érdekében kifejtett céltudatos és ered­
ményes munkájáért, az érdekellek mély hálájának 
kifejezéseként nyerte el.

Az Országos TörzskönyvelS Bizottságnak, úgyis 
mint az Állattenyésztő Szervezetek Országos Szö­
vetségének egyes albizottságai az OMGE tavaszi 
gazdahetének keretében gyűlést tartottak, amelye­
ken a földművelésügyi minisztérium részéről meg­
jelent Konkoly Thege Sándor dr. államtitkár és 
Battha Pál miniszteri tanácsos. A szarvasmarha- 
tenyésztési albizottság ináresi Farkas Ferenc föld­
birtokos elnöklésével tárgyalta a bizottság munka­
körének kiterjesztésével kapcsolatos kérdéseket, a 
tejelésellenőrzés rendszerének módosítását és a köz­
ponti tejzsírvizsgálatok megszervezését. A hazai 
pinzgaui jellegű szarvasmarha standardjának és 
törzskönyvelésének kérdéseit, a szarvasmarha elit- 
törzskönyv egyes feltételeinek módosítását, a bivaly- 
törzskönyvelés kérdését és még több más, a tenyésztő 
egyesületek hatáskörébe tartozó időszerű kérdést.
A juhtenyésztési albizottság Schandl József dr. egye­
temi tanár elnökletével tárgyalta a merinó fajta­
csoport keretén belül tejelőcsoport létesítésének 
kérdését, valamint megállapította a juhtörzskönv- 
velés decentralizálására vonatkozó irányelveket.
A sertéstenyésztési albizottság Eberwein Károly el­
nöklésével a sertések takarmány-értékesítő képes­
ségének megállapítására vonatkozó eljárásokat 
tárgyalta, majd foglalkozot t azokkal az irányelvek­
kel, amelyeknek alapján a sertés törzskönyvelés 
munkájában az országos sertéstenyésztő egyesüle­
tek, a kerületi állattenyésztő szövetségek, a vár» 
megyei állattenyésztő egyesületek együttműködni 
fognak. A gyűlésekről szóló részletes beszámolót 
tartalmazó jegyzőkönyveket a bizottság tagjai, 
valamint a tenyésztő szervezetek későbbi idő­
pontban meg fogjak kapni.

Gazda - és szövetkezeti nap Nagyatádon. A ,,Faiu“ 
Magyar Gazda és Földmíves Szövetség június 3-án 
Nagyatádon gazda- és szövetkezeti napot rendezett.
A gazda- és szövetkezeti nap tanácskozását Mayer 
János V. földművelésügyi miniszter, a Falu-Gazda­
szövetség elnöke nyitotta meg. Beszédében hódo­
lattal emlékezett meg a [kormányzó úr ország- 
lásáróf. hálával honvédeinkiől és kegyelettel hőseink
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roí, majd méltatta Nagyatádi Szabó Istvánnak 
a gazdatarsadalom megszervezése érdekében tetf 
kezdeményezését. Ezután Fabinyi Tibor dr min£: 
ten ianatsus Banffy Dániel báró földmüvelésim 
miniszter üdvözletét tolmácsolva, rámutatott arra 
hogy a mez..gazdaság ma voltaképpen termelési 
hadsereg, amelynek helytállásától függ a7 ™zá- 
sorsa Lzermann Antal dr. országgyűlS kénviseR
bJíÁ!Z‘!-fvc;s<g «ey'=,”Á p,
e?“Un, ”A nemzet biztonsága és jövője
címmel. Kifejtette, hogy a magyar élet iegbizb 
sabb alapja a mezőgazdasági termelés : ennek eb 
feltetele pedig at ipari es mezőgazdasági árszínvon - 
kozu aránytalansag megszüntetése, az egvségcs 
gazdakvzxelemeny megteremtése, a békére váló át 
menet előkészítése. Ereknek a céloknak az elérés, 
érdekében dolgozik a Fal u- Gazdasző vei ség Krudu 
Ferenc, a képviselőház alelnőke, a Falu-Gazda 
szövetség társelnöke tartott ezután előadást \ 
mezőgazdasági haladás útja“ címen. Előadásában 
rámutatott a többtermelés- és minőségi termelés 
fontosságára. Szekeres László dr. m. kir. gazdasági 
főtanácsos, a Falu-Gazda sző vétség ügyvezető
igazgatója terjesztette elő ezután a határozati 
javaslatot, amelyben többek között kimondotta 
a gazd:inap közi nsége, hogy örömmel üdvözli 
Kaliuy Miklós miniszterelnöknek a mezőgazdasági 
be egsegi biztosítás és általában a mezőgazdaság 
a- sadalml biztosítása továbbfejlesztésére vonatkozó 

Kijelentését, kéri az ipari és mezőgazdasági árak 
mielőbbi arányosítását, a békére való átmenet- 
gazdálkodás előkészítését és végül a terménv- 
beszolgaltatás! rendszernek a kisgazdatársadalotn 
érdekeihez és termelési viszonyaihoz simuló méltá­
nyos végrehajtását. Petraesek Lajos, Horváth Vendel. 
Festet,eh Domonkos gróf, Rajczy Gáza és Egerszegi 
Sándor felszólalása után a gazda nap közönsége el­
határozta, hogy hódoló táviratot intéz a kormányzó 
Úrhoz és táviratilag köszönti Kállai/ Miklós mi 
msztereluököf és Banff y Dániel báró" földművelés 
ügyi minisztert.

. X magyar szövetkezés ereje a trianoni határ 
melleit. A magyar < ss»efogás és a szőve1 ke-ei 
együttműködés gondolatát ünnepelte Nvíráb- 
nmy község gíizdatár-adalma az elmúlt vasárím- 
i'Oii. A leomlott trianoni határon fekvő tiszta ina- 
ayui lóidniiive.s község életében a hitelszövetkezet 
-‘egy évtized óta, a Hangya szövetkezet pedig 25 
esztendeje a legfontosabb gazdasági szerv, amelyek 
segítségév el győzte le a község az országcson- 
kítás következtében rá nehezedő hátrányokat.
A bensőséges üttiiepséggcl megtartott .szövet­
kezeti napon megjelent Schandl Károly OKI! ul- 
elnök-yezvrigíizgntó. Gergelyffy András belügyi 
államtitkár, Jékey Ferenc főispán, Révai/ István 
groi felsőházi tag-, Mcskó Zoltán, a Szövetkezeti 
Liga igazgatója, továbbá a járás és a község 
vezetősége és gazdatársadalma. Kövendy Gyula 
földbirtokos, hitelszövetkezeti elnök üdvözlő sza­
vai s Hegedűs Béla igazgatósági tag előadása 
után Gergelyffy András államtitkár, a kerület 
országgyűlési képviselője mondott nagyhatású 
beszédet. A szövetkezet alapja a szolidaritás gon­
dolata — mondotta Gergelyffy András —, ezt 
hirdetni különösen a mostani világégésben idő­
szerű. Ma az egyéni érdekeket félretéve, minden 
erőt a közös célra kell fordítani. A népek küz­
delmében kis nemzeteknek a szorgalom, művelt­
ség és erkölcs biztosít megfelelő helyet. Ezt 
szolgálják a szövetkezetek Magyarországon, mi­
kor az egyesek összefogását hirdetik és építő, a 
kisembereket felemelő munkát végeznek. Schandl 
Károly *az OKI! nevében köszöntötte a szövet­
kezeti nap résztvevőit, s előadásában a földbérlő- 
szö vetkezeti mozgalmat ismertette, amelynek kü­
lönös jelenősége van a magyar nemzeti birtok­
politika terén. Nyíráb'rányban négy szövetkezeti 
földbérlet működik közel 2000 holdon, amelyen 
kb. 300 család talál megélhetést. Meskó Zoltán a 
Hangya központ nevében szólalt fel, majd Se- 
reghy János g. kát. lelkész zátőszavával ért vé­
get a nyírábrányi szövetkezeti nap. amelynek 
sikerét értékes énekszámok és szavalatok is je­
lentősen emelték.

Ezüstkalászos gazdává avattak 50 sebesült hőst.
A budapesti Szent Margitsziget-i m. kir. honvéd 
ortopéd-sebészeti kórház hadisérült honvédéi részére 
szervezett és a m. kir. földművelésügyi miniszter 
fennhatósága alatt álló 125. sz. m. kir. téli gazda­
sági tanfolyam záróvizsgáját június 3-án tartották 
a kórház tantermében. A tanfolyam vizsgáján 50 
sebesült honvédet avattak ünnepélyes külsőségek 
között ezüstkalászos gazdává. A záróvizsgán meg­
jelentek a miniszterelnökség, a honvédelmi minfe- 
térh m és a hadtest parancsnokság kiküldöttei, a 
földművelésügyi miniszter képviseletében Kapitány 
Géza dr. igazgató, vizsgabiztos nyitotta meg a 
vizsgálatot. Vass András dr. főhadnagy, tanfolyam­
vezető beszámolója után kezdetét vette a hallgatók 
elméleti vizsgája. A nagy megelégedéssel lefolyt 
vizsga ,befejezése után a hallgatók enképzf- és 
gazdakörének díszgyűlését tartották meg, amelynek
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Kxdaf ^°? mmjá! ZsernberU Zsigmond százados, 
gazdakori elnök beszámolója nyitottá meg. A mí-

teV y^sgabiztos ezután kiosztotta a bizonvít- 
xányokat Valamennyi hallgatót kitűnő eredmény- 
n>el avattak ezüstkalászos gazdává. A záróvizsgát 
kővető egyszerű gazdaebéd után a honvéd hadi 
un,, ezüstkalászos gazdák jól sikerült műsoros 
délutánt rendeztek a MAC-pavillon mellett fel- 
állított szabadtéri színpadon.

A Máramarosvármegyei Állattenyésztők Egye­
sülete most tartotta évi rendes közgyűlését Székein 
Ákos dr. országgyűlési képviselő elnöklésével. A k«z- 
gyules az érdekelt állattenyésztő gazdaközötiség 
rcszt;ro1 elhangzott egyértelmű kívánságnak meg­
yeieken az egyesület munkakörének az egész régi 
történelmi közigazgatási területre való kit erjesz­
tései mondotta ki. Majd Csiszár Sándor ügyvezető- 
igazgató ismertette az egyesület 1942. évi műkö­
dését. az igazgatói jelentéshez elsőnek Tahy Bél : 
m. kir. gazdasági felügyelő, a földművelésügyi mi­
nis?., emun kiküldöttje szólott hozzá, rámutatva az 
egyesület működésének kiemelkedő eseményeire cs 
ismertette az állattenyésztő egyesületek újabb 
leiadatait. Utalt a rétek és legelők karbantartásának 
fontosságára, amely nélkül a havasi legelőkre utalt 
Máramaros váfmegvében okszerű állattenyésztés 
nem lehetséges. Az Országos Törzske rtvvelő Bizott­
ság képviseletében megjelent Horn Artúr dr. 
OMGE titkár rámutatott azokra a nagy értékekre, 
amelyek a vármegye borzderes szarvasmarhaállo- 
mányában rejlenek és vázolta a borzderes tenyész- 
marhakivitel jövőbeni tehetőségeit. A gazdákat az 
állatoknak a korszerű elvek alapján való fokozott 
es célszerű tenyész kiválasztására buzdította, majd 
a havasi legelők előnyös kihasználásának lehető­
ségét ismertette. A közgyűlés ezután elnöknek 
ismét Székely Ákos dr. országgyűlési képviselő, 
földbirtokost választotta meg, majd Szergely József 
dr. állategészségügyi tanácsos néhány időszerű 
kérdést érintő felszólalásával ért véget a gyűlés,

A Kisalföldi Zöldmező Szövetség közgyűlése. 
Május 30-án volt Mosonmagyaróvárott a M. Kir. 
Mezőgazdasági Főiskola dísztermében a Kisalföldi 
Zöldmező Szövetség, valamint a Mosonvármegyci 
Gazdasági Egyesület és a Vármegyei Legelőjavító 
Társaság közgyűlése. Ezt. megelőzően tartották a 
szövetség növénynemesítő telepén a gyakorlati 
szénáiéirakási és fűnyársbemutatót, a nemesítő 
telep és a villanykerítés megszemlélését, A fölcb 
művelésügyi minisztert Tubák Lajos dr. miniszteri 
ősz tál y tanú esős és Siposs Gábor dr. m. kir. gazda­
sági felügyelő képviselte. A közgyűlésen Albrecht 
királyi herceg elnököli. Az elnöklő királyi herceg 
lendületes beszédben vázolta az elmúlt gazdasági 
évei, a szövetség munkáját és célkitűzéseit, majd 
felkérte Gruber Ferenc dr. ügyvezető aielnök-igaz- 
gatót évi jelentésének megtételére. Gruber Ferenc dr. 
beszámolt a személyi változásokról, közölte, hogy 
a földművelésügyi kormány jóindulata folytán ma 
már megfelelő szak- és segéderőkkel rendelkezik és 
az új munkaévet a legjobb reményekkel kezdte meg. 
A nagy eredményeket, fölmutató beszámoló, után 
Bercsényi Sándor szövetségi pénztáros számolt he 
a pénztári forgalomról, majd Bitiera Miklós dr. 
ügyvezető-elnök felolvasta az elmúlt évi legelő­
versenyek eredményét. Győr-Moson-Pozsonv k. e. e. 
vármegyében első lett a kónyi Legeltetési Társulat 
89 ponttal. Komárom vármegyében első lett a 
Naszály! Legeltetési Társulat 82 ponttal. Végül 
Albrecht királyi herceg elnök kiosztotta a föld­
művelésügyi miniszter által ajándékba adott, lábas 
széna pa j t i-u t al ványokat.

Öntözési mozgalmak a Kis-Alfölilön. A Pest- 
megyei Duna völgyi Lecsapoló és Öntöző Társu­
lat több százezer holdnyi ♦árterületébe tartozó 
gazdák nagyobb csoportja, a nyári aszályos száraz­
ság ellensúlyozására, nagyszabású mozgalmat in­
dított a dana völgyi lecsapold csatornáknak öntö­
zésre való berendezése végett. Tekintettel arra, 
hogy a Kis-Alföldnek szárazság által legjobban 
sújtott területe Budapest székesfővárostól alig 
•*>0—60 km-re van, a főváros közélelmezése, de or­
szágos szempontból is igen nagy jelentősége vau 
a tervezett öntöző művek elkészítésének. Az elmúlt 
napokban nagyszabású gazdagyülés. volt Kuu- 
szentmiklóson, ahol a helyi gazdasági érdekkép­
viseletek és a Magyar Élet Pártja vezetői egyhan­
gúlag elhatározták, hogy mindent elkövetnek az 
öntözőcsatornák sürgős megépítése és elsősorban 
az öntözést biztosító, Dömsödnél épülő dunai össze­
kötő vízvezetőesatöma mielőbbi kiépítése és befe­
jezése végett. Az öntöző csatornák megépítésével 
előreláthatólag lúd—150 ezer hold— részben kopár, 
részben egészen gyöngefűvel borított — szikes 
terület válna gazdaságilag hasznosithatóvá és igen 
nagy jelentősége volna, ha a mai, szinte terméket­
len területek- jó kaszálókká, rizstermő területekké 
válnának és a mélyebb területeken rendszeresen 
vezetett halastavakat lehetne létesíteni. A mozgal­
mat. amelyet Kelemen Imre dr. jószágigazgató, 
földbirtokossal az élen Kunszentmíklós gazdái 
irányítanak, az érdekelt hatóságok, valamint a.

gazdasági érdekképviseletek minden irányban a 
legmelegebben pártolják és támogatják.

iiyumiilcsívltiíilyozo tizem Ti-zanusmu. A n M 
oan mutatta be a Magyar Mezőgazdák Szövetke­
zete a íohtművelésügyi minisztérium, a vármegye 
a saras és az érdekeltek előtt tigzakürti gyömöie- 
ieldolgozó üzemét, amely sokoldalúságánál fogva 
a tiszazugiak felvirágoztatásához nagyban hozzá 
‘?®f daruim. Az üzem mustbesurííéssei. gyümölcs 
leikesz es kész gyártmányok előállításával, gyü­
mölcs- és más pálinkák készítésével foglalkozik, 
ugyanis egy szeszgyári berendezés is felállítás* 
amit áll. A földművelésügyi minisztérium részé- 
roi megjelent líazay Árpád dr. miniszteri tarrá- 
esős. A _ megjelenteket Somsaiéit Gyula gróf dr. 
felsőházi tag, titkos tanácsos, aleluök-rezérigaz- 
gato üdvözölte. Az üzem bemutatásával kapcso­
latban avatták fel annak közvetlen szomszédsá­
gúban Szabolcsba Mihály, hazánk egvjk nagy Köl­
tőjének emlékoszlopát, amelyet részint a község, 
részint pedig a Magyar Mezőgazdák Szövetkezei- 
8X011 a helyen állított fel, ahol Szabolcsba Mi hál v 
sziilőháza volt.

Állattenyésztő szervezetek gyűlései. Az Un-,-vár 
megyei, Ungi közigazgatási kirendeltségi és Ung- 
vár városi Állattenyésztő Egyesület június 17-én. 
csütörtökön délelőtt 10 órakor Ungvárott. a vár- 
megyeháza közgyűlési termében rendkívüli köz­
gyűlést tart. — A Kőgrád vármegyei Állat tenyész 
lök Egyesülete június 19-én, szombaton délelőtt 
11 órakor Balassagyarmaton, a vármegyeháza kis 
tanácstermében tartja évi rendes közgyűlését.
A Székelyföldi Állattenyésztő Egyesületek Sző 
'vétségé június 20-án, vasárnap, Székelyudvar­
helyen délelőtt 10 órakor a vármegyeháza kis- 
gyűlési termében igazgatóváiasztmányi, ugyan­
aznap délelőtt 11 órakor pedig a vármegyeháza 
közgyűlési termében évi rendes közgyűlést tart, 
A közgyűlésen Mészáros József dr. m. kir. gazda­
sági főfelügyelő, az Országos, Törzskönyv elő Bi­
zottság képviselője az állattenyésztés fejlesztésé­
nek feltételeiről tart előadást.

A vetések állasa és a mezőgazdaság éltepeta 
A földművelésügyi minisztérium előző héten ki­
adott jelentése szerint a legutóbb kiadott hivata­
los vetésjelentés óta eltelt két héten az időjárás 
az évszakhoz képest igen hűvös és szeles volt, az 
eső mennyisége pedig az ország szántóterületének 
nagyobbik felében ismét alatta maradt az átlag­
nak. Az őszi repcevetések általában ritkák, ala­
csonyak, lassan fejlődtek. Legnagyobbrészt el vi­
rágoztak. Kötésük sok helyen hiányos volt, a 
megmaradt beeők képződése azonban kielégítő. 
A bolha a vetésekben jelentékeny károkat oko­
zott, Repcéből ezidőszerint gyenge-közepes ter­
mes várható. A learatásra kerülő terület a ki- 
szántások miatt a múlt évihez viszonyítva kb. 
25%-kal kisebb lesz. A búzavetések további fejlő­
désére a hideg idő nem kedvezett. Sok helyen ala­
csony szárnak és ritkák maradtak. Az északkeleti 
és keleti megyék kivételével kikalászoltak, sőt 
virágzásnak is indultak. Egyes vidékek mélyeb­
ben fekvő részein elenyésző fagykárt szenvedtek. 
Ezidőszerint legjobbak a búzavetések a Kisalföl­
dön. Dunántúlon és Bácskában, viszont váratla­
nul. gyengék a Tiszántúlon. A rozs a hideg idő­
járás miatt fejlődésében visszamaradt, ritka, ala­
csony és egyenlőtlen. Több helyen a fagy virág­
zásában érte és többé-kevésbbé jelentékeny kárt 
tett benne. A virágzásnak az időjárás nem kedve­
zett- s a kalászok helyenkint ablakosak lesznek. 
A kalászok általában rövidek. Helyenkint még 
virágzásban vannak, de legtöbb vidékeit már el­
virágoztak. Meleg időjárást kívánnak. Ezidősze­
rint aránylag legjobb a rozs a Dunántúlon és a 
Kisalföld, az Északi Dombos vidék és Erdély 
egynéhány megyéjében. Az őszi árpavetések a 
hűvös idő miatt általában lassan fejlődnek. Leg­
több helyen közepes magasságúak. Sok helyen 
ritkák, foltosak. Legtöbb vidéken kikalászoltak. 
Kalászuk közepes fejlődésű és csak héhol érték el 
a kívánt, hosszúságukat. Meleg időben és langyos 
esőre mén javulhatnak. A tavaszi árpavetések 
fejlődését a hűvös időjárás, de különösen az 
éjjeli lehűlések hátráltatták. Szárban vannak, 
alacsonyak, legfeljebb közepes magasságúak é> 
helyenkint ritkák. Sok helyen gyqmosak. Egyes 
vidékeken hasban vannak, néhol kalászolnak, az 
Alföldön és a déli részeken már kikalászoltak. A 
nájusi eső hatására némileg javultak ugyan, de 
további fejlődésükhöz feltétlenül meleg időre es 
csendes esőre lenne szükségük. A zab vetései, 
eléggé egyenletesen és elég sűrűn keltek. Az 
aránylag kevés májusi esőzésekre fejlődésnek 
indultak ugyan, de általában még mindig ala­
csonyak, több megyében .nyomosak- Nagyobb­
részt szárban, néhol hasban vannak. A kukorica- 
vetések elóg jól keltek, de a hűvös idő miatt sok 
helyen sárgás színűek és igen lassan fejlődnek.
A kései vetések még kelőben vannak. Első kapá­
lásuk legnagyobbrészt befejezés előtt áll. Sok he-
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lye ti egyelik. Több helyeit jelentékeny fagykárt 
szenvedtek. További fejlődésükhöz bőséges esőre 
és meleg időre lenne szükségük. A burgonyaveté- 
sek közepesen fejlődtek. A koraiak a melegebb 
vidékeken néhol virágzanak. Első kapálásuk leg- 
nagyobbrészt befejeződött. Sok helyen töltögetik. 
Több megyében a mélyebben fekvő részeken a 
lagt leperzselte. További fejlődésükhöz meleg 
időre es bőséges csőre lenne szükség. A éltkor- 
répa és taknrmónyrépavetések repcebogár- és 
bolhakárok miatt kiszántott területeinek ujraveté- 
*et (helyenkint kétszeri, sől háromszori pótveté­
sét) befejezték. A pófvetések egyes vidékeken 
ritkán és gyengén, de általában közepesen keltek. 
A korábbi vetések egyelése folyik. A fagy a ve­
tésekben nagyobb kárt nem okozott. Meleget és 
esőt kívánnak. A kerti vett menyek fejlődése kö­
zepes. Több helyen fagykárt szenvedtek. További 
fejlődésükhöz meleg időre és esőre lenne szüksé­
gük. -Az uborka késői vetésének kelése folyamai­
ban van. Fejlődésüket a hűvös idő hátráltatta és 
sok helyen a fagy károkat okozott. A hoheetévék­
ben a fagy a mélyebb fekvésekben nagy károkat 
okozott. (40—-100%). Sok helyen a pótvetéseket 
már elvégezték. Ahol fagykár nem volt, ott is 
csak közepesen fejlődnek, mert a hűvös idő fej­
lődésükre nem kedvező. Melegebb és fagymentes 
vidékeken néhol virágzanak. Helyenkint már ka­
pálják. A borsó fejlődése kielégítő. A koraiak 
virágzásban vannak. Hüvelyképződésük elég jó. 
A szójabab jól kelt és elég szépen fejlődik. A 
fagy jelentékeny kárt a szójába!»-vetésekben nem 
okozott. Több helyen már kapálják. A lencse elég 
jól kelt és közepesen fejlődik, esőt kíván. A ká­
poszta palánták ki ültetése az ország nagyobb ré­
szében megtörtént. Jól megeredtek. Helyenkint a 
bolha károkat okozott. Néhol a koraiakat kapál­
ják. Melt*’ esőt kívánnak. A komló fejlődése kö­
zepes. Kapálását befejezték. A köles vetése még 
folyamatban van. A koraiak elég jól keltek. A 
latárka vetése még folyik. A cirok kelőben van. 
A korábban vetett már kikelt és közepesen fejlő­
dik. Néhol fagykárt szenvedett. A napra forgó jó! 
fejlődik. Helyenkint kapálják. Elvétve a csere- 
bogárpajor okozta kár miatt kiszántották. A ki­
szántott lenvetések helyébe is sok helyen napra­
forgót vetettek. A kender közepesen kelt és a 
hűvös időben csak lassan fejlődik. A korai veté­
snek erősebbek és sűrűbbek. A lenvetésekben a 
bolha igen nagy károkat okozott, ami miatt 
sokat kiszántottak. A megmaradt vetések elég jól 
fejlődnek. A dohány palántázása a hűvös idő 
miatt késett és még mindig folyamatban van. 
A palánták erőteljesek. Fejlődésükhöz meleg időt 
és langyos esőt kívánnak. A szántóföldi takar­
mányok közül a lóhere és lucerna fejlődését a hű­
vös idő hátráltatta. Alacsonyak és gyengék. Vi­
rágzanak. Első kaszálásuk folyamatban van. 
<1 yenge termést adtak. Meleg esőt kívánnak. A 
zabosbükköny további fejlődéséhez meleg időre 
lenne szükség. A baltacím kaszálása folyik. A 
csalamádé lassan fejlődik. A rétek és a legelők 
fűnövése a hűvös idő miatt gyenge. A gyümölcs­
fák közű! a barack, a cseresznye, a meggy és a 
szilva szépen virágzott és jól kötött. A barack 
és a cseresznye jő. a meggy és a szilva közepes 
termést ígér. Almából és körtéből ezidőszeriut jó- 
közenes termés várható. A korai cseresznye érik, 
kisebb mennyiségben már piacra is került. Fagy­
kár almában, dióban, helyenkint a szilvában volt. 
A szőlők fejlődését az utóbbi hetekben bekövet­
kezett éjszakai hőmérséklet süllyedések és szelek 
általában hátráltatták. Az Alföldön, valamint 
egyéb borvidékek síkvidéki szőlőiben május 21., 
"23. napjain fagyok voltak. A kártétel az említett 
szőlőkben átlagosan 20—25°í>-ra tehető. A legkö­
zelebbi hivatalos vetésjelentést június 19-én te­
szik közzé.

Lődíjazások Borsodban. A Borsodvármegyei 
Gazdasági - Egyesület lótenyésztési szakosztály: 
május hónapban tartotta meg a szokásos tavaszi 
lódíjazásait, lii-án Ónodon, 23-án Mezőkövesden és 
30-án Edeíényben. A díjazásra kizárólag kisgazdák 
hajthatták fel anyakancáikat és kancacsikóikal. 
hidegvérű lovak kivételével. A bírálóbizottság 
munkája ez évben sem volt könnyű, mert a háborús 
viszonyok, a katonai igénybevételek, a takarmány- 
hiany, stb. miatt a felhajtott anyag a tavalyihoz 
képest mennyiségben kisebb, minőségben nagyobb 
visszaesést mutatott. Ha kisebb mértékben is, de 
örvendetes javulás tapasztalható a kisgazdafogatok 
kiállításánál, amely körülmény a bírálóbizottság 
évek óta tartó felvilágosító munkájának és a szak­
osztály igazgatója által a kisgazdák számára össze­
állított és nekik a díjazást előtt megküldött ,,Út­
mutató6?-nak tulajdonítható. Az anyakancák díja­
zásánál f. díjat nyert ónodon Papai Sándor, Mező­
kövesden Gáspár György, Edeíényben Keresztesi 
Dezső kancája. A hároméves csikók csoportjában 
I. dijat nyert Ónodon Kiss Zadtán, Mezőkövesden 
Koncz István, Edeíényben Vadászt] Lyjos csikója. 
A kétéves csikóknál 1. dijat nyert ónodon Nagy

András, Mezőkövesden Nagy Albert, Edeíényben 
Keresztesi Dezső csikója. Az egyéves csikóknál 
I. díjai nyert ónodon Kondrát Antal, .Mezőkövesden 
Vacsf János, Edeíényben Szabó József csikója. A kis- 
gazdafogatok díjazása során I. díjat nyert ónodon 
Tanda János, Mezőkövesden Csörgő József, Ede- 
lényben Rács István fogata. Az I.- díjakon kívül 
niég számos más díjat osztottak ki.

Kedvezményesárá szfmiszárílő-nyárs. A f Id- 
művelésügyi minisztérium a szakszerűbb széna- 
készítés és a kedvezőtlen időjárás szálast; karmáin- 
r< n’ó hatásának csökkentése érdekében -az ország 
összes zöldmező-alakulatain k bevonásával ked­
ve: ményesárú szén iszárító-nyárs akciót kezde­
ményezett. Az akcióban azok a közös legelővel ren­
delkező érdekeltségek vehetnek részt, amelyek a 
tulajdoni kát képező köz- vagy közőslegelí-n a 
legelőt;karitá;i munkálatokat és a* trágyázással 
kapcsolatos I vend két elő írás szerűen is idejében 
elvégezték, valamint azok a zöldmező-titkárok és 
zöldmező-gazdák. továbbá állattenyésztő egyesületi 
tagok, akik 100 kai. hóidnál nem nagyobb össz­
területű földön gazdálkodnak. -X jelentkezők közül 
elsősorban azok a legelőérdekellségek, zöldmező- 
gazdák és állattenyésztő egyesületi tagok részesí­
tenek k a kedvezményben, akiknek birtoka állat- 
tenyésztési mintaközségekben van, továbbá a minta- 
legelők tulajdonosai, vagy pedig az Országos Z hí­
mező Szövetség által rendezett legelőversenyben 
díjat nyert gazdák. Az akcióban részt venni" szándé­
kozóknak közvetlenül az illetékes zöldmező-ala­
kulatnál kell jelentkezniük. A nyársakból igényelni 
egyelőre csak 1 kát. holdra szükséges 100 darabol 
lehet. Az igénylőknek a kötelezvény beküldésével 
egyidejűén a szenaszárító nyársak árának 50%-át 
Erdély és Kárpátalja területén darabonkint 70 fil­
lért, az ország többi részén pedig darabonkint 
1*30 pengőt kell az illetékes zöldmező-alakulat 
postatakarékpénztári csekkszámlájára befizetni.

Javaslat a legeiőínséfl enyhítésére. Mint isme­
retes. földművelésügyi miniszteri rendelet az 
1942 : XV. t.-c. alapján a zsidóktól megszerzett 
■j kát. holdnál nagyobb és 100 kát. holdnál kisebb 
mezőgazdasági ingatlanokat elsősorban a föld­
műves vitézek földhözjuttatása céljára az Országos 
Vitézi Széknek bocsátotta rendelkezésére. Mivel 
ezek közöt t egyes községekben vannak olyan mező- 
gazdasági ingatlanok is, amelyek terjes egészükben, 
vagy részben feltét len legelőterületek vagy rétek, 
a miskolci gazdakamara most feli erjesztésben 
javasolta, hogy a felvidéki országrészben különösen 
súlyos legelőínség enyhítésére kizárólag az ilyen 
ingatlanokat a községi legeltetési társulatok nyerjek 
el tulajdonul, esetleg egyelőre haszonbérbe. Legelő­
én rétterületek szerzése, vagy a meglévők bővítése 
egyes községek boldogulását érinti s a közösség 
érdekeit szolgálná.

Német-magyar növényegészségügyi együttműkö­
dés a pnjzstetiíveszély elhárítására. Legutóbb német 
növényegészségügy! bizottság érkezeit Magyaror­
szágra á gyümölcstermelést veszélyeztető pajzstet­
vek terjedésének tanulmányozása céljából. A blzo.t- 
ság tagjai a magyar növényegészségügyi szak­
férfiúkkal tanácskozást folytattak a pajzstól ű- 
veszély elleni védekező módszerek kidolgozása 
érdekében. A .megbeszélések célja volt közös munka 
keretében legolcsóbban és legeredményesebben meg­
akadályozni e gyümölcskártevő pusztítását. A hely­
színi szemléken, valamint a német-magyar tár­
gyalásokon magyar részről vitéz Antalfy Sándor dr. 
miniszteri tanácsos vezetésével Urbányi Jenő dr. 
mezőgazdasági kísérlet ügyi főadjunktus, Kadocsci 
Gyula dr. kísérletügyi főigazgató, a Növényegész­
ségügyi Intézet igazgatója, Szeléntji Gusztáv dr. 
kísérlet ügyi főadjunktus és Hinfner Kálmán dr. 
kísérletügyi főadjunktus, a Növényegészségügyi 
S olgáiat vezetője vett reszt. A német-magyar 
növényegészségügyi bizottság munkatervet állí­
tott össze azoknak a kísérleteknek elvégzésére, 
amelyek szükségesek a pajzstetűveszély mielőbbi 
elhárítására.

Gyógynövény beváltó tanfolyam Kolozsvárott. A
kolozsvári M. Kir. Gyógynövénykísérleti Intézet 
(Kolozsvár, Monostori-út 3. sz.f a földművelésügyi 
miniszteri; m erdélyi kirendeltségének megbízásá­
ból, kellő számú jelen'kezei esetén Kolozsváron 
július 5-től 10-ig gyakorlati irányú és bemutatá­
sokkal kapcsolatos gyógynövénygyüjtő. termeszti 
és beváltó trufolvíinoi tart. A tanfolyamok díj­
mentesek, ellátásról és lakásról mindenki maga 
tartozik gondoskodni, A tanfolyam vizsgával kapcso­
latos és sikeres elvégzése gyógynövénybeváltói en­
gedély elnyerésére jogosít. Amennyiben a tan­
folyamra jelentkezi k résztvesznek a szabadegyetem 
előadássorozatán, úgy rendkívül kedvezményes ellá­
tásban lehet részük. A tanfolyamra jelentkezni 
lel et június 30-ig a kolozsvári gyógynovénykíser­
iell intézetnél.

Kölcsön permetezőgépek Erdélyben. A föld­
művelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége a 
szőlőfürt peronoszpóra hatásosabb leküzdése érde-

kében a múlt évhez hasonlóan a f. évben 150 drb 
„F ürkész“- rendszerű porozókészüléket bocsátott 
egyes községi elöljáróságok, illetve a m, kir, 
marosvásárhelyi szőlészeti és borászati kerületi 
felügyelőség rendelkezésére azzal az utasítással, 
hogy a készülékeket a hegyközségek, gazdakörök, 
esetleg más gazdasági közűlet bevonásával haszná­
latra az érdekelt szőlősgazdáknak kölcsönözzék ki.

Pályázati hirdetmény. A Kárpátaljai Mezőgazdasági Kamara egy
segédtitkári, egy fogalmákéi, égy külső tisztviselői (járási gazdasági 
egyesületi titkár) és egy iroda tiszti állásra pályázatot hirdet. A meg­
hirdetett állasok javadalma segttithkárn,* az állami rendszeri 
IX. 3. fiz. osztálynak, fogalmazóitól -:i X. 3, fiz. osztályrak, a külső 
tisztviselőnél a XI. 3, fiz. osztálynak és az irodatiszti állásnál a XI. 3. 
fiz. osztálynak félti meg. Az okmányokkal felszerelt pályázati kér­
vények a Kárpátaljai Mezőgazdasági Kamara elnökségéhez (Ungvir) 
július 25-ig nyújtandók be.

Gazdasági állás- és munkaközvetítés. A M. Kir. Országos ü;u- 
dasági Munkaközvetítő Hivatal közlése szerint a következők keresnek 
nunkút: Bottyán Márton (Budapest, 11., Szalad-u. 28-, földszint <>.) 

s'iketnéma, írni és számolni tudó fejős. kaná=z vagy gyalogos béres, 
szúlőmiives. 49 éves munkabíró. Szabó János (Budapest, Oilöi-it 23.) 
vizsgázott gépész, csépiéi: i idényre tüzet géphez y ér kezelőnek, Ágos­
ton János (Budapest, IX., Szvefenay-u. 12., I. lti.) lakatos, moz­
donyvezető, gépekhez értő mesterember. Fáskert! Antal (Szolnok, 
Meder-u. 16.) gazdaságba ispánnak vagy gazdának, esetleg bccai 
alkalmaztatásra. Győrey István (címe a n grádvármegyei gazdasági 
felügyelőségnél)gazdasági ispán, többévi gyakorlattal. Fekete Pál 
(MáriahSom) "25 ’,-os hadirokkant gazdasági ispán, 51 éves, őskeresz­
tény, nős, kétgyermekes. Czikó Lázár (CSÍkszenisimcn 343 hsz.) 
20 éves szakképzett gazdasági gépes;kovács. Bálint Imre (Csik- 
somiyó 199.) szakképzett gazdasági gépkezelő és kovács (patkóid 
és gépészkovács). Nős, két: kiskorú gyermeke van. Cziczer József 
(Érsekvadkert, Gyarmatí-út 69.) képesített kertész, 33 éves, nős, 
gyermektelen. FoltinyJózsef (Mátraszőll&hjhoíszú bizonyítványokkai- 
rendelke/ő gazdasági ispán július 1-i belépésre ajánlkozik akár havi­
díjasnak bentlfosztra, akár konvencióra. Darabant István ny. MÁV 
főintézö(Budapest, V., Csanádi-u. 16-, H- em. 1.Telefon: 94—32—49) 
Budapest környékén bármilyen mezőgazdasággal kapcsolatos (mag- 
tárosi, felügyelői, rakíárnoki, cséplőellenőri). szolgálatra ajánlkozik. 
Fischer Lajos (Budapest, VI., Szív-ti. 60., fii. em. Tamás Gyuiáne 
címén) 26 éves gazdálkodó. 4 polgári és 2 felsőkereskedelmi iskolai 
végzettséggel,azonnali elhelyezkedést keres. Szalai Péter (Kaposvár, 
Kis Roma-hegy 41.) juhász, nős. egygyermekes, uradalomba vagy 
gazdaságba mint felesjuhász munkát vállalna. Húszak Mihály (címe * 
a nógrádvármegyei gazdasági felügyelőségen) gazdatiszt, nagyobb 
gazdaságba elhelyezkedne hosszú gyakorlattal és jó bizonyítva 
nyákkal. Munkát keres: Végh Vilmos (Cseszteve) egy fejős gulyást. 
Gróf Lajos gazdasága (Tereske) 15 pár aratót.
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Február időjárása, 

írta : Kulin István.

A rendkívül hideg január után a február hónap 
országszerte enyhe volt. Csapadék jóval több volt, mim 
a megelőző hónapokban és az országnak több mint t'j-a 
átlagon felüli csapadékot kapott,

A január végén fellépett hirtelen enyhülés február­
ban tovább folytatódott és már másodikán mindenütt 
olvadáspont fölé emelkedett a nappali hőmérséklet 
Különösen a nyugati megyékben és a déli részeken tő. 
+8, helyenkint pedig +10, +11 fokig melegedett fel a 
levegő. Utána 12-é.ig hasonló hőmérséklet uralkadott- 
Február 13-a után az enyhe nappali időjárás állandósult 
és a felmelegedés egyre fokozódott. Több mint egy héten 
keresztül az ország túlnyomó részén, még a hegyvidé­
keken is +5 foknál erősebb volt a felmelegedés és 1*1 
fokos maximumok is napirendéi! voltak. Február 20 
után a lavaszias meleg egyre erősebb méreteket öltött 
és a hegyvidékek kivételével' mindenütt II)—14 fokot 
mértek a déli órákban, sőt 23-tól 25-ig sokfelé, különö­
sen a Dunántúl nyugati és az Alföld déli részein 15—17 
fokig melegedett fel a levegő, ami kh. Hl fokkal maga­
sabb ennek az időszaknak,az átlagánál. Februar végén, 
25 után kissé mérséklődött a nappali meleg, de az 
ország nagy részén még mindig 12—J4 fokot mértek.

Az éjszakák az évszakhoz képest nagyobbrészt szintén 
enyhék voltak, több derült éjszakán azonban erős volt 
a lehűlés. Az egész hónap folyamán éjszakánkint az 
ország túlnyomó részén fagypont alá süllyedt a hőmér­
séklet, a fagy különösen a hónap utolsó harmadában 
több éjjel az ország egész területére kiterjeszkedett. 
Február 20-ig a fagy a síkvidékeken többnyire —1, —3 
fok körül váltakozott és csak ritkán fordult elő egy pár 
derült éjszakán (így pl, 10 körül) az Alföld és a Dunán­
túl több vidékén —4, —6 fokos fagy. A hegyvidékeken 
9-től 13-ig terjedő időszakban Kárpátalja és Erdély 
egyes vidékein —20. —22 fokos fagy is előfordult. 20-a 
után a túlnyomóan derült éjszakákon zavartalan MM- . 
sugárzás következtében az éjszakai fagy fokozódott és 
a síkvidékeken is sokfelé mértek -4. 3 fokos fagyot.
Végeredményben február hónapban országszerte maga­
sabb volt a havi középhőmérséklet az átlagnál.

A csapadék havi, összege valamennyi országrészen 
'említésre méltó területen meghaladta az, 50 mm-t. Az 
országnak mintegy + része a 25—50 mm-es esapadékövbe 
esik. 25 mra-ncl szárazabb kisebb nagyobb foltok voltak 
főleg a Kisalföldön és az Alföld déli határszélein, 
Erdély déli részén, különösen Székelyföld legnagyobb 
részén.

A harmincéves állaghoz viszonyítva az országnak kb, 
+3 részén meghaladta a csapadék az átlagot és többi í- 
az átlag kétszeresét is megközelítette. Átlagon alul ma­
radt a csapadék a Kisalföld nagy részén, a Dunántúl 
délnyugati részén, az Alföld déli felének nagy részén, 
így különösen Bácskában, továbbá a Körös -Tisza - Maros
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szöge nagy részén és Erdély déli Mének nagyobb részén, 
toieg a Szekelytoldon. E területeken az álla" te!-. ás 
az átlag között volt a csapadék.

A csapadék időbeli megoszlása a következő volt • 
1 3-ig igen kiadós, különösén 2-án az országnak csak" 
neu, leien 20 rnrn-t is meghaladó esőt kaptunk. Utána 
s-aig meg naponta az ország Wsebb-nagyobb része ka­
pott csapadekot. -Majd net szaraz nap után 12-én ismét 
Kiadós estv.rs Kezdődőit s li-eig naponta az országnak 
legalább tele kapott csapadékot 18-a után a hónap 
végéig szavaz időjárás uralkodott

A csapadék síkvidékeken legnagyobb részben eső 
alakjaban hullott le. a hegyvidékeken azonban gyakran 
volt ha vases© es havazás«

A hótakaró a hónap folyamán a következőképpen 
alakalt : Januar végén az országnak több mint V* részén 
10 cm-iiél vastagabb volt a hótakaró, a hirtelen bekö­
szöntött enyhe időjárás és a február első napjaiban 
megismétlődő kiadós esők következtében azonban u hó- 
takaró rohamos pusztulásnak indult és az olvadás egyre 
erősebb méreteket öltött A hónap végéig már a Dunán­
túlon és az Alföldőa mindenütt eltűnt a hótakaró a 
földekről, s a Felvidéken is csak egy pár helyen volt 
még foltokban hó. Kárpátalján és Erdélyben is csak a 
magasabban fekvő völgyekben és fensikokon volt össze 
függő hótakaró.

./ mezőgazdaság szempont-iából február időjárása 
kedvező volt Az enyhe időjárás lehetővé tette a gazda­
sági munkálatoknak megindulását, sőt a déli megyékben 
a kora tavaszi növények vetését is. A késő őszi vetések 
kikelésére és általában az őszi vetések fejlődésére is 
igen előnyös volt az enyhe időjárás. A huzamosabb időn 
keresztül tartó nappali olvadás és rákövetkező éjszakai 
• ügyök következtében a vetések sokfelé felfagytak.

1'ÖZSDE ÉS KERESKEDELEM vantartasa céljából a 2980. M. E. az. kormányrendelet 
aiapjan áruforgalmi központokat létesített Mait héti 
szamunkban erről a rendeletről részletesen beszámoitunk. 
Az első három áruforgalmi központ vezetőinek hi vám- 
tos kinevez«sere rövidesen sor kerül, akik — mint ni;- 

® nővel kiütök lesznek: Az I. Gab<maéru forgalmi 
központ vezetője: vitéz kisjókai Takách Gyula, m. kir. 
gazdasági főtanácsos, a közellátási minisztérium V. fő 
osztályának v. főnöke, helyettese- Vargha László dr„ a 
■tiszántúli Mezőgazdasági Kamara v. igazgatója. A II. 
Hureljmarvforgalmi Központ főnöket Glatz János dr. 
tózsdetanáwo«, a Magyar Gabona kereskedelmi R. T. 
ügyvezető-igazgatója, aki évekkel ezelőtt. „ M. Kir 
Buzahivatai vezetője volt, helyettese Sitkéry Lajos, a 
Magyar Vetőmagkivitcli K.-T. eégjegyzője lesz. A Ili.
' f-omaganiforgahm Központ vezetője: UminovUl, 
László dr., a M. Kir. Kereskedelmi Hivatal igazgatóin 
helyettese pedig Eperjes? Adorján, a Magyar " Ven,, 
magkiviteli R.-T. ügyvezető-igazgatója lesz.

Június 5-én járt le az egyes áruforgalmi központok 
kijelölt kereskedői kérvényeinek határideje. A kijeid 
lesek -- mint a kiadott rendelet alapján Ismeretes ~ 
háromféle kategóriában történnek: országos, megyei 
körzeti és helyi bizományosi kereskedői kinevezések \ 
Gabonaáiníorgalnii Központ kijelölt országos herénké 
döi gyanánt özeidéig a következő fővárosi cégeket je­
lölte ki. A szövetkezetek közül: Fut ura, Magyar Szó 
vetkezeti Központok Áruforgalmi R.-T.. .Magyar Merő 
gazdák Szövetkezete, Hangya Termelő. Értékesítő és Fo­
gyasztási Szövetkezet. A banlíérdekcltségek sorából: 
Gabonabe vásárló R.-T., Magyar Gabonakereskedelmi 
R.-T. A magáncégek közül: Barázda Mezc-gazdasagi és 
Kereskedelmi Kft, Bischoff cs Alex, „Truges" Tér 
ménykereskedelmi és Ipari R.-T., Koós Elemér, if.i. 
Kovásznál/ István és lovag Kriegs-Au Gyula. A me­
gyei körzeti kereskedők csoportjában megtörtént már 
a cégek egész sorának a kijelölése is.

Az európai gabona piaci helyzetről aránylag kevés 
jelentés érkezett. A közeledő aratással kapcsolatban: 
az ú.i felemelt búza átvételi árak Olás-országban a kő 
vetkezők : Észak- és Középit ál iában 285, Délolaszország-' 
ban 280, „ szigeteken 315 lira métermázsán kint. Finn­
országban ugyancsak felemelik a gabona neműek átvé­
teli árát a múlt évvel szemben átlagban 25—30 száza­
lékkal.

A tengerentúli, terménytőzsdék árfolyamai: Chicagó­
ban a búza júliusra 143, szeptemberre 144, a rozs 
júliusra 95. szeptemberre 97. a kukorica júliusra és 
szeptemberre 105, a zab júliusra (53 és szeptemberre 62 
cent busheleukinl. A win/tipegi ga hónaim t ári dűs piacon 
a búzát júliusra 99, a rozsot júliusra 86, az árpát 
júliusra 64 és a zabot júliusra 51 centtel kötötték.

Jffmésu kenyermagrakról nincs jelenteni 
■'• ■Mo. A különféle terményekben is annyira csökkent az 
értékesítés, hogy a terménytőzsdén egyes üzletnapokon 
e héten egyáltalán nem volt forgalom. A rendkívül elő­
rehaladt idény folytan a vidéki hetipiacokon is 0ny- 
iiym-t megcsappant a felhozatal ó-árukban, hogy komo­
lyabb mennyiség elhelyezésére az ország egvik vidé­
ken sem került sor. A felajánlott, kis tételeket pedig a 
li.iv! szükséglet részére vásárolták meg, úgyhogy az 
értékesítés terén a budapesti terménypiac- szinte tel­
jesen kikapcsolódott. Két héttel Péter és Pál előtt más 
evekben, is forgalomszünet következett be, áll ez azon­
ban különösen az idén, amikor a gazdasági év második 
felében úgyszólván mindenfajta termény iránt olyan 
érdeklődés nyilvánult meg, mint talán még soha. A 
magtárak és raktárak mondhatni minden gazdánál ki­
ürültek. amit igazolni látszik az a körülmény is, hogy 
június elsején a különféle terményekben és füszermág- 
vakbati: életbeléptetett magasabb termelői átvételi árak- 
ellenére sem volt semmi mozgalmasság az árufelaján­
lás terén. Az esős időjárás folytán az érdeklődés tavaszi 
bükköny, muharmag, vetőköles és szudáni fűmag iránt 
továbbra is feltűnően élénk'. Tavaszi bükkönyből csak 
egyes erdélyi állomásokról kínáltak kisebb tételeket, 
amelyeket kisalföldi rendeltetéssel vásároltak meg. 
Muhar-magból némi felesleg kizárólag a Dunántúlról je­
lentkezett, amelyet a megállapított legmagasabb ter­
melői egységáron kötöttek le főleg a Tiszavidékre. Ter­
mészetesen sokkal nagyobb tételek is elhelyezhetők len­
nének. mint amennyi készáru áll rendelkezésre. Vető- 
kölesben hasonló a helyzet és a magkereskedelem köz­
vetlenül bocsátja a gazdaközönség rendelkezésére még 
meglévő készleteit. Szudáni fűmagban áruhiány követ­
keztében egészen jelentéktelen a forgalom. Az ó-áruk 
közül megemlíthetjük még a teljesség kedvéért a szőlő- 
magot, amelyből kocsi rakomány-tételek kerülnek érté­
kesítésre, A helyzet itt az. hogy a tavalyi áru, amely 
alatt az 1941. évi termésű értendő, csak nehezen talál 
vevőre, mert a minősége gyenge. Bihar és Szilágy vár­
megyékben aránylag nagyobb tételek is kaphatók, de 
pillanatnyilag ez a minőség elhanyagolt és az áfa 
névlegesen 13—14 pengő feladóállomáson. Az 1942. évi 
szőlőmag szárítása sok helyütt a folytonos esőzés követ­
keztében egyre késik és így nem kerülhet a piacra jó 
áru, amely iránt pedig a kereslet igen élénk.- Különö­
sen Heves vármegyében, de Bihar és Szilágy vidékén 
is jelentékeny mennyiségek várnak értékesítésre, mi­
helyt a napos, meleg idő az áru szállítását lehetővé 
teszi. Olajszáza lé kon kint az ár ezidőszerint 3"60—3*70 
pengő.

Az idei termésű termények közül tovább élénkült a 
forgalom nyers zöldborsóban. Most. már Pest megyé­
ből, a Dunántúlról, a Tisza vidékről és a Bácskából is 
folytonosan érkezik mind a fővárosban, mind a nagyobb 
vidéki gócpontokra nagymennyiségű áru. amelynek 
következtében az értékesítési árak tovább csökkentek. 
A pünkösdi ünnepek előtt 65—68 pengő volt a legala­
csonyabb jegyzés, s ezen az áron dunántúli feladóállo­
másokról kötöttek tételeket, Ej burgonyából is annyira 
megélénkült a felhozatal, hogy a szükségletet zavartala 
nul kielégíti.

Az iij gazdasági évben a közellátási miniszter május 
29-én kiadott és azonnal hatálybalépett rendeleté értel­
mében hatféle termény- és termékcsoportba foglalt és 
a beszolgáltatás! kötelezettség szempontjából beszámít­
ható áruk megvásárlásának és [elhasználásának irányí­
tására, a forgalom ellenőrzésére, végül a készletek nyil-
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Állatpiac! szemle.
A budapesti vágómarha-piacra, amint azt n legutóbbi 

polgármesteri jelentés is közölte, gyenge minőségű és 
aránylag kevés vágómarha érkezik. Bár a vágómarhák 
szúrna, több héten keresztül majdnem elérte a békebeli 
felhajtást, a silányabb minőség és rosszabb húskihasz 
Hálás fogyasztási szempontból nem jelent azonos meny 
ny iséget; kevesebb húst jelent. Ezenkívül a sertés és 
birkahús hiánya következtében a marhahús iránt ismét 
fokozott a kereslet.

A vágómarha igénybevétellel kapcsolatban ismétel­
ten panaszok merültek fel. Ezek közül a legsúlyosabbak 
azok a sérelmek, amelyek a kivitelre kijelölt várme­
gyékből érkeztek az országos gazda-érdekképviseletek 
1tez és, a MÁÉSz vezetőségéhez. Jogosán sérelmezik a 
gazdák, hogy állataikat nagyobb távolságokról is bi­
zonyos napra berendelik az igénybevételre, és később 
a fülbélyegzésre ismét elővezettetik, végül az elszál­
lítással kapcsolatos berakáshoz a gazdának harmad­
szor is fel kell vágómarháját hajtani. Tekintettel arra. 
hogy a legnagyobb tavaszi munkaidőben egész napokat 
vesznek el hiábavaló ácsorgással ezáltal a. gazdaközön­
ségtől, ti MÁÉSz utasította a kirendeltséget, hogy a
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fülbélyegzé.'t lehetőleg a kijelölés alkalmával végez­
zék el, ami által megrövidítik az igénybevételi eljá­
rás idejét is. Abban az esetben, ha bármely kereskedő 
eilen a szarvasmarha igénybevétel során oly panasz 
érkezik, hogy az állatokat nem a gazda községében 
vagy a legközelebb eső hivatalos mázsán vette át, a 
közellátási hivatal utasítására jogosítványát azonnal 
megvonják.

Őrömmel közölhetjük, hogy a közellátási miniszter 
a gazdák régi kérelmének helytadva, a legújabban 
megjelent 168,510/1948. számú rendeletével intézkedett 
az 1948. március 10-től igénybevett vágómarháknak 
és vágóbivalyoknak a beszolgáltatás! pontokba történő 
beszámítása iránt. A rendeletét lapunk más helyén rész­
letesen ismertetjük.

Amint már a múlt szemlénkben beszámoltunk, a 
közellátási miniszter az Allatforgálmi Központ felál­
lítását rendelte el. Az Állatíorgalmi Központ azonban 
nem jelenti új szerv felállítását, mert a Magyar Állat- 
értékesítő Szövetség kapott megbízást a központ meg­
alakítására.

A budapesti sertésvásár felhajtása továbbra is szűk 
keretű. Egyre kevesebb uradalmi tétel érkezik. A fel­
hajtást legnagyobb részt vegyessúlya szedett sertések 
teszik,

Termény- és takarmányféiék.
Gabonan.eműek. (A Budapesti Áru- és Értéktőzsde hivatalos árjegy­

zése.) 1943 június 10. Az 1942. évi termésű gabonaneműeknek a 
4100 1942. M. E. számú rendelettel megállapított termelői ára az 
ország bármely feladóállomásán, 100 kg-kint, pengőben, vasúti 
kocsiba vagy uszályba, vagy a malom raktárába, az eladó költségén 
legalább 15 tonnás tételben berakott árura vonatkoznak. Búza: 
78 kg.-hl-súlyú, szokványminőségü 30'—; rozs: 71 kg/hf-súlyú, 
szokványminőségü 28'—; árpa: takarmányárpa 65 kg/hl-súlyú, 
szokványminőségü 24 50, sörárpa, legalább 65 kg/hl-súlyú, közönséges 
29—, elsőrendű 30 —, kiváiő 31—, kopaszárpa 50'—; zab: 41 kg/hl- 
súlyú, szokványminőségű 27-—; kukorica a szeptember 27-én meg­
jelent 97,100/1942. K. M. sz. rendelet szerint vasúti kocsiba vagy 
uszályba rakva q-kint: szemes, legalább 15 tonnás tétel, legfeljebb 
15% víztartalommal 23-50.

Különféle termények és vetőmagvak. (A Budapesti Áru- és Érték­
tőzsde hivatalos árjegyzése.) 1943 június 10. Az 1942. évi termésű 
különféle mezőgazdasági terményeknek a 90,000/1942." K- M. számú 
rendelettel megállapított legmagasabb termelői ára 100 kg-kint, 
pengőben a kővetkező: köles, fehér, vörös, szürke, japán, szok­
ványszem 33'60; hajdina, 60 kg/hl-súlyú, hántolatlan, szokvány- 
szerű 37-60; repcemag, káposzta- \ agy réparepce, szokványszem 68'—; 
vadrepcemag, legfeljebb 5% keverékkel 52-—; lenmag, olajgyártásra, 
szokványszerű 75'—; napraforgómag, fehér, szürke, csikós, szokvány­
szerű, enyhén dohos 50—; tökmag, szokványszem, enyhén dohos 
65—; szójabab, szokványszerű 60-—; kendermag, szokványszerű 
120'—; rostkendervetömag, 96% tisztaságú és 85% csíraképes 150'—; 
gomborkamag, 96%-os tisztaságú 65'—; mák, legfeljebb 2% idegen 
anyagtartalommal 181—; mustármag, legfeljebb 2% idegen anyag- 
tartalommal, fehér 169-—; fekete Í09-—; köménymag, legfeljebb 
2C. idegenanyagtartalommal 398—; koriandermag, legfeljebb 
2% idegenanyagtartalommal 89—; borsó, legfeljebb 2% idegen- 
anyagtartalommal, hántoiatlan, élőzsizsikmentes, Viktória 54'60, 
expressz 4660; lencse, élőzsizsikmentes, legfeljebb 5% idegenanyaggal 
és lékaszemmel, kisszemű 55-60, középszemű 65'60, nagyszemű 
7560; erdélyi lencse, természeténél fogva élőzsizsikmentes, bár­
mely háromszéki és udvarhelyvármegyei feladóállomáson 75'60; 
bab, legfeljebb 2% idegenanyagtartalommal, fehér, szokvány és 
gyöngy 60-60, fehér hosszú és lapos, gömbölyű és hosszú fúrj és egy­
színű színes 65-60; tarka, vegyes és egyéb 57-60; bükköny, 96% 
tisztaságú, szöszös 115—, pannon 51'60, tavaszi 4160; csillagfürt 
9G% tisztaságú, édes 36'60, keserű 29'60; tavaszi és őszi takarmány- 
borsó, 9-4% tisztaságú 6160; szegesborsó, 95% tisztaságú 4160; 
lóbab 95% tisztaságú 51-60; lóheremag, nyers, 90% tisztaságú, leg 
feljebb 1 % arankatartalmú 230'—; erdélyi lóheremag, nyers, 90% 
tisztaságú, legfeljebb 1% arankatartalomma! 240'—; lucernamag, 
nyers, arankás, 90% tisztaságú, legfeljebb 1% lóheretartalommal 
385'— jbaltacirmnag, hámozatlan, 90% tisztaságú, legfeljebb 2% vérfű- 
magtartaiommal 80"—; bíborheremag, 95% tisztaságú 150'—; fehér- 
heremag, 94% tisztaságú, legfeljebb 2% svédheremagtartalommai 
390-—; komióslucemamag, 95% tisztaságú 2u0-—; korcsheremag, 
94% tisztaságú 340'—; nyúlszapukamag, 90% tisztaságú 220'—; 
sómkórómag, fehér, 94% tisztaságú 150-—; szarvaskerepmag, 94% 
tisztaságú 260'—; muharmag, 95% tisztaságú 40'—; szudáni fűmag, 
95% tisztaságú és 80% csiraképes 70'—; csibehurmag, 96% tiszta­
ságú és 90% csíraképes, óriás 55-—, apröszemü 50-—, cirokmag, 
95% tisztaságú, seprőcirok 28-—, cukorcirok 40'—.

Magpiac. (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete magosztMyáriak héti- 
jelentése.) 1943 június 11. A magpiac, az idény végének megfelelően, 
teljesen üzletiden. Az érdeklődés már inkább az új termés felé for­
dult. Kötés csak kevés jött létre. A hüvelyesek piacát is a teljes 
ianyhaság jellemzi, mindössze az elmúlt évben kötött exporttételek 
maradványait bonyolítják le a cégek. A terméskilátások az utóbbi 
napokban valamivel javultak, a további fejlődéshez azonban meleg, 
szép időre van szükség.

Burgonya. A Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülés a köz- 
ellátásügyi miniszter rendelete alapján december 11-tői kezdve 
további intézkedésig a termelőknek budapesti- paritásban q-kint 
étkezésre válogatott nyári rózsaburgonyáért 22'50, Gülbabáért 22-—, 
őszirózsáért 21'—, Elláért 18-50, WohUmannért 17'—, Kríigerért 
16'—, ipari WohUmannért 15-50, ipari Krügerért 15-— pengőt fizet, 
feladóállomáson, vagonba vagy hajóiba rakva. A megállapított árból 
feladóállomás és Budapest-Nagyvásárteiep távolságnak megfelelően 
250 km-nél közelebb fekvő állomásokon a 15c, 250 km-nél messzebb 
fekvő állomásokon a 16c kocsiosztály fuvardíja, hajófuvarozásnái 
pedig a tényleges szállítási költség vonható le. — Az újburgonya ára. 
A Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülés a közellátási miniszter 
rendelete alapján május 26-től kezdve további intézkedésig a terme­
lőknek budapesti paritásban 1943. évi termésű mosott úíburgonyácrt 
q-kint 104 pengőt fizet, feladóállomáson, vagonba vagy hajóba rakva. 
A fent megállapított árbői Budapest-Nagyvásárteiep és berakó- 
áilomás közötti távolságnak megfelelően vasúti szállításoknál a 13/a 
kocsiosztály fuvardíja, a hajófuvarozásnál pedig a tényleges szállítási 
költség vonható le.

Budapesti préseltiakaimány- és szaímaárak, (Budapest székes­
főváros vasúrigazgatoságának jelentése.) A józsefvárosi pályaudvaron 
1943 május 3l-én és június 2-án jegyzett nagykereskedelmi árak: 
Rétiszéna, la 12*75—1285, Ha 11'5C—1160, lila 9 65—9'75, muhar­

széna, la 12-50—12-60, lucernaszéna, la 1575—15 85, ióherészéna 
14-25—14"35, baltacimszéna 13'50—13'60, zabosbukkiinyszéna 13'— 
13'10, tavaszi szalma 9'35—9 -15, rozsszalma 8‘95—9 05, búzaárai ma 
8-15—8 85 pengő k,>-k"r.

Állatok és állati termékek.

Vágómarhavásár. A vágómarhaárakat a 162,000/1942., illetve 
15,500/1943. K. M. számú rendeletik állapították meg. (Lásd „Köz­
telek“ múlt évi 47., illetve f. évi 10. szám.) A rendes etetés és itatás 
után mért vágómarha legmagasabb és legalacsonyabb termelői ára 
(8% súlylevonással), illetve zárójelben a MÁÉSz által Budapesten 
fizetendő árak: Ökör, la 1 70 (183), Ha 1"50(1"63), lila 130 (1 42), 
csontozni való 1'10 (1-22); bika, la 1'65 (178), Ha 1'45 (1'57), illa 
1'25 (1'39), csontozni való 1'05 (1"17); tehén, la 1'60 (1'73), Ha 1-40 
(1*52), ília 1'20 (1"33), csontozni való 1-— (112); Mvalyökor, la és 
lla 1-30(1-41), Illa 1-20(1-32), csontozni való 1'— (111); bivalybika, 
la és Ha 1'25 (1 36), lila 115 (126), csontozni való —"95 (106); 
bivalytehén, la és Ha 120 (í'32), Illa 110 (122), csontozni való 
—'90 (102) pengő kilogrammonkint.

Borjúvásár. Az élőborjúárakat a szeptember 24-én megjelent 
97,800/1942. K- M. sz. rendelet szabályozta (1. „Köztelek“ múlt évi 
39. szám), amely szerint az ország egész területén, a rendes etetés 
és itatás után mért legmagasabb termelői ár, 6% súlyéngedmény 
levonásává!, 1. oszt. 170, 11. oszt. 1'60 P élősúiykg-kint.

Budapesti lóvásár. (Budapest székesfővárosi áüatvásárok és kgz- 
vúgihideik igazgatóságának jelentése.) 1943 június li. Árak: Csikó
500'——2500'—, könnyű kocsiló 850"-----3010'—, igás kocsiló,
nehéz 800'——4000'—, igás kocsiló, könnyű 500' —2180—, alá­
rendelt minőségű lő 250'——500'—, számár 370*------580 — , vágó ló
150'------540 — P darabenkint.

Seriésvásár. A sertések termelői árát a július 23-án megjelent 
89,200. K- M. sz. r. állapította meg. (L. „Ködelek“ múlt évi 30. szám.) 
E rendelet szerint a szimultánozott és Kártalanítot t (beállítani való) 
soványsertések legmagasabb ára, ab gazdaság, az egész országban: 
25 kg-os és nehezebb, de 30 kg-nál kisebb súlyú kg-kint 3 20, 30—35 
kg-os 2-95, 35— 40 kg-os 275, 40—45 kg-os 2 60, 45—50 kg-os 2'4S, 
50—55 kg-os 2"40, 55—60 kg-os 2-32, 60—65 kg-os 2 26, 65—70 kg-os 
2-20, 70—75 kg-os 2-15, 76—80 kg-os 2'10, 80—85 kg-os 2-06, 85—90 
kg-os 2'02, 90 kg-os és nehezebb 2-—. Levágásra eladott, 12 órát 
koplaltatott, fiatal élósertések termelői ára: 145 kg-os és nehezebb 
2-10, 130—145 kg-os 2 05, 115—130 kg-os 2-02, 100-115 kg-os 1-98. 
Szedett sertés 100 kg-os és nehezebb, fiatal 1'94, sonkasúldö 80 kg-os 
és nehezebb 1'98. A 145 kg-os és nehezebb, előbűiekíiez nem tartozó 
sertés 1'92, a 145 kg-ná! könnyebb, előbbiekhez nem tartozó 1'86, 
Öreg koca ára súlykategóriák szerint 4 fillérrel, a kaniuíí sertésé 
pedig 8 fillérrel alacsonyabb. A 100 kg-nál könnyebb zsírsertés és 
a 80 kg-nál könnyebb hússertés 1'90 pengő kg-kint.

Tenyészmarhák és jármosökrök. (A Magyar Mezőgazdák Állat- 
értékesítő R.-T. vásári jelentése.) 1943 június 11. la belföldi jármos- 
ökör és beállítani való tinó (tarka), 580—680 kg-os, a belföldi jár- 
mosökör és beállítani való tinó, 480—680 kg-os és la fehér jármos- 
ökör 2-——2*30, 1% éves üsző és fiatal hasas és frissfejős tehén 
250—3-— P kg-kint.

Tej és tejtermékek. (Budapest székesfőváros vásárigazgatóságának 
jelentése.) A nagyvásártelepen és a vásárcsarnokokban 1943 május 
31-től június 5-ig jegyzett árak aranypengőben: Teljes íei (kicsinyben) 
literje —"52; lefölözött tej (kicsinyben) literje —18; tejfel 210; 
teavaj (tömb) kg-ja, édes tejszínből készült 6'60; pasztőrözött tej­
színből készült 7-—; főzővaj kg-ja 6'60; tehéntúró, 15% zsírtartalmú, 
kg-ja 1"40, 35% zsírtartalmú 2'20, sovány tehéntúró 1'20, juhtúró 
kg-ja 3'50; trappista sajt, kövér, kg-ja 410, félkövér 295; emmen- 
táli sajt kg-ja 4'95. A forgalom közepes, az árak változatlanok,

juhgomolya. Az OMTK a kizárólag teljes juhtejből tejoltóval 
készített, legfeljebb 50% víztartalmú és szárazanyagában legalább 
52% zsírtartalmú, egészséges, érett (legalább egyhetes), szikkadt, 
elsőrendű juhgomciyáért a legmagasabb termelői árat, kg-kint 3 P-t 
fret. f-> az ár mint termelői ár értendő, a vasúti fuvar tehát és — ahol 
ilyen költség felmerül — a gyűjtési költséget már az OMTK viselt. 
Minőségi és mennyiségi átvétel a központ budapesti telepén történik

Budapesti halpiac. (Budapest székesfőváros vásárigazgatáságának 
jelentése.) A nagyeladásnál és a vásárcsarnokokban 1943 május 31-tői 
június 5-ig jegyzett árak kg-kint, aranypengőben : Ponty, élő, nagyság 
szerint 540, jegelt, nagyság szerint 5*10, harcsa, jegeit, nagyság 
szerint 8'——12'—.

Baromfi és tojás. (Budapest székesfőváros vásárigazgatóságának 
jelentése.) A nagyvásártelepen és a vásárcsarnokokban 1943 május 
31-től június 5-ig jegyzett árak, kg-kint aranypengőben. Élő baromfi: 
Csirke 4'60; tyúk 4T0; ruca, sovány (kicsinyben) 4*80; pulyka 4"40;, 
gyöngyös (kicsinyben) 4'60. Leüli baromfi: Tyúk. béllel 4 60; csirke, 
béllel, la 5'40; ruca, kövér, la 4'80—4 88; liba, kövér, la 5 08;libamáj, 
kicsinyben, 45 dkg-on felül 18—, 45 dkg-ig 16—, 30 dkg-on alul 
12-'—; pulyka 4'60. A forgalom közepes, az árak változatlanők. 
Tojás: friss, osztályezatlan, eredeti 5 08, kiolvasva 516. A tojás­
forgalom közepes, az árak változatlanok.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete erőteljes 
kifejlődése agrárérdek.

(Tűz», jég«, állat», élet» stb. biztosítás.)

Különfélék.
Zöldség és gyümölcs. (Budapest székesfőváros vásárigazgatóságának 

jelentése.) A nagyvásártelepen és a vásárcsarnokokban 1943 május 
31-től június 5-ig jegyzett árak q-kint, aranypengőben. Zöldség: 
Sárgarépa, la 28'—32*—, Ha 20"——26'—, zöldjével (100 csomó) 
7'----- 50-—; petrezselyem, fa 50-------54*—, lía 36-------46'—, zöld­
jével (100 csomó) 20'--—60'—; zeller, zöldjével, újdonság (100 db)
40'------120'—; karalábé, zöldjével (100 db) 8'------4(f—; karfiol,
levéllel, újdonság 200'——6(30-—;. vöröshagyma, zöldjével, kicsi
(100 csomó) 6'—16—, nagy 12'-----40'—; fokhagyma, zöldjével
(100 csomó) 15'—...100'—; fejes káposzta, újdonság ISO'-------250"__
kelkáposzta 50'——260—; fejes saláta, szabadföldi (100 fej), la
14'—35'—, lla 6"------20'—; torma, nemesített, ía 180'——250'—,
lla80'—100'—, erős40'-—-80'-—;burgonya, új 113'—; champignon 
gomba, la 800'——1100'—, Ha 550'——1ÓOO'—; fekete, jánosnapi
retek (íoo csomó) 20'----- -70'—, hónapos retejc, szabadföldi (ICO.csomó)
10*—-ff—60*—; uborka, újdonság 200'-----500—; zöldpaprika, újdonság.
(100 db), tölteni való 16——100"—, apró, hegyes 8*-----50*—; tőki
főzni való, újdonság 140'----- 400'—; paradicsom, újdonság (kg-kint)
8"----- 16'—; zöldbab, újdonság 300'——1200"—; zöldborsó, hüvelyes,
újdonság 70'----- 180'—; rebarbara 40'—140 —; spárga, extra, szóló
350'------450 —, szóló 300'------350'—, la 150------320'—, Ha 80'___
180 —, vékony, levesnek való 20'------100'—; paraj, tisztított 50'------
140—, gyökeres 70'------110*—: sóska, szabadföldi 40'------160'—.
A forgalom közepes, az árak ingadoznak. Gyiimvics: Cseresznye, fekete.
ropogós, nagy (kicsinyben) 400'------500—, apró 250'------390'—i
fekete, egri, nagy 200'%—400 —, apró 120'------300 —, piros, ropogós,
nagy 200"------400"—, apró 100'-----260'—, sárga, ropogós, nagy
160'——220'—, apró 100 -——ICO"—, szamóca, különleges minőségű, 
nemesített, kerti40U'----- 800—, szamóca, kerti, nemesített, fogyasz­
tási, la 250' 600—, lla 120'----- 380'—; egres, éretlen 120' 
220'—. A forgalom közepes, az árak csökkentek.

Egyéb mezőgazdasági termények és termékek. (Budapest székes-
főváros vásárigazgatóságának jelentése.) 1943 május 31-től június 5-ig 
jegyzett árak aranypengöben: Paprika, csemege, csípősségmentes 
<>"28. csemege 6'28, édesnemes, csipőssígntentes 5'68, édesnemes 5 68, 
iéiédes 4 68, rózsa 3'88, erős 3'08 pengő nagyban, kilogrammonkint. 
Színméz (kicsinyben) 410 pengő kilogrammonkint.

Sörpiac. (A Magyar Szőlősgazdák Országos Borértékesitő Szövet­
kezeiének jelentése.) 1943 június 8. A borpiac szilárd. A minőségi bor- 
piacok, n, ahol fagykár nem volt, a kínálat fokozódott. Ezzel szemben 
az Alföldön a termelők a fagykárok után erősen visszatartották 
boraikat, ami az árak emelkedésére vezetett. Kisíermeíókmi 16 
filléren alul bort venni, ab termelőpince alig lehet, uradalmi tételekért 
azonban 19—20 fillért kérnek. A melegretordv.lt esős idő egyelőre 
a szőlőkre is kedvező és országos átlagban a terméskilátások kielégítők.

Szesz. Az egyedáruságnál az összes szeszféleségekben a forgalom 
e héten is a megállapított kerete^ között mozgott és az árak nem 
változtak.

Gyümölcspálinka. A gyümölcspálinkapiacon a helyzet e héten 
sem változott. A forgalom szűk keretek között folyt le, mivel a főzdék 
részéről nem volt nagy kínálat. Csak törköly és szilvóriumban volt 
kisebb tételekben forgalom, változatlan árakon.

Országos áüatvásárok. (1943 június 14-töi 2i-ig.) Nem egyszer 
megtörténik, hogy valamelyik vásárt különít le okok miatt nem 
tartják meg. Ajánlatos ezért az illető község elöljáróságához fizetett 
válaszkérdést intézni, hogy tartanak-e vásárt és áliatfelhajtás lesz-e ? 
Június 14-én: Jászárokszállás, Kisvárda, Martonvásár, Nágocs, 
Nagybaracska, Nagyigmánd, Sárbogárd, Széesény. Június 15-én: 
Apostag, Rátaszék, Sentence, Csurgó, Danaföldvár, Egerág, Fertő- 
szentmikEs, Fülöpszállás, Gyergyószentmiklós, Irsa, Kaposmérő, 
Kerkeszentmiklós, Kocsér, Kolozsvár (két nap), Losonc, Lovász - 
patona, Mágocs, Mihályi, Nagybőrzüny, Nagvdubrony, Pécsvárad, 
Ráckeve, Rajka, Répceszentgyörgv, Rozsnyó,Széesény, Székelyvdvar-. 
hely, Szerednye, Tata, Tinnye, Tiszászén tinire, TörStacoppány (kis- 
állatfeíhajtás nincs), Verebély, Zalalövö, Zalaszántó, Zaiavár. Június 
16-án: Adcny, Bárót, Kassa, Kürt, Lengyeltóti, Mezőkovácsháza, 
Nagykőn)!, Olasziiszka, Polgár, Sántaság, Siófok, Székesfehérvár, 
Ti -.»iúj lak, Zagyvarékás, Zsibó. Június 17-én: Bodrogkeresztúr, 
Élesd, Hahót, Nemeseid, Paesa, Süttő, Szarvas (marhavásár), L'ngvár. 
Június 78-án: Békés (két nap), Csenger, Hetes. Makó, Szabadhidvég, 
Szarvas (lóvásár). Június 19-én: Győr (lóvásár, két nap), Kiskunmajsa, 
Lenti, Magyarmecske, Nyirábrány. Június 20-án: nincs állatvásár. 
Június 21-én: Avasfelsőfalu, Baböcsa, Battonya, Békéscsaba (marha­
vásár), Bethlen, Bükküsd, Csögie, Dunapentele, Dunaszekcső, Érsek­
újvár, Fékéteardó, Győr, Gyulakeszi, Hajdúböszörmény, Jászalsó- 
szentgyőrgy, jászapáti, Jászó, Kadarkút, Kétheiy, Koka, Mező­
kövesd, Mohács, Mór, Munkács, Nagykapornak, Nagyszőiiős, Nagy­
vázsony, Óesa, Ökörmező, Párkány, Pásztó, Riese, Rimaszécsü, 
Siklós, Szabód, Szentgotthárd, Szob, Técső, Tokaj, Tolnanémedi, 
Toponár, Túrkeve.

Gazdaérdekeket szolgál, ha biztosításait a Gazdák 
Biztosító Szövetkezeténél adja fel. Gazdák alapi« 

tolták, gazdák vezetik! Karteien kívül. 
(Tűz«, jég», állat», élet« stb. biztosítás.)

•fSTjíX

Többszörös terhet könnyen szállít kombináltkerekü
k m - kocsival

Sárban nem i 1 I I ; e d I
„IÜÄTYÄS-

ZŰZÓ“
iegmcdgrnebb egyetemes 
őrlő-, szártépő- és siió- 
töitö-gépek.
üxemáözben 

cserélhető szitákkal 
és metszőkésekket.

Alacsony fordulat- 
stáin. inTeherautó-pótkocsik és karosszériák.

Gróf ZELENSKI RÓBERT Gépgyár Kf
Peetszenterzsébet, Mikszáth-utca 18. sz. Telefoni 147-212, 347—S68
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Újdonság MM*:angaz\ ’■ós<kámk
43 május 
Zöidstf; 

■>0 csomó) 
, zöíö- 

ns% (100 db) 
!Y—; kariig 
■idjévet, kicsi 

rllai zöldjével

i-öEesyJgöben.

Magyar szab k o m b íengerimorzsoió 
ás borsóoséplö 
berendezéssel.

di (100 131.462.

rs'~~: champignon 
hekc-íe. jánosnapi 
N1' !di (ICO csomó) 
[paprika, újdonság,

Gyártja

HERCZEGH GYULA földbirtokos
napra^orgófejtögép gyáramság (kg-ki,

ipárga. extra, JjjlÁrajánlatot és részletes leírást 
kívánatra készséggel küld- Pest megyHa 80-

isztítot- TELEFON: 19. sz.

Eladó
KARCAGON

Cseresznye, fekete,
jj
I—: piros, ropogós, 
b ropogós, nagy 
jonteges mín&tgü 
femesitett, fogyaszd 
f. éretlen 120*.—

kJUulrili!

31 © hold föld
Termeljünk gomborkát (sárga repcét) a 

kiszántott területeken 
szerződéses alapon.

megfelelő épületekkel
Talajban nem válogatós, minden főidben megterem (ahol a rozs megterem}, 
a homokos talajokat nagyon szereti. Fejlődése nagyon gyors, n vetéstől szá­
mított 100 nap alatt aratható. Kovái nem bántja és növényi kárt ex öi nin­
csenek. Aratása nem kényes, csak ha nincs túlérve, nem pereg. Igen értékes 
misodíermény, tarlóba U vethető. Kat. hoid&nkint 7 kg gomborkát 3 2—18 cin 
sortávolságra, V5—2 cm mélyre vetnek. Aratása nem kényes, mikor beeŐi 
sárgulnak, aratható kézikaszával vagy géppel egyaránt. A learatott gomborkát 
azonnal kévékbe kötjük és a kévéket sátrakba rakjuk (mint a kendert). A cso­
mókat kellő száradás után ponyvás szekéren behordjuk és elcsépeljSk. Termés 
a tavaszi vetésnél 6—8 q, míg a tarló utáni vetésnél 4—5 ?i kát. hol dank int. 
Gomborkavetésnel 1 q búzaegységre — 200. Kölcsön vetőmag, "biztosított 
minimális átvételi ár 6 r>-— pengő ab feladóállomás.

Budapest székes- 
[31.-től június 5dg 
k. csipősségmentes 
K, édesnemes 5-6S,
ikiiegrammonkint.

Dr. KARC2AG SÁNDOR ügyvéd 
Karcagon. 8373 Fejős és hasas teheneket,

teniészüszőket
40-45 HP szállítok uradalmaknak napi árban meg. 

állapodás szerint,
Fuchs Jenő tenyészállatkereskedő
Újpest, Szent István-tér 17. 
Telefon « 494-327.

2.325

■értékesítő Szöí/ei- 
A minőségi bér­

ét. Ezzel szemben 
n visszatartották 
Őstermelőknél in 
radalmi tételekért 
erős idő egyelőre 
látások kielégítők.

ükben a forgalom 
t és az árak nem

TRAETORA kötelező % vetésterületbe 1 kát. hold % kát. holdnak számittatik be

SCHÜLLER JENO ES IMRE magtermelők
Budapest. V., Széchensi-rakparfc 7, III. 1- Telefon: 327—571 generáljavitott

N EUMAYERsgyárhnányú, villanyvilágítással 
esetleg 4—6«vasú Eberhardt*ekéve!

Tolna-ozorai pzdaságban étié:
1 drb 5 éves kiváló származású angol 

felver fenyészmén
20 drb törzskönyvezett angol isivér 

fiatal íenyészkanoa
10 drb 3-4 éves ménesöelífelvér csikó
20 drb 2 éves hazai fésűs tenyészkos
20 drb3 4 éves törzskönyvezésre elő­

jegyzett berkshirei kan,
3372 Jószág:gazgatóság TcIna.Ozora.

azonnal szállítható
Kisebb traktorra becseréljük.

Szántógépkereskadelmi Kft.
Budapest. V.. Sziget-utca ií. Telefon: 291 —361

helyset e heten 
ie, mivel a főzdék 
züvóriumban volt

elállója■ig.) Nem egyszer 
okok miatt nem 

art Ságéhoz fizetett 
atfeihajtás lesz-e ? 
tonvásár, Nágocs, 
y. Június 15-én: 
ír, Egerág, Fért5- 
irsa, Kapssmérő,

, Losonc, Lcvász- 
ibrony, Pécsvárad. 
énv, Székely vihar-, 
i.’ökkoppány (kis- 
:ó, Zalavár. Június 
, Mezőkovácsháza, 
k, Székesfehérvár, 

Boürogkeresztúr,
rhavásár), Lngvár, 
ak i-, Szabacihidvég, 
lap), Kiskunmajsa, 

nincs áitaivásár. 
lékéscsaba (marha- 
Linaszekcsö, Érsek- 
árménv, Jaszalsó- 
-ív, K K.:. Mezár 
.agyszőllős, Nagy­
test, Rímasztcsü, 
saj, Tolnanémedi,

Csepeg aas
A szabadalmazott

hutoventor folyíonszellózőói o tornélk üli

szárazzá és pára mentessé teszi. 
Malacfiaztatóuál ökör:, tehén., ló«, 
birkaistállóknál egyaránt nélKülözhetetien

MÄDÄS MIHÁLY ©ki. mérnök
bfitS- é* a gell 6* 6be rendesé ie& vállslat*
Bydagest, ¥SI„ Oamj&Bfsh-ss, 38. T«S,; 220-051

83*6

Hirdessen lapunkban, biztos eredmény!

Áraié- n
gépeli j darab
eladók, kévekötő.

x xf

Lajtolcg tartályok, 
fa= ás trasiiorsiék
legelőnyösebben beszerezhetők
Fémipari és Sfereskedelmi Vállalat kft*
Budapest, XIII., Váci-út 69. Tel.: 291—764 

s:<ss

lit a Gazdák 
azdák alapi* 
n kívül, 
itosítás.)

Cím Dr. HOLOTA JÁNOS
Budapest, Vb, Benczúmitca 28. S3

BAYER

Birtokokat, Csépi éshez, gőaszásitáshez, 
feasásitlizeiéshez, házifűlésheza búza-5 árpa» és a rozs» 

vetőmagot.
Növényvédelmi SZEREK ELOSZTÓ]a:

TILLINGER GYÖRGY, Újvidék, Búza-tér 19. Távbeszélő: 3919.
A nagykereskedők szíves figyelmét felhívjuk a

I porcsávázószer
I szükségletük mielőbbi 

fedezésére, 
olgál a

bérieteket

keresünk

briketttagjaink H meg- 
bí/éínU tésií'tr 
minden nagyság­
ban j Ilinek.pur- 

eellázásl vállaltiak.

Farm Mezőgazda- 
sági Szövetkezet
Budapest, IV., Váci-Q. 65,

MAGYÁR ÁLTALÁNOS KŐSZÉSIBÁMYA 
RÉSZ¥ÉFI YTÁRSULAT 
Budapest, V., Zoltán-u. 2.

Grosso*dőnyárajánlattal és további felvilágosítássá! készséggel

TíSIInger György cég,
mint a BAYER növényvédelmi cikkek magyarországi doszt:. 

S36S Újvidék, Búza»tér 19.

,47- 568

sem
.
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Raktárról kaphatók:
CASÄLI tengerimorzsoló 
SZÁLMAKAZALOZÓ 

SELECTOR vetömagtisztító 
KÉVEKÖTŐ ARATÓGÉPEK
és egyéb gajáasági gépek használt állapotban*

BARNA LÁSZLÓ

KOZLOMUELEMEK

az Proszi^<se8’*' csúir'.f'ríti, 
n»ny fordulatsiáraoi aflsal- 
marisát teszi lehetővé- e 
kandanysg 13 a kenomnnta 
legnagyobb részét magiak a- 
riija. Az önbeálló szortto- 
httvetyes gördül5 csapágyak 
gyorsan szereibe'ek- rend- 
kiviil teherbírók, nem meleg­
szenek. felügyeletet. Javítást 
nem igényelne!1,tehát iizemük

eÉFMÉTEL—ELÄOÄSBÄESBB»TÄ01

Fá LFfiBELf fékétr hint, 
csaknem új, eladó. Ki s inti 
zönél, (íyörarő, Töves-pt.

VENNI K -.0—200 holdig bir­
tokot épületekkel és lakó ház­
zal. Dunántúlon. avagy bétbe- 
v .ennék 300—300 holdas bir­
tokot szeptember 1 -ere át- 

V
zsei föintézőitez. Kadarkút 
Somogy megye. 27GB

20 HP Eanz gö/.ekeké-z let
V„Sáihi ■u 9. Tel. (23-925.

étt 19.-7óik HZ. Cdayton-Shutt- 
lewortlt 34 c*olio.r_ eséplvssek- 
rény, egy La as-féle foga to-, 
répa ka; a eladó. Vajda Zsig- 
mond, Ttidapesfc. VT,/ Vilma 
királynő-et1 3S., Tel.; 422—

FIZETŐ VEN l>É6i.T (
E-LADÖM vagy elcserélem ki­
sebbért, esetleg bérbeadnúm 
54“-vs 1933-beli dobgyürus 
új füstszűrös és telj 
szereit cséplőmet, 
kévekötő arató gépet, . .
magán járót. Németh lakatos 
Mezőt ár, Nagykút-ijtca 3.

2690

6-lába; KIZ.ÍSÓLa<* Tejét megyében 
kb. 1000 kát . holdas I-rendű 
b Htok ot keresek. Veszek 2(H)— 
500 kát. holdas halastónak al­
kalmas víz mellett fekvő bir­
tokot . is. Eudape-tt d 100 
km*es körzetben. Csak tulaj- 
d <>nosv k. V ?t gy megbízottj«k 
ajánlatát kérőin. Válasz J. 
jó-zágigazgató 2767“ jeligére 
a kiadóba küldendő. 2767

M EZElv asűi ifel szerelés. 16-<=s 
Fowler-gőz<-k ekl f ogásmjan ál- 
íarictban és 1 drb M LE, 
76 cm nyomtávú be nzin- 
mOK előny, .lizemképe* állapot­
ban b rb-í. megszűnte miatt 
egy be tiehidő. K uleklöd níl ehet 
V orr hi lomgazda-ág. Ver eb. 
Tel,, fon: Lövik; herén v 9. alatt.

kérek

Korszerűen és gazda-ágoaati 
tervezünk és átépítünk kózlő- 
miiveke és «• atomipari mun­
kagépeket (hengerszék. kő- 
járat, sikszita, üaratisztitc.

M tzVÁl>„Íj AAÍÍizta, 901 
c lrak/pv-. 15 pony 5 kg kir 
Nádas Péter ,.H omMr'-biz 
manyos, Orosháza. 27c

felvonó, stb.). Képzett szak­
mérnökeink és szerelőink a 
tervezést és kivitelezést a 
leggondosabban végzikel. Ka­
talógusokat, ismertetőket az 
érdeklődőknek rendelkezé­
sére bocsátunk, terveket, 
költségveteseket díjtalanul 

készítünk.

KÉT darab TdlUnokocsi • 
körülbelül 2üO— ;töö met. 
kisvasúti sín eladó. Oh 
ÖtVősi gazdaság. 27f.

Sf fUIÖSEN karban 
.íját ura, 10 
iíiált nyo- 

á imái, felszereléssel 
> á ron. Személy esen 

Fekete Lajos, 
iielv, Gyártelep.

27 63

A TÁHIN DES gazdasági könyve­
lési ayomttiivány és könyv s 
Páíria*II>o mula eiyomfaivány- 
osziilyában szerehető be. &«*- 
da pest» IX., CllSI-űt 25,

<’SÉPLő(;£P, OhivfOH-Shuttl. 
worth, 54 collos eladó- "Be: 
gazda--ág. ivLveiencv, Fejé

ike re na 
ituiriatd

]
gálát || 
szerű j

Gyűrd 
utca i

lenes ek
megvételre

RríVeküTO' iEAT<S<«1 Pé, fű­
kasza lógép, jó, használt eh-dó. 
Koffer Józsefnél, KBk«nfel­
egy háza. 2755

FCK^ZÁLÓGÉP.n-m:
k tvv á gő, rép a v á g ó e 1 a< í ó 
gépműhely, Váci-út t;o SVÉD GOLYOSCSAPAGY R.-T

BUDAPEST, IX., ÜLLŐI-ÚT 55. Nótid 
holdaj 
komra 
vasúti 
oki., a 
keres« 
Saját- j

HL 4 DÓ Esz ek erek, fűk a <r/.á lók 
tejvskaanák egy erős négyes 

vagy- könnyű hatsirgonyafüllesz 
kombinált répa- 

vetőgép, szeparátor, fekve 
tenge? imorzsolö, boro.diordé-k 
szé nké negez.-k, cséplő hév ér 
fe-o kendő, -ima töltöget-, 
sorhenger, nagyteije-ítméiivv

SZi":iKEßli'H, mezőga z da> y 
céljaira, torony maga-sság& 2V 
in, 'kerékátmérője 7 m. lé 
íz árnnyal, UH) mm-es szeglet-

csapágyazva, erőkifejtés köze­
pes szélnél 4—5 lóerő, eladó.
Előzetes .bejelentés?.eh I/iUo-
inos-i ga zd s sá gunk 1>-•? n. Hód­
ság mellett megtekinthető. 
Krámt r T e-tv érek gazdasága, 
V jvldék. 2695

cséplő-
garnitúrát
írzk;orrai vagy gőzgéppel, 
esetleg külön traktort is veszek.! megszűnte miatt el- 

kerülnek sz alanti 
:mú villanyrn otorok: 
anz-jriotor, 22o Volt. Stefii a Pál FÚLU.n

zett, i 
rendeli 
Is jirts 
ri'i ra ; 
hbOB$1l 
ílzeStc I 
Kesserj ví.*, H 
elrare i

SZAKSZERŰ HÜT ÓJAVÍTÁSOK
IKARUS” R.-T.

Kabssagyanoät.FELVllX GOSÍTAsSALdijmen
teaen ................................

la'MlhKBFHl' KOCSI, kifo­
gástalan karban. 5 tonna 
teherbíró, jó gntoival eladó. 
Weiss .Tend, Frseki'üx'ár, Szó- 
chenyl-ii. 22. Telefon: 26—í 2.

tor,220 Volt
■zolgálunk számtartá- 

■ának felfi kteteséné!. Nyom 
tatványárjegyzék! lingyenBiül- 
dflnk. v stria Irodaíral Vállalat 
M Nyomdai lí.-T. nyomtat- 
váaykerelSi osztálya, Btula- 
pest, IN.. X’Hói-ét 25.(Köt- 
••elet.) Telefon: 188-030.

gazdasági és 
mősacaki "cikkek űrt. Enge Budapest. XIII., Országbíró-u. 26/B 

Telefon : 292 - 907.
Sürgönyeim: IKARLIGO. S3S2iirl. kai.esel,dälda m: rs ánv-

ppal,.kapcsolóval, Volt- és EL.tliASB.t kerül. Iivrielszii 
mper-niSrövel félszer elve. A net miatt. 2 v.rb 1 fn)ö kg-.a 
ot'.rok megteli inthető Vei ebi j taKsűtyos, kitűnő áltapoETsai
rgtzdaságban. Veréb. Tele- lévő állatmérkg '. . re!)i b' r
n: L- va-bar. ay 9, 27201 gazdaság, Vereb. 2691

KÉMÉNY MANÓ
i»:i.Tt;l
iánál íj 
Irodai
belépési 
ajáelat] 
jelölésé 
ge| ad 
u. p. ül

1500 íwn-es priiskenésií Gazdasági számadás
"GABANir
GARANTIE - GESELLSCHAFT UND WARENHANDELS
ZÜRICH. Bahnhofstr. 42.

kis- és középbirtokosok részére.EL<í-ERí:LNÉm 240 m. hold 
ral&í mindent termő birto­
komat kb. 450 holdra rá fize­
tés sei. Petrov Its György. Ka­
pói cs. * “ 272

Az. Összes szükséges könyvelési nyomtatványokat . 
magában foglaló 100 lapos könyv ’•vászonkötésben 
19'50 pengő 4- szállítási költség. Kapható a

"Pátr ia“-nyomda 
nyomtatvány-osztályában
Budapest, IX.. t liói.úr 25.

CSÉPLfl
kinek J 
latok a 
lésével] 
gazdasl 
rünk. IFOBT 1 i 51 i (11 4 B-hol das 

termő gyümölcsös 
ban feles 
,,Tőkeerői

elsőrangú 
, hzaboks- 

be vagy bérbeadó, 
•s szakember 2770” 

jeligére jelentkezzenek; a ki­
adó Lián. 277 0

új dobkosárral,1 
Graepel törekrostával

elsőrendű karban
összes szíjazatta!

II méteres kazalozóva! 
eladó.

SIMON GYULA,"Budapest,
Raktár: Frangepán^utca ÍS. 
Telefon: 29.3—784 8379

icoriattj
gtiüztenKllTíiZET céljára keresek 

25—S0 holdas tanyát feles 
vag.y r<-.>7.vs művelésre augtisz* 
fóií- 1 - re. ifj. Pintér Ferenc 

M on or-tanya.

PMISELETEK 194.3. október 1-jével 

NÁDUDVAR határában
petrólei 
v 11 Lányi 
gazdasí 
kzLrba.ni 
végzi. A 
nis SOI,: 1 
megjelj 
éeges, u 
küldeni

rze-tő kerté.eköttetési keres vezető cégekkel export­
ed vitelére és ellenőrzésére és nyersanyag 
, gépek stb. b e v á s á r 1 á s a r á. 22G kai. hold,IIASZ0NBÍT B»E .4 INI főVona •

Ion, áUopiiís, kövcsút közeié 
ben lm magyar hold rozs' 
termo tíinyásMrtvk. 8 szoba? 
alápincézett ^ lakóház zol, ’ há- 
í o»n ‘'stíled hí kassal és bősége, 
gazdasági épület okiéi. Ha­
szonbér 14vi kg rozs.>Téjiére 
sc-vk ,,Budapesttől 75 kilo
méternyire .2789“ jeligére 
kiadóhivatalba. ' 27a-

ebből szántó 50, a többi rét és legelő, ketszoba 
konyhás lakóház, istálló 12 állatta.
Közelebbi tájékoztatás Budapest, Vili., Reviczky 
utca I. cm. .Telefon 134—230. $38i
Levelek a kiadóba 8>S7. sz. alatt

VÉTELr 1 (másnéven 
f|T hajdina, 
fí I tatárka,
‘-•® * haricska.)Mm airpoa 4 HÜB : i, rokm kó-aratiigépet 

hasHtiUiiftte állapotban ven 
nfink. Arajitnlatokat Antal 
majori gazdaság elmére. Gál 
giilitávsa. Fest m. elmre ké.

A Tíl-d
- iyan {] 
iaazna. 
legalább 
t égzer -..J 
i, art ] 

" van kill 
alkalo aj 
terület -d 
k ipzet 
kütölj. i- 
Ségevt,

Gazdsságunkbó! minden mennyiségben szilííthanmk

Termelési títasltésa
*i*>*d>48 príma íaiivásbir- 

’K haszonbéibc ktadő. 2C
r any koronái* $ieuttali> víz 
tent es, in Indent termő talai 
ot t.a , vasút, kő út 3 km. 

■ I yr< x,ks zent ?r, Ik 16 sns 1 2805 ‘ 
- * ’gér e a k i adó í > I v at a 1 ha. 2 8.05

.200 kát-, hold jő niino- 
erdő kerestetik megvé 
Balázs Apollónia, Buda- 
Petőfi Sándor-utca i 2 

. Telefon : 188-—588.

részben suta, hegyi és fajta fejős
falaiba

kecskéi és gidátcneréiidü
:os után

Tenyészjuhok és bárányok,2 0 LE ben7. in- v agy per róleum- 
motort, kifogástalan karban 
lévőt vesz Ki-gyócíti bérgazda­
ság, Abádszalók. 2008 RftGYOLG hazaidésüs, cigája, racka és mis fajták 

állandóan kaphatók nagy tételben is.
. hoi dunk int 4 0 kg mogot 
1- 2 cm mélyre (homokoi 

•“nik. Amikor néhány centi- 
!Ó1 él égendő -Mi—25 kg mag 
rni. míg "minden magja ntég- 
«T kell megkezdeni, amidőn 
markokba történik. A mar- 
sztbe nem. iák ink). A száraz

SZESZG^
*ünk stgaval s2 
kádj G 
Sonkád.

Ivét illat
Tenyész- és Haszonáliafforgalmi VállalatJÓKABBAN 1

vagy hasonló 
hajtőkocsit, 
drb háromtaa 
gert keresek

■vő kétkerekű' 
egy lovas kJ- 

váhbá 1 vagy 2 
ű, sírna v a short- 
TiCgvéívhe. "ÜT 
ti. SoproniiOr-

; távok;4 om
község határában 
családi okokból
eladó

Budapest, ÍV., Váci,utca 56, Telelőn : 387—174aratását

KSltESK
koaven-
t'ügoln:

pägjelöi 
8-U pál 
w.rm-;
megjese,, 
ytátz . 
*cjer ni

AhiTTk

f5* Kerti 
Kárt,

530 ni. holdBAíafur-óir 9» pontnak számit

AnyagszámadáshozHKltESÉ ttv lelKíőh g Tolna 
V>aranya. s«>mógy megyeben 
jválíapotban lévő Lí? drb jgás- 
kocsit 10 pár lószerszámot, J(> 
drb fogatus ekét és 3 drb 
ve tógépet. Ajánlatot , ,2706“ 
?zárnia s kiadóhivatalba ké­
rünk. 2766

ülő? éter, ha az 
'nkrt-meiuie. úgy 
■ t s z ex esé r e v á 1 t ó - 
‘két kötnek:

gyakorlati gazdák által szerkesztett nyilvántartási 
nyomtatvány, vagy könyv nagy választékban

kapható a
"Pátria" irodalmi Vállalat és Nyomdai R.-T.
nyom tárván y kezelői osztályában 
Budapest, iX., Gllóhút 25'. (Köztelek)

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk. Telefon ;98—036

esetteg egv része, 
információt ad vilaszbelyei 
«'HetiébenSCHULLER JENŐ ÉS IMRE magtermelőK

Budapest, V„ S’cchinyisrakpart 7. Telefon: 527—571. $380
VENNÉK gazdaságból egy 
használt (javításra szoruló 
szckérhídméríeget. 20—25 - 
Teherbírással. HatMzy Imre

Neszvadba Dezső, Ragyok.
ügynököt nem díjazok.SÖ8S86SS3M

MM mm Mill

.

’mmm

bm wí

mm
mmí

mm P»" „ bői

A ni. kt zeit gázdaséc tulaj-
t.oB'i-ahoz, vagy intéző léhez

m adni nyol-'adik gim-
nn zi ?rt, erttlmes, jóftkaratú
flatóat a nyári vaká-cíóra.
Komolyan dolgozni és tarnt Ki
szeretne . -BtiilileéÉt havi 25f
pengőt í iK'tnvk VAla.zi

T'.jb" jeligére a ICÖz-
adóhivatalába kérek.

ELADÁS i "Z
BL.iB* 2t'b 20. $4, 50, 72.8Ö,
1Kb 13C , 160, 200, 240 3lő
holdas >r$tiia búzatermő bír-

liegfr-1 elő énülttékkel.
lg:nyjo{ ■z-ii.it megkeresést
,,Szolnolvmegyében 2525“ jel-
igt-re a L laj .ba kérjük 2523

kl.um> egy drb v’-coio.-
ős szecskavágó, majd-

mm uj és - egy drb keveset
harassjárgány Ka-

g<;ly I rvírmíi, Fti öí zeü.
t«a!á nra mellett. 2C.SQ

BÉRLÉT H



MEK

t csökkenti, 
aikai- 

ihetővé. a 
kenőmnnka 

msgtaks- 
ló szarltó- 
csanégyek 
ök, rena- 

iem meieq- 
:et, javítást 
hát üzemük

Sáctá
)Á-

fi

\SOK

•u. 26;B

szere.

\a

\lyában

Itárában

kétszobás | 
Reviczky* 1

838í I

irányok,
s más fajták 

■

fi Vállalat
c7—174

Dvilv ás tartási 
asz tikban

icmdal R.-T.

a. ; k)x—036

24. SZÁM 53-IK ÉVFOLYAM.

SiakSr d»<é«i *r: Miadsa ex»
**r**;»í bej«»«»* io m»>. »»»„t»£xbb bet»vre$ 3o fillér. A Jég- 
Hieeb b hirdetési díj 130 pangd

köztelek, 1943 rumos

jeligés leveleket 
csakis megfelelő 
postabélyeg 
ellenében 
továbbítunk.

Díjtalan állásközvetítés S
á 60 ér óla fennálló Hagyat 
Sazüaliiilik Országos Egya- 
i6l«H (Badapesl, V,, Alany 
Jinos-ntca a.) kőtelekébe lat­
ié»# tariall díjtalanul hozza 
betöltendő állásokra javas- 
iasba. Minden nradaiomnak, 
gazdaságnak, bérgazdaságnak 
érdeke, hogy betöltendő áilá- 
10k szakerőit (főintéző, intéző, 
számvevő, segédtiszt, ispán, 
itb.) a Hagyat Gazdatisztei 
»«zages Egyeeaiele, mint ieg- 
xegbízhaiibb helytől tier«»« 
■tg,
I BETÖLTENDŐ ÁLLASj

OKL. GAZDATISZTEK

i T ÍPIŐGVOBGVM {pest ro.) 
2Ö00 kát. holdas birtokom 
vezetéstíre okleveles intézőt 
kef' -ek, akinek többévi gya­
korlata van. Pályázat sze* 
üi-Hyí adatok, oklevél és szol­
ga la t í b i z o ny í tv á ny ok egy* 
-zerú másolataival felszerelve 
beküldendők: Báró PrÓnay 
György, Budapest, freiort- 
utca 2,, II. emelet. 2660

3ÓGRil>MEfi\EI 1800 kát, 
holdas, szeszgyám erdőbirto­
komra, mely községtől 4 km 
vasúttól 14 km távol lekszik, 
oki., nős, vezető gazdatisztet 
keresek, iskola a majorban. 
Saját kézzel írott ajánlatokat 
és részletes életleirár-t gróf 
ffoyo3 Béla, Budapest, 
Naphegy-utca 7. kárek. 2771

PABtDfiSKWSisT mielőbbi 
belépőire keresek. Csak első- 
rendű kocsist használhatok, 
aki hosszabb időt töltött 
apaságnál, kifogástalanul hajt 
és csikók betanításához ért, 
ökoHcsányi gazdaság, Berek- 
böszörmény, Bihar in, 2665

GAZDATISZTEK

fi) Lb >1C V ES IS KOL í T vég­
zett, noaszabb gyakorlattal 
rendelkező, irodai munkákban 
is jártas nőtlen ispánt azon­
saira felveszünk. Pályázatok 
bizonyítványmásolatokkal és 
fizetési igény megjelöléssel 
Kesseni Gyula, Szekesfehér. 
vár, Horthy M ikiós-tér 22 
címre küldendők. 2657

BELTE ly E9 gazdaságlgYaker- 
lattal bíró ispánt a szükséges 
irodai gyakorlattal azonnali 
U lépésre keresek. Ítészletes 
iijánlatoktttí Izetési igény rneg- 
jtiölésévei, lehetőleg fénykép­
pel Hegyi kastély gazdaság, 
ti. p. Bicske címre kérek, 2740

CSÉPLüSl ellenőrt keresünk, 
kinek gyakorlata van. Aján­
latok fizetési igény inegjelö- 
iésév el T öuiö rkeny-Fét e r ii> ér - 
gazdaság, Pálmonostora, ké­
rünk. 2661

GEPESZEK

^ŐGÉPÉsZ/T, uradalmi gya­
korlattal, esztergálni és he­
geszteni tu dót azonnaira kere­
sek, aki gőzeke, traktorok, 
pe t róleu m- ésszív ógázmot or ok 
villanyt elep és egyéb mező­
gazdasági gépek javításai és 
karbantartasát - zak szerűen 
végzi. Ajánlatok bizonyíts ány - 
másolatokkal és fizetési Igény 
megjelöléssel Jüresek Imre, 
J eges, u. p. Acs, Komárom m. 
küldendők. 2790

KERTESZSK

A TAPIííSZeLeI Hegyközség 
olyan férfit vagy nőt alkal­
mazna hegybírónak, akinek 
legalább középfokú kertészeti 
végzettsége vau és a szőlőhöz 
is ért. Ha megfelel, arra is 
van kilátás, hogy a Gyöjj 
alkalmazza a nágykátal járás 
terület re intézőnek. Pályázók 
képzettségüket és igényeiket 
közöljék a Hegyközség elnök­
ségével . 2662

_______KÜLÖNFÉLE

SZKSZGl.í R VEZETŐT kére’ 
^unk stabil-gépkezelői \izs* 
gáva: szeptember 1-től. Son* 
kadi Gazdaság Infcézősége, 
Sonkád, Szatmár m. 2655

KL RLS Eb oki. í-i belépésre 
konvenció parádés kocsist, lo­
vagolni és csikót tanítani 
tudót , eddigi szolgálat i helyeik 
megjelölésével adják be Írás­
ai pályázatukat a fizetési 
igény megjelölésév el .Személyes 
megjelenés csak meghívásra, 
bergazdaság, Bei só báránd, 
rejér m. 26.15

FERFb Hl szobainas t, szakacs -
**5t keresek július 1-re. Zsoí- 
T?,5 Károly földbirtokos Vác, 
biarahaza '74

KEKeSI SK lovászt, aki ért 
rsikók belovagiásálióz éz behaj­
lásához. írásbeli ajánlatot 
kérünk, mely megjelöli eddigi
pályafutását, csutadiiillapotkt.
képességeit és íizetésiigényeit. 
Gróf Széchenyi Endre gazda- 
sága, liarcali. 2772

-/.OH VI3j t<t, nőtlent, két­
személyes falu-1 háztartásba, 
azonnali belépésre keresek, 
ivariba Miklós, iládiházu.n.p. 
Tófej, Zala m, 2773

É ÁLLÁST KERESŐK V

OKL. GAZDATISZTEK

OKLKHíLKS, középkorú, ős- 
keresztény intéző, önálló, ki­
váló magtermelékl, állatte­
nyésztési . hizlalás! tizennyolc 
éves gyakorlatával, mihama­
rabbi belépésre állást seres. 
Szíves megkeresést , ínven- 
ciőzus 2413“ jeligére a kiadó­
hivatalba kér, 2413

OKLEVELES intéző, nőtlen, 
41 é v es r .8zéré ny j gén j ü, h el - 
terjes dunántúli gazdaságok 
gyakorlatával, e s&ná dm egy cd 
nagygazdaság és hozzákap­
csolt iparüzemek önálló veze­
tője, kifogástalan referenciák­
kal gazdaság megosztása miatt 
intézői állást keres. Címe: 
S. Oy. Intéző, Magyarban- 
h egy es. postaldvatal. 2528

ÁLLÁSBiX tévő 43 éves. ős­
keresztény, okleveles gazda­
tiszt megfelelő főtiszti vagy 
Intézői állást keres 20 évi 
sok o! da hi a 1 földi-du ná nt ni 
gyakorlattal. Ajánlatok ,,Jei­
le mes 2056'* jeligére a kiadó- 
hivatalba küldendők. 2656

ŐSKLRESZTEM', rom. kát. 
28 éves, most leszerelt front­
harcos, ok!, gazda, 3 éves gya­
korlattal, nagyobb gazdaságba 
elhelyezkedne esetleg nősülésí 
lehetőséggel. Fizetési feltéte­
lekkel megkeresést kér Keserű 
patika, Győr címre. 274 1

,t$ É VÉS,izr•»okleveles gazda, 
segédtiszti állást keres. Vikai- 
mazt u t ásómnak semm inemii 
akadálya nines. Szíves meg- 
k e r esést, ,Óv ár i dipt om»2791“ 
jeiigés-e a kiadóba. 2791

44 EVES, őskeresztény, okle 
veíes gazdatiszt, 21 évi ura­
dalmi gyakorlattal, részes aia- 
ponYaíőtársgazdálkodást keres 
It—15 évi időtartamra, holt­
eleven felszereléssel, készle­
tekkel s 500 kát. holdat elérő 
szántófölddel rendelkező bir­
tokon teljhatalmú szerződéses 
alapon. Ajánlatok ,,Megbíz­
ható, eredményes 2663“ jel­
igére a kiadóhivatalba. 2663

6sKERESZTÉN! , 20 éves prí­
ma gyakorlattal, 45 éves, 
nagy munkabírású és erélye.- 
okl. gazda bérlet megszűnte 
miatt azoimaira is elhelyez­
kedne, ahol elvégezné a gaz­
dasági adminisztráció Us.E.J. 
Budapest. FII., Síp-utca 0. 
Schief er-nngy kereskedés. 2ti64

GAZDATISZTEK

VEZETŐTISZTI állását vál­
toztatná 44 éves,Őskeresztény, 
nős,családos,tel sökeieskedelmi 
érettségivel bird gazda,
25 éves intenzív uradalmi 
gyakorlattal. Mindenféle nö­
vény, szőlő, gyümölcs terme­
tesében, jószágtenyésztés és 
hizlalásokban nagy gyakor­
lattal. Jelenleg intenzív bir­
tok önálló vezetője. Megkere­
sést ,,Ceak őskereszténytől 
2555“ jeligére a kiadóhiva­
talba kér. 2555

INTÉZŐ, 31 év és, őskeres?, 
rény, nőtlen, egyhelyben hét* 
éves mező-, szőlő- és tógazda­
sági gyakorlattal intézői állást 
keres. Jelenleg ícimondatlan 
állásban. ..imnántűl 2581“ 
jeligére a kiadóba. 2581

GAZDASÁGBAN gyakornoki, 
Ispán), segédtiszti állást keres 
azonnali vagy bárruikoii belé­
péssel katonavlseít, nőtlen, 
2-t éves,ref. vállású, szakisko­
lát végzett gazda. Tehenészet - 
ben és kertészetben gyakor- 
■ttom v an. Szíves megkeresést 
.Szolgálatkész 265íy‘ jeligére 

i kiadóhivatalba kér. 2058

gazdaság vezetését, szőlő 
gj ümölcsös kezelését önállóan 
vállalom nagyobb konyha- 
kertészet felügyeletét, 52éves. 
gyermektelen, jelenleg állás­
ban vagyok. Cím: Tóth Dezső. 
Táp! őszele, P a p gazdaság.2707

SZAK 18 KO LÁT végzett, nagy - 
uradalmakban szerzet 122év es 
gyakorlattal rendelkezi:- Ispán 
állást keres. Fehaondatlan 
állásban van és háromhavi 
felmondás! idő van. Szíves 
megkereséseket. Bacsal Gor­
ge íy, Budäpest,L, palya-ut ca 
^3. címre kérek, 2702

SZAKISKOLÁT végzett gazda, 
40 éves. ref., nőtlen, hosszú 
gyakonatthl ispán i, segéd- 
tiszti nős vagy nőtlen állást 
keres július 1-re. Cím:M ónoki 
Károly. Bácsalmás, Gróf To­

ki uradalom. 2748

PLHELYI ZKEDÍSr keres 52 
éves, cak ereszt > én, érettségi­
zett gazda, belterjes bér ura­
dalmi gyakorlattal. Sertés- 
hizlalásban és nevelésben, go- 
bői yhízlalásban, juhászatbnn, 
cukorrépa, dohány, aprómag- 
vak, 8ti>. termesztésében jár­
tas. Irodai teendőkben, gép. 
írásban perfekt. 5 ő gazdasa gok 
fizetési feltételekkel írjanak 
,,Márkás helyek 2066“ jeligére 

k iadóhlvat alba. 2666

KA íLidi gazdatiszt] állast ke­
res bármikori belépésre 56 
éves, őskereszté ny .szakiskolát 

: végzett, 36 évi önálló gyakor­
lattal rendelkező, minden in­
formációt kibíró gazdatiszt. 
Jártas a gazdaság összes ága­
zataiban, \ a 1 amint az összes 
admicisztrá« ló* dolgok elvég­
zésében. ezükség esetén kau­
ciót is ad. Szíves megkeresést 
kvr: Hu.<zák, Szécsény.M ária- 
major. 2667

yi IELŐBBI belépnie állást ke 
rés közép- és mezőgazdasági 
szakiskolát, végzett, 32 éves,, 
nős ,.kétcs3lá dós, 6 s kereszté ny 
egyén, 11 éves külső-belső és 
irodai gyakorlattal. Bádonyi 
József gazd. ispán, Ipoly bél. 
Bars- Hont megye. 2668

ÁLLÁST keresek azoimaira is. 
Kétév tized es gyakorlattal. 4 
közép-, 2 gazdasági iskolai 
végzettséggé! rendelkezem. ÍV. 
kát, vállású, nős. Dim: Deák., 
.Salgótarján, To-utca iH), 2669

Frontból érkezett 24 éves, 
bitien, szakiskolát végzett 
gazda, kétéves gyakorlattal 
gyakornoki, majorosi vagy 
ehhez hasonló állást kérés. 
Szíves megkeresést javadal­
mazás megjelölésével kérek. 
Borsi István, Kául, Vas m.

2670

MIELŐBB elhelyezkedne gaz­
dasági ispán, 32 éves, nős, 
róm. kát. Esetleg más beosz­
tásban is . >í cgk elesés t-, ,1$ecsu- 
let es 2671" jeligére kér a ki- 
adóhivatalba. 2671

GAZDASÁGI szakiskolát vég­
zett fiatalember gyakornok! 
vagy tejüzemvezetői állást 
keres gazdságban. Cím: 8 inka 
Lajos, M ezőberény, Bócskay- 
út 4. sz. 2672

DIÁÍSTlTl hosszú bér gaz- 
d&aági gyakorlattal gazda­
tiszt!, számtartói vagy ellenmi 
állást keresek szeptemberi 
vagy azonnali belépéssel, ahol 
a nősülés lehetséges. Osketesz- 
tény, négy közép- és gazd. 
szakiskolát végzett fiatalem­
ber vagyok, úgy a mezőgaz­
daságban, mint az irodai 
munkákban teljcv jártasság 
g&l bírok. Cím: 3;Örczi József 
gaza. ellenőr, Vajta, Kis- 
tápépuszta, ' 2673

, GAZDATISZT, előkelő gya­
korlattal .szak IskolávalvezetŐ- 
állást keres. Gazdakörben is­
mert. Nagy, Rákoscsaba, 
Szent Imre-út 34. 2674

8ZERÉXV szakiskolás segéd­
tiszt 10 évi gyakorlattal ha­
sonló állást cserélne bármikor 
nős vagy* nőtlen, keresztcny, 
>4 éves. Kovács segédtiszt, 
Osgyán, UÖmör megye. 2675

1I6S8Z1*’ gyakorlattal rendel­
kező gazdatiszt alkalmi mun­
kálatokhoz azonnali belépésre 
ajánlkozik. Leveleket Herez­
te! d Árpád, Jászapáti címre.

2676

GAZDASÁGI főiskola! hall­
gató alkalmazást keres július 
1-től szeptember végéig, szí­
ves megkeresést kér: Kiss 
Gyula főiskolai hallgató, 
Keszthely. Gazdasági akadé­
mia, 2678

Kí-MiZfc l \ ti 1 mezőgazdaság i 
főiskola hallgatója (okleveles 
tanító is) feleségével együtt 
(aki irodai gyakorlattal ren­
déikeze gép- és. gyorsíró nő és 
esetleg liáztartásx ezeté&ben 

agy gyermeknevelésben szí- 
esen segédkeznék) július­

án gusztusra. állást vállalna 
uradalomban vagy mező gaz­
da-ági vállalatnál. Mielőbbi 
szíves megkeresést ,,Dolgozni 
akarunk 2680“ jeligére a kl- 

dő hivatalba kér. 2680

GAZDASÁGBAN bármily el­
helyezkedést vállal azonnal fa 
negyven ;vj dunántúli intenzív
bérgazdasá g í gyak or 1 a ttulren- 
deík exő. szprga imas., munka - 
bíró, nős, gyermekreb n. izr, 
vállású gazdatiszt. M agányo- 
umis megy. Gazdatiszt, L ony- 
hád, Vasváii-utcu 10. 267D

GAZD aTISZTÍ, \ agy számtai- 
tói állást keres október else­
jére 30 évi vezetőképes bér-' 
gazdasági g y akorUtta ] mó r ieg- 
képes, gépíró, németben töké­
letes, 50 éves, nos, gyermek­
telen, ős kérész tény. porsíai 
intéző, Gyom a. Pnrgly gazda­
ság. 2773

FÍÍLDM c VESlSKOLATvágzc U
ispán .azonnali vagy későbbi 
belépésre! állási keres 80 éves 
belterjes gazdasági gyckor- 
lattai, őskere-ztény. nős, kis-, 
caalúdú, cs etieg ki-egjt < > i állást 
is elfogad, bevonult helyeUc- 
sítéséi e is elmegy. Dim; 
Ispán, Gönyii, Homok-u. 126., 
Győr in- 2776

k \ BfAGtroezőgazdaságiszak- 
iskoláfe 1938-ban jelesen vég­
zett gazda, 25 éves, r. kát., 
nős, Air öli ión, Felvidéken. 
Pest környékén szerzett gaz­
dasági gyakorlattal, úgy a 
tala j m u v cié.- ben. mint a Itat- 
tenyésztésben, tejüzemi dol­
gokban perfekt, ispáni állást 

Frontharcos. Szíves
megkeresésv t kéri: Buday
János, Budapest, IX.. Viola- 
utca 37/c. 2. 2 777

G V A KO UNOK N A R a já ni kózik
mezőgazdasági k 0 z épi.- V o 1 a t
végzett, I • év es akadémiai hall­
gató a nyári szünidőre. Cím : 
De$kSándor, Keszthely, D 
Feienc-u. 12. 2778

PÁPAI szakiskolát végzett, 
nőtlen gazdatiszt, nyolcéves 
gyákorlatta! j líllüs egyre állast 
kercs hatszáz holdas gazdaság­
ban önállóan működött, ön­
álló vagy segédtiszti állást 
vállai, esetleg nőset is. 
Megkeresést ,.2782“ sz. a. 
a kiadóba kér.

1Í 4 BMINCEGYÍ; 11 intenzív 
magáubfo gázdttsá&lkü Iső - belső 
gyakorlattal rendelk ző, 5.1. 
éves, r. kát. vállású, nős. tel­
jesen Öiiailő, tdisnicit. gyakor- 
iaift vau. Dunántúli megyék­
ben bizalmi, gazdatiszt i, kas z- 
nári vagy jobb ispán! állást 
keres. Kisebb-nagyóbb gaz­
daság önálló vezetését vái- 
ialja.' Ajánlatokat kerek. 
Wcszely Mihály gazdatiszt, 
Nikla, bomogy m. 2793

BetSitssáS íiíáscXra v6?$fldzó kHetAséksi zmi. *
BBRíaa^ó fcírtőfcss vagy Wi5 elmáasK »üéteiévs! tSz- 
{*** 5*** vál&szbályegsff eü&töU tsvéíre vátaszo- 
•***- ” írd 8 i é s e k zárlata csütörtök, délaee

smmíuiiftm óiíu-u 
• ".onnoiia. T<i)rt»s i-t v:;i 
Napest, IX.- iíspoiueiöi 
löidizhit 5,

Ká­
ul

SZAMTARTÓK

WBXKILESCíTf.. í-iótcij) 
n nagy bérgaz<la.«Ígr,’K 15- 

gvptt-zv tUu>!vi-zke.k>t' h.Tiv, 
íl'lllt v V'á.-U. v; v. i'r.í-ílt g ja-
' it: mfihely vtztiéiét U vál- 
laljá. Cím ,,2tiR4*' síám alatt 

kiadőMvaí alten. 2 654

rl-iltOl t ke 
k’.r -,.hbsfanii 
cvii' z nrm ráesik i. 
szekerek egyéb 

$ MáZvMés 1. ‘ ti
I Zleift-óSlatul jaS

állomás Zk-i:

K1BFL11 ZM K

KBBTÉSZEK

KlíRTtSZ. szakképzett, nagy 
gyakorlattal, jó bizonyíts £- 

ikkal Liátinikorra állási 
keres. Kút too e:, BársMóa, 
festői-«. 4. sí. 2592

IÍMl.LLÍ;íí és gyüiiiölesla­
két tesz, azonnalii-elépfo te ál­
lást kete:. 1 aía .iáeos.Mátra- 
fZdk's, Wohl ks-t, iy. 8797

KCLÖNFELB

II l.i.r Xí »;T(í. *ki a gépkeze­
lésben, mesterséges etibeneve- 
lésben és u toíásörui vezetésé 
ben teljesen önálló, megbíz 
ható munkaerő. JIzre:-,állami 
lag törzsi,"önyvolt telep jeieu- 
légi vezetője, állását váitoz 
tárná. Cím: TlseUer .!>nő, 
Iregizemcte, Kradaloai- £i

INTt,lLlf;tSS,!iozi'vk'>í«i, ke­
resztény házaspár gazdasági 
banáll&st kor es. Kérj gazdaság 
irodai munkát, feleség háztar­
tás vezetését vállalja Cím: 
lltucker Károly, üataszék. 
Tolna megye. 2710

jlSití

ElsőRí:.MIf eve, 1
tciiy , linót (vörös- 1
tarka) eíákls jó uradalomba 1 
éve< tanaira előnyös feitétc- \■
Iroda,Györ, GziV óCr-ii. {;. 27i 5 í

migtAMm. hu 

1-AjáuM. k' Mád

3íh> DAß AB fé.-iWrM-x al "fe- I 
lesül mennék október í-rc. j
Horváth' Jóvíví jnhiHz.- D-ór'

'

MEGLLV6 íyűkokk;;] é.-. Csi­
békkel baromiiícnx é:-ztV>t vAi- 
■lalok %z o rmaáy í r. paitos heH e o, 
megegyn/tS sxeTint-. Vveb-z 
Imre, FancisjkapTi>2tß, u. p. 
Lihanigra. 27 i 7

ÜL LG a ti i:x, L í ’ ogá^taian, 
belteny é>,zi éseík erűié - e vé gett 
ciiidó vagy elcserélendő teljes 
s 2AVatv bí g mell etb. Gosztony 
Andii. Tárnábótí, Heves in.

2789

FELEDI.'«ASZ állást keres 
október 1 -re jó bizonyífcvény- 
nyal, 50—70 birkával, kizá­
rólag.csak Zalában. Ajánhitot

.

,,5735“ szára alatt a kiaöu- 
hivaiaíbft. 2735

HÁZ VEZETŐ- vagy felügyelő- 
nőnek a Iául k oz om főúri házba 

agy gazdaságba, mindent 
tökéletesénél! ő gazdaasszony. 
Szíves megkeresést ,;2750** sz; 
alatt a kiadóhivatal továbbít.

2750

41 El VÉS, róna. kát. gazda. 
13 évi gyakorlattal kulcsán, 
gazd a í v agy ^ k is eb b gazdasá g 
öná 11 ó x ezet ését, cg5>z<jű iro­
dai munkák elvégzését azon­
nal i belépé-- el \ áUi.inám. l.e- 
veleket, ,B ecsillét es 2085' ‘ jel­
igén a kia dóhivat a! továbbít.

i>A«AB fejőstehenet vin­
nék olyan gazda, ágba. ahol 
mező-gazdaság í középiskolai
vvgz-.-ityvv. mu, k hicgícític ál­
lást kapnék. Tehenek hozamát 
ará nyosííBmcgosztanáiBkvSí eg- 
kerxfí est ,.KeresztéiiY 2758“
jelig n a kiadó tovibbit.2768

TEMTíSZBÍKA, 3 darab 16 
hónapos, minóirített A/IL kti- 
ie-ml osztály zatű múgyartarka. 

1
Iglfi-Szontagh Antal Túl gaz­
dasága, Nag.vkustyán, u. p.
E hi Ing. T cl-fon j: ny ing SO / 4.

ALI!iAV darab könnyebb, 
éve suii; ra esi kót. k ercsö-ük w cg* 
vételre. Ajánlatot Gxaí Zichy 
! íítdaioni, ’i"imárpmszta.,. n. p. 
Mór címre kérünk. 2689

VEGYESEK jj

25ü-T(Í’L 400 darabig, fiatal,

:
: ->.e$ LískIő, Lapkesíl, Ves-z- 
í prém in. 2302

Fi; Hsj l RÁ S Z livó vet keres 
150- -200 vegyes hsz-al fésűs 
bfskéxal október fgyic. Mé- 
• zá - os Istx án. Köt cUcál. Zsla
megye. 2028

AI A B<? kF X U«» ara tógépa<-1
bt riminkát ^ átlslvk lehetőleg 
í nVi:p<st kornyék én. Gépet 
és kezelőt adok, 1 elfogatct a

„24.76** it.úm alatt a. kiadó- 
hivatal továbbít. , 2470

B 8Ö AZP i:Id U .1 io jó 3;, neme - 
sített magyar kendermagom 
törzsek, pekingi kacsák kap­
hatok. Öreg-) ajkái gazdaság, 
II. p. T ol bä . Álla m \ eiloiiörze s 
alatt álló telep. 2€90

300 db jő fésűs birkával feles - 
juhásznak mennék október 
1-re. Cím: Farkas István, 
Nagyknstyiin, u. p, Buying, 
Veszprémin. 2691

III t !>í í mill 2 MrMzialá si -: zer- 
I ződést kötnénk kb. 3 000 drb 
! sertésre. Személy csen tárgyal 
I VáradiMalom év Ipartelepek 1 
111. -T., K agy várad, K oc> ti r. 
í dános-u. 21, sz, 2804

<ÍS KERE8ZTÉM, hu-'Z.onhá- 
romév'es, nőtlen, négyéves 
gyakoilattal, négy gimnázium 
éé mezőgazda- ógi Iskolai vég­
zettséggel azonnali belépéssel 
állást keres. Jelige# ,3iúza- 
:alá=z 2794“. 2794

líTVEXOTEVES, Ősk.e?.esztény,. 
gyakorlati gazda, zsidó nagy- 
bérlet volt kezclőtisztjt?. bér­
let megszűnte miatt állá A 
keres, 35 év! gyakorlattal. 
Cím : ,,l: ériét megszűnt emiatt 
rw jeligén ti kiadóban.2795

KISEGÍTÉSEK, c=éplési ellen- 
őrnek ajanih o?.ik gazdaságba 
ellátás ellenében nm nkabiró 
idősebb úr. Székely M ór dt.
up véd, feudap^t, NüTßU'rs;- f u U>L>.11151! kant vennék, 
utca 32., u. '2686 s

SZ.ÍjjTa ET®. mérlegképes 
könyvelő, nem árja, elvállr,! 
helyettesítést. száiutartással, 
könyveléssel kapesoiatos min­
denfele munkát, érakönyv elést 
Is szerény díjazás mellett. 
.Megkeresést kér ,,j ecsüktes 
munkaerő 2624" jeligére a 
kiadóba. 2C24

IRADAlMl számtartö, ke­
resztény, mérlegképes, első- 
rendű munkaerő, a gazdaság 
mindentígákan, hizlalásokban 
teljeses jártás, állá; át mielőbb 
változtatná. 1’olgár isit, Aj­
ka, Veszprém megye, 2681

hlTÍNTETÍ6SEI elepví/.gi- 
zott idősebb joghallgató, tiz­
évé? adóügyi gyakorlattal, 
uradalmi szárny cv őséghez 
ajánlkozik. Varga József,"Kis-
kuniélegyliáza, Szent Imre 
bereég-u, 75. 2682

GEPßSZEK

;v| OTti Bé S vagy (rak tor 
cséplőgép javítását és nyári 
kezelését vállalna rlrsgázotf. 
többévi gyakorlattal bíró gép­
kezelő. Cím: Varga Béláé 
11 est szent er z s é l: et. Itrene J< 
zscí-utca 111/a. "2706

TliWMáírt sz. ketács-
bexnir» 42 . éves. nagy 
gyakorlattal állfct kére., 
jobb gazdaságban. Érti az 
ossz-', mezőgazdasági gépek, 
eszközök jut ítósót, kezelését, 
jő lovasaiéi. Ajánlatot fizetés 
pontos raegj cigié-év el kér 
Fábián László, p szene, 
j’ozsriny megye. 2706

MBZflCAZDASÁtiBA Idősebb 
őaketesztény megbízható má- 
zeattust.i.r állást keres gazda­
sági gyakorlattal. Cím: Fiúik 
Mihály, Csepel, szent Jánus- 
utca -15. 2687

SZijt.TÁ KT®. nyug. altiszt, 
43 éves, ref., egyc-aládú, vég- 
legesen elheiyezk vdne. uraíla • 
lomban, iparúit $tn. Mes­
tersége mellett bizalmi mun­
kakört is betölt. V enkeusésr 
„Feltétlen szükséges 2688*4 
jeligén a kiadó tot óbb it. 2088

8kfcEVCI.CS ápolónő, gazda­
sági ioihd teetiüökbei; jel te 
eUielTczkcdést keres:? ■ egkere-! 
scsektt: H alarICivuaa. fetizes- 
gvarmat, Maeská, -puszta, ke­
rek. 2779

'9*ÁLLATmrÍ

I i;e!tenyésztéseikerüiést nihilt 
íeladó vagy elcserélhető kan­

cáért hatéves, sárga, kifogás- 
tálán belga t.enyészmén. l.rte- 
sítést kér ifatbáxy lnne gaz­
dasága, Kunmadaras, Szolnok 
megye. 2782

mm

TCBÖ1T GÉFKÉSZEH
repedt, kiszárt SazáaeH

eieltroios hegesztése
LAKOS és SZÉKELY 

gépgyár 
BO0ÍPEST, 

xm„ BÉKE-TÉa 3.
Oj berendczéeek gyártása w
lísgseitiNGfilrtst  ̂tr>ilh»í<r §24 8

leveionckei
nyeivísBiercítel 
(oyárta is)

íaneríhf,

HASeAtH’ATESYÉ8Zt#K 
V tiszt 1,68 F.CYESCLETE 
(Budapest, IX,, KBztrfek-n. 
8. sz.) mindazoknak, akik 
mangalicazcrté? ienyási- 
any agukat rérfellrlssltésíei 
javítani, vagy tenyészítle- 
manyakst kícseróín! akar­
ják, vagy kízlalásr® kiváló 
hizékonyságá, egycntetC 
anyagot akarnak beállítani, 
megkeresésre országosán 
törzskönyvezett tenpégz- és 
baszosaerv-ek vételé* ée 
eladásai közvetíti. A man- 

• gallcateuyisztäk (tagok) ér- 
} de kelt minden vonalon k$p- 

víivíi és védelmezi, 
i ............ ................
Ill jlMi 1. drb :* éve- mura bűzi 1 
deres mén. Gróf Széchenyi ] 

' iiomoako:-iiriäalm.4ban,Nagy-1 
dörög. Tolna m. 2651 •

LECI.fcTLTÍSSlíi:, esetleg javí­
tásra. níhány-íiz mattod ki­
adunk. .ló legeiével ér züIr- 
Ukermánnyai rendelt ezt k 
ajánlatát ,,Legeltetés sSVV 
jeligére a kla dóba kérjük.2801

Nagyfej!
magasan hassa 
és friss bopj ae 
í6r$eit6py vésés - 
re alfeaimasj^agf 
iS rr. s kS eyve seit 
teheneket eäaels 
Fr ES! BSEZŐGAZ- 
BASÄ61 SZÓ -;:h T- 
REZET, Bpest, IV. 
Véeí-utoa 65, ss.

8370

oprmek-
pndozónSkf
icikiismercteseri 

: jáci, elhelyez

TÚL O K N É Irodáp
Budi.peát, Cscögery»utca "58. 
Tekfhn: 112—'-72 2732

Gazdáknak
1(30 literes

gabonás
zsákokat,
7" esetleg töbhszázzt — 
cseréhe ú cidhattmk.

Mezőgazdasági Üzemek 
Körpon i Vírzelosége
Budapest, IV., Vád^utea 58. 
Telefon: 181 -455 8375
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KÖZTELEK, 1943 JUNIUS l3. 24, SZÁM 534K ÉVFOLYAM.

GOLUMBA-BEe
MEZŐGAZDASÁGI HÍR

kankßiyoz, 
osztályoz,
3 búzából 
8 rozsot Is 
kiválasztja.

Árajánlatot
küld;

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
BUDAPEST, V„ ALKOTMÄNY.UTCA 29. SZÁM.

engedély nélkül
szállít

traktor- és hengerefajat
Höllischer Zsigmondi és Ta.
Budapest, V., IUImán>u. ÍO Tef.: 323-720.

.____________________________ S367

Minden gazda a „Köztelek Gazdasági Könyvtáré“-! olvassa!

A kisbéri és bábolnai ménesekből

23 drb különböző korú kanca
június 16=án 11 óra 15 perckor 3FV8fBSF8 !(SFüL
Bővebb felvilágosítást a kisbéri és bábolnai ménesparancsnokság nvujt.

JEfÜiifC I Kévekötelek 
kötéláruk 
küíCnféle 
papírzsákok 
szőlőkötöző

PONYVA
eladás,

kSícsöna ésorfonaiak

legolcsóbb és legmegbízhatóbb szállítója:
82«

Uradalom részére

Részvényiáritatíág 
Budapest, V., Perezel Mór»11 tea 2. Telefon : 118-567, 122-528 
Alapítva : 1910. évben. Sürgönyeim f Mező zsák

üPimus
kéxi tüzoltókészüiék sok más 
műszaki cikkel egyetemben

kapható

€s O IT 0 Sándor műszaki nagykereskedőnél 
Budapest, Ví., ó»utca 21. Telefon: 315—172. 8312

50 dr6

tehenet
veméit,

amely egy éven belül 100 darabra 
emelhető. Tejre reflektálok, évek 
múlva földben is lehet vissza« 
fizetni. „Reális üzlet 8366“sz. 
jeligén a kiadóhivatal továbbít.

I Univerzális sliéföifőgépek

I» elevátorral és elevátor 
nélkül zúz, ság és tép, 
Répát » á 3 ,

Készítek vasból gép« és kézihajtásos széna-, 
szalma-, len-, cirok-

SÄJT0L0XAT
mely könnyebben, 
gyorsabban, súlyosabb 
bálákat saitol az eddi« 
gieknél. Gyártok barna« 
szén» generátor ok at.

iá RT MD GYÖRGY
GÉPÜZEME
Budapest, XIII., 
Szeged i-eit 4 8, 
Telefon: 498-374,

8231

Víztisztítás
Vasíalanítás 
iangántalanítás 
Savtalanítás 
Szűrés 

L á g y í t á s

KNUTH K
Budapest, VII., Garay-utca iO.

MÉRNÖK 

■ ÉS6YÁR0S

Telefonszám; 224—SOI, 228—036.
8ZS0

AZ ÚJ 20-25 le

sm

1 R A KTO R
KISEBB GAZDASÁGOK EGYETEMES MUNKAGÉPE, 
URADALMAK KÖNNYŰ TALAJMŰVELŐ- ÉS VON- 
TATÓGÉPE, NAGYTELJESÍTMÉNYŰ KASZÁLÓ- ÉS 
rAPÁLŐGÉPg VONTATJA ÉS ÖZEüBENTARTJA A 

NAGYOBB CSÉPLŐGÉPEKET IS.

MAGYAR WAGGON- ÉS GÉPGYÁR R.-T.
ÉS NlkTHRXKTÁR; EUDItPEST. VI., JSNDRASSY-UT 12. TEL.: $25-210

esxy*RY«á'*asás -•yt--m.íea Budapest Ü

Részi
Egyél
f'MGl

a lel
Lám 

téz Hal 
főm élt rm
koh 9 

* borúbal 
küzdüní 
Ezért ej 
l:ő' ö;ul 

időkhözi 
gondos, 
értettül 

De h\ 
ségt kői 
gos hmJ 
millióin I 
nemzet 
i mádsáfi 
megkez 
hálás sz 
Ot Vad 
sabb e.« 

mentőül 
j vábaá 

jele; ífő.?| 
’ élén. m 

ben, lel\ 
jességél 

Dalai 
dolaibal 
lúd gi(M 

[ Lelki sz 
mord 
zár hoú 
megesni 
gyarorsi 
lünk vi 
mányzó 
magyar \ 
meg■ fik 
a semmi 
ezeréves 
szerzetül 

Dicsí 
zunk Ni 
meg, hi 
dalma s 
magyar] 
Mint a I 
löi pedí 
fűk a 
Gondvii 
Jéuyt

483439 Felelős vezető : Wessely Károly Mai


